
Βαρύτατο πένθος για την τραγωδία στα Τέμπη
και παγκύπριος και βαθύς ο συγκλονισμός μας

Συγκλονισμό σε παγκόσμιο επίπεδο και ασήκωτο
πένθος πέραν των εθνικών συνόρων επισώρευσε  το
πολύνεκρο δυστύχημα της σιδηροδρομικής σύγ-

κρουσης στην είσοδο της Κοιλάδας των Τεμπών την περα-
σμένη βδομάδα.  

Πανελλήνιο το  βαρύτατο πένθος που επεκτείνεται στο
σύνολο του Ελληνισμού περιλαμβανομένης και της ιδιαί-
τερης μας πατρίδας η οποία αποχαιρέτησε προχθές δύο νέα
παιδιά τον 23χρονο Κυπριανό Παπαϊωάννου από το Αυγό-
ρου, φοιτητή νομικής και την 24χρονη Αναστασία Αδαμί-
δου από την Πάφο, φοιτήτρια μεταπτυχιακού στην Οδον-
τιατρική και οι δύο στη Θεσαλλονίκη. Βαθειά ασήκωτη
θλίψη για τα δύο παιδιά μας, μεταξύ των δεκάδων απω-
λειών της μεγαλύτερης στον Ελλαδικό χώρο αλλά και εκ
των μεγαλυτέρων τραγωδιών του είδους στον Ευρωπαϊκό
χώρο που προκλήθηκε λόγω των παραλείψεων των αρμο-
δίων και της ανευθυνότητας υπευθύνων στο χώρο εργα-
σίας.

Πενθούμε με τους συγγενείς και φίλους των θυμάτων και
ευχόμαστε να μην επαναληφθεί παρόμοια τραγωδία λόγω
απερισκεψίας ή αποφυγής υποχρεώσεων των υπευθύνων.

Η Κυπριακή Κυβέρνηση ενημερώθηκε έγκαιρα ότι ανά-
μεσα στους αγνοούμενους του τραγικού δυστυχήματος
συγκαταλέγονταν και δύο Κύπριοι πολίτες, με τους διπλω-

ματικούς της εκπροσώπους ήταν από την πρώτη στιγμή
στο επίκεντρο των προσπαθειών εντοπισμού θυμάτων και
ενημέρωσης συγγενών. Όταν ταυτοποιήθηκαν οι σοροί των
δύο συμπατριωτών μας η Κυβέρνηση ανάλαβε πλήρη
ευθύνη για τα επακόλουθα και ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας επικοινώνησε με τις οικογένειες των θυμάτων. Συλλυ-
πητήρια για την απώλεια των δύο παιδιών μας εξέφρασε
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ο Τουρκοκύπριος ηγέ-
της Ερσίν Τατάρ.

Για το τραγικό περιστατικό, το οποίο στοίχισε τη ζωή σε
δεκάδες ανθρώπους, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έδωσε
οδηγίες όπως οι σημαίες της Δημοκρατίας κυματίζουν μεσί-
στιες σε όλα τα κυβερνητικά κτήρια και στο Προεδρικό
Μέγαρο, εις ένδειξη βαρύτατου πένθους.

Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, κα Αννίτα
Δημητρίου, εξέφρασε εκ μέρους όλων των μελών του σώμα-
τος συγκλονισμό και βαθύτατη θλίψη για την ανείπωτη
μετωπική σιδηροδρομική τραγωδία στα Τέμπη και που είχε
ως αποτέλεσμα δεκάδες νεκρούς και τραυματίες. Τονίστηκε
σε επίσημη ανακοίνωση ότι οι σκέψεις όλων των Βουλευ-
τών και Βουλευτριών στρέφονται αυτή τη στιγμή στις οικο-
γένειες των θυμάτων και στις Ελληνικές αρχές.

Ειλικρινή συλλυπητήρια αποστάληκαν στους οικείους
των θυμάτων, στην Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας,

στον Πρωθυπουργό και την Ελληνική Κυβέρνηση και στον
Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων.

Εις ένδειξη πένθους και συμπαράστασης, οι σημαίες στο
κτίριο της Βουλής κυμάτιζαν μεσίστιες επί τριήμερο, ενώ
τηρήθηκε επίσης μονόλεπτη σιγή κατά την αυριανή συνε-
δρία της ολομέλειας του σώματος και το κτίριο της Βουλής
φωταγωγήθηκε με τα χρώματα της Ελληνικής σημαίας. n
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Για τα θέματα που εκκρεμούν σχετικά
με τους Δημόσιους Υπαλλήλους και
θα τεθούν ενώπιον της νέας Κυβέρνη-

σης αναφέρτηκε σε δηλώσεις του στην ειδη-
σεογραφική οικονομική πλατφόρμα  Brief ο
Γενικός Γραμματέας της Οργάνωσης μας
συν. Στρατής Ματθαίου. 

Όπως επισήμανε τα βασικότερα θέματα
πέραν από το θέμα της  ΑΤΑ, είναι η 
προσπάθεια για μονιμοποίηση των Εργοδο-
τουμένων Αορίστου Χρόνου, ΕΑΧ, η επα-
ναφορά δύο επιδομάτων που δεν περιλή-
φθηκαν σε προηγούμενη ρύθμιση που έγινε
με άλλα επιδόματα, η  ταχύτερη ανέλιξη
χαμηλόμισθων μέχρι την κλίμακα Α2-Α5-
Α7 καθώς και η επέκταση του ευέλικτου
ωραρίου. 
Στο περίμενε για ΑΤΑ

Όσον αφορά την ΑΤΑ, ως γνωστό δεν
βρέθηκε λύση με την απελθούσα κυβέρνηση
και  αναμένεται να συνεχιστεί ο διάλογος με
το νέο Υπουργό Εργασίας κ. Γιάννη Πανα-
γιώτου. Μέχρι να υπάρξει οριστική κατά-
ληξη, εφαρμόζεται η συμφωνία που είναι
ήδη σε ισχύ και προνοεί την καταβολή του
50% της ΑΤΑ.

Σημειώνεται ότι προεκλογικά ο νέος Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας είχε δηλώσει σε
σχέση με την ΑΤΑ ότι τάσσεται υπέρ της
σταδιακής αποκατάστασης της στη φιλοσο-
φία της.

Νομοσχέδιο που θα δίνει την δυνατότητα
στους εργαζομένους αορίστου χρόνου να
έχουν δικαίωμα ανέλιξης και ταυτόχρονα με

την ανέλιξη τους να μονιμοποιούνται ετοι-
μάζουν οι νομικοί σύμβουλοι της ΠΑΣΥΔΥ.
Ο συν. Στράτης Ματθαίου, ανέφερε ότι
αφού ετοιμαστεί το σχετικό νομοσχέδιο θα
σταλεί μέσω του Υπουργού Οικονομικών
(νοουμένου ότι συμφωνεί) στη Νομική Υπη-
ρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο και στη συνέ-
χεια θα ακολουθηθούν οι διαδικασίες για να
εγκριθεί από τη Βουλή.

Είπε χαρακτηριστικά ο συν. Στράτης Ματ-
θαίου:

«Οι νομικοί μας σύμβουλοι ετοιμάζουν
και θα υποβάλουμε ένα νομοσχέδιο στο
Υπουργείο Οικονομικών το οποίο θα σταλεί
στη Νομική Υπηρεσία για να προχωρήσει.
Το νομοσχέδιο θα δίνει ευκαιρίες ανέλιξης
(προαγωγής) στους αορίστου. Με την προ-
αγωγή τους θα μονιμοποιούνται. Χρειάζε-
ται τροποποίηση του συντάγματος σε μη
θεμελιώδη άρθρα. Αυτή είναι η ουσία της
πρότασης που ετοιμάζεται. Αναμένουμε από
τους νομικούς μας συμβούλους να ετοιμά-
σουν το νομοσχέδιο».

Ο Γ.Γ.  επισήμανε ότι οι Αορίστου Χρόνου
ευθυγραμμίστηκαν με όλα τα  δικαιώματα
που έχουν οι μόνιμοι με εξαίρεση την ανέ-
λιξη. Σήμερα οι εργαζόμενοι Αορίστου Χρό-
νου ανέρχονται σε 6500 στην κεντρική
κυβέρνηση και 3500 στον ευρύτερο δημόσιο
τομέα. 
Γρηγορότερη ανέλιξη χαμηλόμισθων

Ένα άλλο θέμα που θα προωθήσει η
ΠΑΣΥΔΥ είναι η ταχύτερη ανέλιξη χαμηλό-
μισθων δημοσίων υπαλλήλων μέχρι την κλί-
μακα Α2-Α5-Α7.   Η Οργάνωση μας θα
ζητήσει ουσιαστικά οι υπάλληλοι αυτοί να
έχουν γρηγορότερη ανέλιξη μέσα στις κλί-
μακες τους αφού είναι εργαζόμενοι που βρί-
σκονται για παράδειγμα για μια δεκαετία
στη δημόσια υπηρεσία και η αύξηση που
πήραν είναι ελάχιστη. 
Επαναφορά επιδομάτων

Η ΠΑΣΥΔΥ θα θέσει επίσης και το θέμα

επαναφοράς του επιδόματος βάρδιας και
της υπερωριακής αποζημίωσης. Τα δύο
αυτά επιδόματα δεν περιλήφθηκαν στην
προηγούμενη ρύθμιση που έγινε για άλλα
επιδόματα. Θα συζητηθεί η σταδιακή επα-
ναφορά και αυτών των επιδομάτων που
αφορούν χιλιάδες εργαζόμενους που απα-
σχολούνται σε 24ωρη βάση.
Επέκταση ευέλικτου ωραρίου

Τέλος αναμένεται να εγκριθεί από την
Βουλή το θέμα της επέκτασης του ευέλικτου
ωραρίου στη Δημόσια Υπηρεσία. Αυτό που
αποφασίστηκε είναι το ευέλικτο ωράριο από
7:30 μέχρι 8:30 που είναι σήμερα να επεκτα-
θεί σε 7:00 -   8:30 και η αποχώρηση να
είναι 2:30 με 4:00 αντί 3:00 - 4:00 που είναι
σήμερα. Ουσιαστικά όπως ανέφερε ο Γενι-
κός Γραμματέας απομένει να εγκριθούν οι
κανονισμοί με την επαναλειτουργία της
Βουλής. n

Τι θα ζητήσει η ΠΑΣΥΔΥ από τη νέα Κυβέρνηση 
απομένουσαι εκκρεμότητες  θα προωθηθούν σε λύσεις

Στις σελ. 6-7 Το πρόγραμμα του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας όπως το 
ανέπτυξε στην τελετή διαβεβαίωσης και εγκατάστασης του
στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Στις σελ. 8-9 Η Τελετή Διαβεβαίωσης της νέας Κυβέρνησης στο Προεδρικό
Μέγαρο με πρόγραμμα εργασίας στο οποίο έχει τεθεί ο 
άνθρωπος και το Ευ Ζην.

Στη σελ. 16 Στις προτεραιότητες της Οργάνωσης μας τα θέματα γυναικών
Μήνυμα του Γ.Γ. για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

Αποχαιρετούμε τα δικά μας παιδιά και μαζί μ’ αυτά και τις
δεκάδες των άλλων θυμάτων της τραγωδίας στα Τέμπη.
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Η Μυρτώ Αντωνιάδου, Τεχνικός Μηχανι-

κός, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομε-
τρίας, διορίζεται στη θέση Ακόλουθου, Εξω-
τερικές Υπηρεσίες, από την 1η Φεβρουαρίου
2023.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Ακόλουθου, Εξωτερικές Υπηρεσίες,
από την 1η Φεβρουαρίου 2023: Νικόλαος
Βαρέλλας, Κώστας Γεωργιάδης, Γιάννης Ευ-
τυχίου, Μελάνθη Λουκαΐδου, Ονούφριος
Οικονομίδης, Αντρέας Παναγιώτου, Μαρία
Παπαδοπούλου Χάγκστρομ, Έλενα Προκο-
πίου, Κύπρος Σάββα.

Η Μαρία Ιωαννίδου, Λειτουργός Εμπο-
ρίου και Βιομηχανίας (με δοκιμασία), διορί-
ζεται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Ναυτιλίας, Υφυπουργείο Ναυτιλίας, από την
1η Μαρτίου 2023.

O Αντρέας Σιέγκας διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Λειτουργού Προϋπολογισμού,
Βουλή των Αντιπροσώπων, από την 1η
Μαρτίου 2023.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη

θέση Δικηγόρου της Δημοκρατίας Α΄, Νο-
μική Υπηρεσία, από την 1η Φεβρουαρίου
2023: Σύλβια Ευθυμιάδου, Μαρία Δρυμιώ-
του, Μαριαλένα Κωνσταντίνου, Έλενα Νι-
κολάου, Κατερίνα Πετρίδου.

Ο Ιωάννης Παπέττας, Τεχνικός Μηχανι-
κός (με δοκιμασία), Τμήμα Κτηματολογίου
και Χωρομετρίας, διορίζεται με δοκιμασία
στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα Ανα-
πτύξεως Υδάτων, από τις 15 Φεβρουαρίου
2023.

Η Μαρία Αθανασίου διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Γεωλογικού Λειτουργού,
Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, αναδρο-
μικά από τις 15 Μαΐου 2019.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Βιομηχανικών Εφαρμο-
γών, Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και
Βιομηχανίας, από την 1η Φεβρουαρίου
2023: Κυριάκος Πέτρου, Κωνσταντίνος
Μηνά.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Βιομηχανικών Εφαρμο-
γών, Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και

Βιομηχανίας, από τις 15 Φεβρουαρίου 2023:
Δημήτρης Πετρίδης, Πέτρος Χαραλαμπίδης.

Η Αναστασία-Ναταλία Λόντου, Τεχνικός
(με δοκιμασία), Τμήμα Περιβάλλοντος, διο-
ρίζεται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Βιομηχανικών Εφαρμογών, από την 1η Φε-

βρουαρίου 2023.
Η Μαρία Κυριάκου, Κτηματολογικός 

Γραφέας (με δοκιμασία), διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Λειτουργού Βιομηχανι-
κών Εφαρμογών, από την 1η Φεβρουαρίου
2023. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org
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Στην Επίσημη Εφημερίδα της 24ης Φε-
βρουαρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω
κενές θέσεις. 

Δέκα (10) κενές θέσεις Ιδρυματικού Λει-
τουργού στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημε-
ρίας  στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρό-
νοιας,  θέση Πρώτου Διορισμού με μισθό Α2
– Α5 – Α7(ιι) Συνδυασμένες Κλίμακες. (Αι-
τήσεις μπορούν  να υποβληθούν μόνο από
άτομα που έχουν επιτύχει στη γραπτή εξέ-
ταση που διεξήχθη στις 19.11.2022).

Θέση Διευθυντή Τμήματος Αναπτύξεως
Υδάτων η οποία αναμένεται να κενωθεί την
1.6.2023 λόγω αφυπηρέτησης του κατόχου
της. Θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγω-
γής με μισθό 89.161 ευρώ. 

Είκοσι (20) κενές θέσεις Δασικού Λει-
τουργού στο Τμήμα Δασών, θέση Πρώτου
Διορισμού με μισθό Α5 (2η βαθμίδα) – Α7 -
Α8(ι) Συνδυασμένες Κλίμακες.    

Αιτήσεις  υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου www.gov.cy στη θεμα-
τική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση – Αι-
τήσεις – Διορισμός ή προαγωγή στη Δημό-

σια Υπηρεσία» για μεν τις επτά θέσεις Διευ-
θυντή Εσωτερικών  μέχρι την Παρασκευή,
17 Μαρτίου  και ώρα 14:00.  

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 3ης Μαρ-
τίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές θέ-
σεις.

Τρεις κενές θέσεις Κτηνιατρικού Επιθεω-
ρητή στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, θέση
Πρώτου Διορισμού με μισθό Α2 – Α5 –
Α7(ιι) Συνδυασμένες Κλίμακες.

Μία κενή θέση Διευθυντή Κέντρου Πα-
ραγωγικότητας θέση Πρώτου Διορισμού και
Προαγαγής με μισθό Α15 – Α16 Συνδυα-
σμένες Κλίμακες. 

Πέντε  κενές μόνιμες θέσεις Βοηθού Στα-
τιστικών  Ερευνών στην Στατιστική Υπηρε-
σία θέση Πρώτου Διορισμού με μισθό Α1 –
Α2 – Α5(ιι)  Συνδυασμένες Κλίμακες. 

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο μέσω της
ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημόσιας Υπη-
ρεσίας (www.psc.gov.cy) ή μέσω του ιστό-
τοπου    (www.gov.cy) στη θεματική ενό-
τητα «Εργασία και Ασφάλιση – Αιτήσεις –
Διορισμός ή προαγωγή ση Δημόσια Υπηρε-
σίας» μέχρι την Παρασκευή24 Μαρτίου
2023 και ώρα 14:00. n

Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν 
στην Επίσημη Εφημερίδα

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Γενικού Γραμματειακού Προσωπικού

Το Δ.Σ του Κλάδου Γ.Γ.Π επιθυμεί να ενημερώσει τα μέλη του ότι η Ετήσια Τακτική
Γενική Συνέλευση θα πραγματοποιηθεί  στις 15  Μαρτίου 2023 ημέρα Τετάρτη και ώρα
3.30 μμ.στο αμφιθέατροτου Οικήματος της ΠΑ.ΣΥ.ΔΥ στη Λευκωσία.

Το Διοικητικό Συμβούλιο καλεί όλα τα μέλη του Γ.Γ.Π. να παρευρεθούν.  Θεωρούμε
σημαντική και απαραίτητη τη συμμετοχή ώστε να μας δοθεί η δυνατότητα ανταλλαγής
απόψεων.

ΘΕΜΑΤΑ:
(α) Λογοδοσία  του Διοικητικού Συμβουλίου  πάνω στα πεπραγμένα του χρόνου  που

έληξε, από την Πρόεδρο του Κλάδου.
(β) Συζήτηση στο (α) πιο πάνω και λήψη αποφάσεων.
(γ) (Ι) Θέσεις προαγωγής και ανέλιξη των συναδέλφων σε Οργανικές θέσεις.

(ΙΙ) Προβλήματα ανέλιξης  των συναδέλφων Αορίστου Χρόνου.
(δ) Οποιονδήποτε άλλο θέμα  που  κατά  την άποψη  του ΔιοικητικούΣυμβουλίουή

οποιουδήποτε  μέλους  του Κλάδου πρέπεινα συζητηθεί  και που  υποβάλλεται στο Δι-
οικητικό Συμβούλιο δύο(2)τουλάχιστον  μέρες πριν την Ετήσια  Γενική  Συνέλευση.

(ε) Οικονομική Έκθεση / Ταμεία του Κλάδου  
Οποιοσδήποτε αριθμός των παρόντων  15 λεπτά μετά την ώρα σύγκλησης της  Γενι-

κής Συνέλευσης αποτελεί απαρτία.

Συναδελφικά
Παναγιώτα Θεοχάρους, Πρόεδρος        Έλενα  Ιγνατίου Αθανασίου, Γραμματέας

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Κτηματολογικών Υπαλλήλων

Καλούνται όλα τα μέλη του Κλάδου στην Ετήσια Γενική Συνέλευση που θα γίνει την
Τρίτη  28 Μαρτίου, 2023 και ώρα 3.15μ.μ  στην αίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεων
της  ΠΑΣΥΔΥ στον 2ο όροφο.

Τα θέματα της ημερήσιας διάταξης θα είναι: 
(1) Λογοδοσία του Προέδρου του Κλαδικού Συμβουλίου πάνω στα πεπραγμένα του

χρόνου που πέρασε και συζήτηση.
(2) Οποιοδήποτε θέμα υποβληθεί στο Συμβούλιο δύο μέρες πριν τη Γενική Συνέλευση.

Τα θέματα θα πρέπει να  υποβληθούν γραπτώς στη Γραμματέα του Κλαδικού Συμβου-
λίου, τουλάχιστο δύο μέρες πριν την Ετήσια Γενική Συνέλευση.

Οποιοσδήποτε αριθμός παρόντων μελών μετά την πάροδο 15 λεπτών από την ώρα
που ορίστηκε η Γενική Συνέλευση, θα αποτελεί απαρτία.

ΑΠΟ ΤΟ ΚΛΑΔΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου

Προσκαλείστε στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του Κλάδου της Υπηρεσίας Εσωτερι-
κού Ελέγχου που θα γίνει την Δευτέρα 20 Μαρτίου 2023 και ώρα 10:00 π.μ. στην Αί-
θουσα Συνεδριάσεων στον 1ο όροφο των γραφείων της Υπηρεσίας.

Θέματα:
α. Λογοδοσία της Ομάδας Μελών ΠΑΣΥΔΥ της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου δια

της Αντιπροσώπου για τα πεπραγμένα του 2022. 
β. Συζήτηση επί της λογοδοσίας της Αντιπροσώπου. 
γ. Συζήτηση οποιουδήποτε άλλου θέματος υποβληθεί στην Αντιπρόσωπο της Ομά-

δας Μελών ΠΑΣΥΔΥ δύο (2) τουλάχιστον μέρες πριν την Ετήσια Γενική Συνέλευση.  
δ. Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Διοικητικού Συμβουλίου του Κλαδικού Συμβουλίου. 
Δικαίωμα ψήφου έχουν όσα μέλη έχουν τακτοποιημένη την οικονομική τους συν-

δρομή και είναι μέλη της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. τους τρείς τελευταίους μήνες πριν την ημερομη-
νία των αρχαιρεσιών. Δικαίωμα υποβολής υποψηφιότητας έχουν όσοι είναι μέλη της
Οργάνωσης τους τελευταίους 12 μήνες (άρθρα 8 και 9 του Καταστατικού).

Λόγω απουσίας της Αντιπροσώπου της Ομάδας Μελών ΠΑΣΥΔΥ με αναρρωτική
άδεια παρακαλώ όπως όλες οι υποψηφιότητες για το Διοικητικό Συμβούλιο 
υποβληθούν προς εμένα (Γερόλεμος Μίσιης), τηλ. 22608815, email 
ymishis@internalaudit.gov.cy μέχρι την Τετάρτη 15/3/2023 και ώρα 15:00. Κάθε υπο-
ψήφιος θα πρέπει να προτείνεται από ένα μέλος και να υποστηρίζεται από άλλο γρα-
πτώς (άρθρο 15.5.β του Καταστατικού). Το σχετικό έντυπο για υποβολή υποψηφιότη-
τας επισυνάπτεται. Για τον πιο πάνω λόγο, προς εμένα να υποβληθούν μέχρι την Πα-
ρασκευή 17/3/2023 και οποιαδήποτε θέματα επιθυμείτε να συζητηθούν στη Γενική
Συνέλευση.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 15.15.γ του Καταστατικού της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.
οποιοσδήποτε αριθμός μελών παρευρίσκεται στη συνέλευση μετά από παρέλευση 15
λεπτών από την ώρα προσέλευσης θα αποτελεί απαρτία. 

Συναδελφικά,
Γερόλεμος Μίσιης, Λειτουργός Εσωτερικού Ελέγχου
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Συμβάσεις για Αγορά/ Μίσθωση Υπηρεσιών
στη βάση συστήματος αυτοεργοδοτουμένου

Στο θέμα στης σύναψης Συμβάσεων
για αγορά ή και μίσθωση υπηρεσιών
αναφέρεται με εγκύκλιο της η Διευ-

θύντρια του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης
και Προσωπικού και πληροφορεί ότι, παρά
τις εγκυκλίους που έχουν κυκλοφορήσει
κατά καιρούς τόσο από το Υπουργείο Οικο-
νομικών όσο και από το Γενικό Λογιστήριο
με οδηγίες για τις διαδικασίες που πρέπει να
ακολουθούνται κατά τη σύναψη συμβάσεων
για αγορά/μίσθωση υπηρεσιών για αποφυγή
δημιουργίας υπαλληλικής σχέσης μεταξύ
των συμβαλλόμενων μερών, εντούτοις προ-
κύπτουν περιπτώσεις που ο τρόπος και οι
συνθήκες παροχής υπηρεσιών, σε τέτοιες
συμβάσεις, παραπέμπουν σε καθεστώς μι-
σθωτού προσώπου και όχι αυτοεργοδοτού-
μενου, με βάση πόρισμα του Διευθυντή
Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή από-
φαση του Δικαστηρίου.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τις πρό-
νοιες του περί της Ρύθμισης των Διαδικα-

σιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και
για Συναφή Θέματα Νόμου του 2016
(Ν.73(Ι)/2016), η σύναψη δημοσίων συμβά-
σεων για παροχή υπηρεσιών δεν πρέπει να
παραπέμπει σε συμβάσεις εργασίας για ενί-
σχυση με οποιοδήποτε τρόπο της στελέχω-
σης των Υπουργείων/Τμημάτων/Υπηρεσιών,
αλλά στην παροχή υπηρεσιών με τη μορφή
εκθέσεων/παραδοτέων στη βάση προκαθο-
ρισμένων κριτηρίων αποδοχής. Αναλυτικό-
τερα επί του συγκεκριμένου παραπέμπουμε
στις παραγράφους 2-4 της Εγκυκλίου του
Υπουργείου Οικονομικών με αρ.1517 και
ημερομηνία 14.05.2015.

Με αφορμή την ψήφιση του περί Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικού)
(Αρ.6) Νόμου του 2021, που έγινε μετά από
υποβολή πρότασης νόμου από ομάδα βου-
λευτών και με τον οποίο προστέθηκε στην
έννοια του όρου «μισθωτός» για σκοπούς
κοινωνικής ασφάλισης και η απασχόληση
δυνάμει σύμβασης αγοράς υπηρεσιών ή

οποιασδήποτε άλλης σχετικής σύμβασης,
ανεξαρτήτως του χαρακτηρισμού που απο-
δίδεται σε τέτοια σύμβαση και η οποία χα-
ρακτηρίζεται από σχέση εργοδότη-εργοδο-
τούμενου, κρίνεται σκόπιμο να επαναλη-
φθούν οι αυστηρές συστάσεις της εν λόγω
Εγκυκλίου για απαρέγκλιτη τήρηση των
διαδικασιών κατά τη σύναψη και εκτέλεση
συμβάσεων για αγορά/μίσθωση υπηρεσιών
και αποφυγή σύναψης τέτοιων συμβάσεων
για ενίσχυση της στελέχωσης των Κρατικών
Υπηρεσιών. Συγκεκριμένα σε κάθε περί-
πτωση που ο Διευθυντής των Υπηρεσιών
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή το Δικαστήριο
αποφασίσει ότι το καθεστώς του αναδόχου
τέτοιας σύμβασης παραπέμπει σε καθεστώς
μισθωτού προσώπου, θα πρέπει να εξετάζε-
ται θέμα αστικής ή ποινικής ευθύνης και επι-
πρόσθετα πειθαρχικής ευθύνης των ελέγ-
χοντων λειτουργών ή και άλλων εμπλεκό-
μενων λειτουργών που δεν τηρούν τις
οδηγίες που αφορούν στη σύναψη και πα-

ρακολούθηση των συμβάσεων για
αγορά/μίσθωση υπηρεσιών.

Σημειώνεται ότι, ο περί Κοινωνικών
Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ.6)
Νόμος του 2021, δεν επιφέρει οποιαδήποτε
αλλαγή στον τρόπο που τυγχάνουν χειρι-
σμού οι συμβάσεις εργασίας και στον τρόπο
που μια σύμβαση με αγορά/μίσθωση υπηρε-
σιών μπορεί να κριθεί ότι δημιουργεί σχέση
εργοδότη-εργοδοτούμενου, με γνωμοδό-
τηση, δηλαδή, του Διευθυντή Υπηρεσιών
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή με απόφαση του
Δικαστηρίου.

Τα Υπουργεία/Υφυπουργεία θα πρέπει 
να μεριμνήσουν για την ενημέρωση και των
Τμημάτων/Υπηρεσιών που υπάγονται σε
αυτά, καθώς και των Οργανισμών Δημο-
σίου Δικαίου που εμπίπτουν στην αρμοδιό-
τητά τους, συμπεριλαμβανομένων των
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς ο
Ν.73(Ι)/2016 έχει εφαρμογή και στους Ορ-
γανισμούς αυτούς.  n

Ηπρόσφατη κήρυξη αδιέξοδου στις
πολύμηνες διαπραγματεύσεις για
τον θεσμό της ΑΤΑ από τον

Υπουργό Εργασίας, και η δυναμική πανσυν-
δικαλιστική κινητοποίηση που ακολούθησε,
δημιουργούν εύλογα ερωτήματα στον κάθε
πολίτη. Γιατί φτάσαμε στο ναδίρ για ένα
τόσο σημαντικό εργασιακό ζήτημα, σε μια
χώρα που φημίζεται για την παράδοσή της
στην τριμερή συνεργασία και για τον ανα-
πτυγμένο κοινωνικό διάλογο; Αυτά άλλω-
στε επιβάλλονται από τις σχετικές Συμβά-
σεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, τις
οποίες επικύρωσε η Κυπριακή Δημοκρατία
και τις οποίες οφείλει να εφαρμόζει πιστά.

Η ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. έχει επανειλημμένα τονίσει
την σημασία της ΑΤΑ για τον κάθε εργαζό-
μενο στον τόπο μας, τόσο στο δημόσιο και
ευρύτερο δημόσιο τομέα, όσο και στον ιδιω-
τικό τομέα. Διαχρονικά, ο θεσμός αυτός
αποκαθιστά την αγοραστική δύναμη των
εργαζομένων, ενεργώντας ως ασπίδα κατά
του υψηλού πληθωρισμού και της ακρίβειας
που όλοι βιώνουμε αυτό το διάστημα. Η μη
ανανέωση της σχετικής Συμφωνίας των Κοι-
νωνικών Εταίρων και η επιμονή των εργο-
δοτικών οργανώσεων για αντικατάσταση
του θεσμού της ΑΤΑ με «άλλους τρόπους»
που ουσιαστικά βλάπτουν το καλώς νοού-
μενο συμφέρον των εργαζομένων.

Αν ανατρέξουμε στα ευρήματα του πρό-
σφατου Ευρωβαρόμετρου, το οποίο δημοσι-
εύθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον
Ιανουάριο του 2023, θα αντιληφθούμε ότι η
κρίση κόστους ζωής είναι η μεγαλύτερη
ανησυχία των πολιτών σε όλη την Ευρώπη.
Η Γενική Γραμματέας της Συνομοσπονδίας
των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων ETUC έχει
δηλώσει ότι η δημοσκόπηση αυτή πρέπει να
αφυπνίσει τους Ευρωπαίους ηγέτες σχετικά
με την κρίση του κόστους ζωής. Δεν είναι
τυχαίο το γεγονός ότι τα αποτελέσματα δεί-
χνουν μεγάλη αύξηση στον αριθμό των 
ανθρώπων που δεν έχουν την οικονομική
δυνατότητα να πληρώσουν τους λογαρια-
σμούς τους ως επίσης και έντονη δυσαρέ-
σκεια με τα ήπια μέτρα που έχουν ληφθεί
μέχρι στιγμής από τις εθνικές κυβερνήσεις
και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όπως δηλώνει η ΕΤUC, ο ταχύτερος και
πιο αποτελεσματικός τρόπος για να μπουν
χρήματα στις τσέπες όσων τα χρειάζονται
περισσότερο είναι μέσω της αύξησης των μι-
σθών των εργαζομένων ώστε να καλύπτεται

το πραγματικό κόστος ζωής. Σημειώνεται με
έμφαση ότι οι χώρες της Ευρώπης που πλήτ-
τονται περισσότερο από την κρίση κόστους
ζωής σύμφωνα με τη δημοσκόπηση του Ευ-
ρωβαρόμετρου είναι εκείνες που υπέστησαν
τις πιο σοβαρές επιθέσεις στα δικαιώματα
των εργαζομένων κατά τη διάρκεια της λι-
τότητας. Οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
πρέπει να διασφαλίσουν ότι η Ευρώπη θα
είναι πιο ανθεκτική στο μέλλον, αποκαθι-
στώντας την ασφάλεια στην εργασία και το
δικαίωμα στις συλλογικές διαπραγματεύ-
σεις.

Δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη το γεγο-
νός ότι σε αναπτυγμένες χώρες όπως είναι
η Γερμανία, οι μισθοί περισσότερων από
τους μισούς εργαζόμενους διέπονται από
συλλογικές συμβάσεις, ενώ στην Ολλανδία
το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 75%, στην
Δανία και Ισπανία ξεπερνά το 80% και στην
Αυστρία και στο Βέλγιο ξεπερνά το 90%.

Σε αντίθεση με τις πιο πάνω χώρες, στο
Ηνωμένο Βασίλειο, μόνο το 25% των εργα-
ζομένων αμείβεται με βάση τέτοιες συμβά-
σεις. Η τεράστια αναταραχή που βιώνει η
χώρα αυτή σήμερα, λόγω των συνεχών
απεργιών εργαζομένων σε πολλαπλούς
κλάδου της οικονομίας, η οποία προκαλεί
δυσανάλογες επιπτώσεις στην οικονομία
και σε όλες τις πτυχές της κοινωνίας, θα
μπορούσε να είχε αποφευχθεί με ουσιαστικό
κοινωνικό διάλογο και την επέκταση του
θεσμού των συλλογικών συμβάσεων. Μέσω
των συμβάσεων, η αναπροσαρμογή των μι-
σθών θα επέτρεπε στους εργαζόμενους να
αντιμετωπίσουν επαρκώς το αυξημένο κό-
στος ζωής και θα επιτυγχανόταν η πολυπό-
θητη εργατική ειρήνη. 

Εικόνες κατάρρευσης του κοινωνικού
ιστού όπως αυτές που βλέπουμε σήμερα στο
Ηνωμένο Βασίλειο πρέπει να αποφεύγονται
πάση θυσία. Η πρόθεση της κυβέρνησης της
χώρας αυτής να εισαγάγει νομοθεσία που
θα μειώνει το δικαίωμα των εργαζομένων να
απεργήσουν δεν μπορεί σε καμία περίπτωση
να γίνει αποδεκτό, όπως έχει ήδη εκφράσει
η ΕΤUC, η οποία στέκεται αλληλέγγυα
στον δίκαιο αγώνα των Βρετανών εργαζο-
μένων για τα αυτονόητα.

Με βάση τα πιο πάνω, η ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. δια-
κηρύττει τη διαχρονική ανάγκη για προ-
στασία και διαφύλαξη του θεσμού της ΑΤΑ
στον τόπο μας. Είναι πασιφανές ότι όπου
δεν υπάρχει ΑΤΑ, προκύπτουν αναταραχές

και διατάραξη της κοινωνικής ειρήνης, ενώ
ακολουθούν αιτήματα για υψηλές αυξήσεις
στους μισθούς των εργαζομένων.

Ταυτόχρονα, η εκάστοτε Κυβέρνηση και
ειδικότερα ο αρμόδιος Υπουργός Εργα-
σίας, πρέπει να ενεργεί ως θεματοφύλακας
του θεσμού της ΑΤΑ, με ανάληψη ειλικρι-
νούς πρωτοβουλίας για ορθή ρύθμιση του
θέματος. Το δε Υπουργείο Οικονομικών
οφείλει να επεκτείνει την ενδιάμεση συμ-
φωνία-πλαίσιο του 2017 για απόδοση της
ΑΤΑ στον Δημόσιο Τομέα, συμπαρασύ-

ροντας με τον τρόπο αυτό τους κυριότε-
ρους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα για
καταβολή της και διασφαλίζοντας την
αγοραστική δύναμη του κάθε εργαζόμενου
στην Κύπρο, σε αυτή την εποχή της ακρί-
βειας που διανύουμε.

Οι πιο πάνω ενέργειες είναι μονόδρομος
για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των
εργαζομένων στην Κύπρο και για τον δί-
καιο καταμερισμό του πλούτου που προ-
κύπτει από την ανάπτυξη και τους κόπους
του κάθε εργαζόμενου στον τόπο μας. n

Απεργίες Εργαζομένων: Κύπρος και Ευρώπη
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Πανευτυχής που επιστρέφει στην
προτέρα ζωή του δήλωσε ο τέως
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος

Αναστασιάδης αποχωρώντας το απόγευμα
της 28ης Φεβρουαρίου από το Προεδρικό
Μέγαρο, όπου υποδέχθηκε νωρίτερα τον
νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χρι-
στοδουλίδη.

Ερωτηθείς πώς αισθάνεται, ο τέως Πρό-
εδρος απάντησε «πανευτυχής διότι επι-
στρέφω στην προτέρα ζωή».

Για επικρίσεις που δέχθηκε ο τέως ΠτΔ
είπε ότι «ο λαός κρίνει και συνεπώς δεν έχω
τι να απαντήσω. Δεν μπορεί να ευθύνομαι
για όσα άλλοι έχουν την αρμοδιότητα να
παρακολουθούν.

Για όλα αυτά, το τοξικό κλίμα, η υπερβολή
στα θέματα που αφορούν διαφθορά, με τον
χρόνο θα διαφανεί ποιος είχε δίκαιο ή άδικο
ή ποιοι υπέρβαλλαν χάρη σκοπιμοτήτων για
να υποσκαφθεί το έργο που έχει επιτελεστεί

τη δεκαετία».
Κληθείς να πει αν θα γράψει κάποιο βι-

βλίο με τις εμπειρίες του, ο κ. Αναστασιάδης
είπε «αφήστε με να ξεκουραστώ και θα απο-
φασίσω».

Ερωτηθείς αν έχει δώσει κάποια συμ-
βουλή στον νέο Πρόεδρο για το Κυπριακό,
ο κ. Αναστασιάδης είπε ότι «δεν έχω να συμ-
βουλεύσω, νομίζω ότι πορεύεται προς την
ορθή κατεύθυνση».

Τέλος, ο κ. Αναστασιάδης ευχαρίστησε τα
ΜΜΕ «και για τις θετικές και για τις αρνη-
τικές κριτικές. Να ξέρετε ότι εσείς καθορί-
ζετε και την πορεία κάθε Προέδρου από τον
σεβασμό που επιδεικνύει απέναντι σας.
Χρειάζεται ανοχή στην κριτική και εσείς
είστε εκείνοι οι οποίοι αν καλόπιστα κρίνετε
θα συμβάλετε σημαντικά στην επιτυχία του
κάθε ασκούντος εξουσία. Να είστε πάντα
καλά, σας ευχαριστώ».  n

Δηλώσεις του απερχόμενου Προέδρου 
μετά την παράδοση της Προεδρίας

Εκτιμήσεις και θερμές ευχές από απερχόμενο και νέο Πρόεδρο 
στην παράδοση της Προεδρίας της Δημοκρατίας

Την Τρίτη 28 Φεβρουαρίου μέσα σε
έντονο συγκινησιακά κλίμα, ο τέως
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος

Αναστασιάδης παρέδωσε στο Προεδρικό
Μέγαρο την Προεδρία της Δημοκρατίας
στον νέο Πρόεδρο κ. Νίκο Χριστοδουλίδη,
ο οποίος μετέβη στο Προεδρικό Μέγαρο,
συνοδευόμενος από τη σύζυγο του κα Φι-
λίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη και μέλη
της οικογένειάς τους.

Σε συνάντηση στο Γραφείο του Προ-
έδρου, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και η σύ-
ζυγος του κα Άντρη Αναστασιάδη υποδέχ-
θηκαν το νέο προεδρικό ζεύγος.

Καλωσορίζοντας τον νέο Πρόεδρο, ο
τέως ΠτΔ είπε «σε υποδέχομαι σε ένα οι-
κείο για σένα χώρο. Για εννέα ολόκληρα
χρόνια ήμασταν, καθημερινά, σε στενή συ-
νεργασία είτε για να συντονίσουμε τα της
κυβερνητικής επικοινωνίας είτε για να συν-
τονίσουμε την εξωτερική μας πολιτική.

Χαίρομαι πραγματικά διότι η επιτυχία
σου στις εκλογές, για μένα αποτελεί μια επι-
βεβαίωση επιλογής ενός άξιου συνεργάτη.
Είμαι βέβαιος ότι γνωρίζοντας την εργα-
σιομανία σου, την προσήλωση σου σε
αρχές, θα συνδράμεις ώστε μέσα από τον
διάλογο να πετύχεις αυτό που κατά τη δε-
καετία έχουμε σε μεγάλο βαθμό πετύχει.
Υπήρξαν και παραλείψεις, όμως η πολιτική
είναι μια εν εξελίξει διαδικασία. Κάθε εποχή
έχει τις δικές της ανάγκες. Μπορεί να αντι-
μετωπίσαμε τρεις σεισμικές κρίσεις με με-
γάλο βαθμό επιτυχίας, όμως πολλά αναμέ-
νουν από τη νέα προεδρία, από σένα Νίκο
μου, για να βρουν και να δουν απαντήσεις.
Γνωρίζοντας σε δεν έχω αμφιβολία ότι θα
εργαστείς με την ίδια αποφασιστικότητα,
τον ίδιο ζήλο όπως και κατά τη διάρκεια της
υπηρεσίας που σου είχα αναθέσει και με επι-
τυχία έφερες σε πέρας.

Αυτό που προέχει είναι η επίλυση του Κυ-
πριακού που δεν εξαρτάται μόνο από τη
δική μας βούληση και αποφασιστικότητα,
το έχουμε αποδείξει, αλλά από την αλλαγή
στάσης από πλευράς Τουρκίας με τις ανα-
θεωρητικές βλέψεις και θέλω να ελπίζω ότι
τα τελευταία γεγονότα θα βοηθήσουν ώστε
να αναθεωρηθεί η τουρκική πολιτική και με
την ενεργοποίηση της ΕΕ που για πρώτη
φορά είχαμε το 2017 και με τις πρωτοβου-
λίες που έχουν αναληφθεί τόσο από εμένα
πρόσφατα όσο και, που ήταν η κοινή θέση,

από το να πετύχουμε ενεργότερη εμπλοκή
της ΕΕ, ενεργότερη εμπλοκή της αμερικα-
νικής διοίκησης, ώστε να διαμορφωθούν
κάποια δεδομένα που να μας επιτρέψουν να
ελπίζουμε για το μέλλον του Κυπριακού Ελ-
ληνισμού και των Τουρκοκυπρίων μέσα από
μια λύση που θα διασφαλίζει τη λειτουργι-
κότητα, τη βιωσιμότητα, την αντιμετώπιση
των ανησυχιών όχι μόνο των Τουρκοκυ-
πρίων, αλλά και των Ελληνοκυπρίων.

Ο κ. Αναστασιάδης απευθυνόμενος στο
νέο Πρόεδρο είπε ότι όσον αφορά τα θέ-
ματα εσωτερικής διακυβέρνησης, έχουν
γίνει βήματα προόδου. Το κάθε κράτος με-
τεξελίσσεται και έχει νέες ανάγκες και
απαντήσεις στα προβλήματα που ο λαός
αντιμετωπίζει. Δεν έχω αμφιβολία για τις
ευαισθησίες και για τις γνωστές για μένα
θέσεις σου, θα επιτύχεις ιδιαίτερα λαμβά-
νοντας υπόψη την πρόθεση των κομμάτων
να αναλάβουν ευθύνες και να φέρουν σε
πέρας ένα όραμα που θα μας πάρει πιο
πέρα. Με αυτά λέγοντας αγαπημένε μου
Νίκο, σε καλωσορίζω σε αυτό το γραφείο
που ήτανε γνωστό για σένα, αλλά ιδιαίτερα
σε καλωσορίζω για τις εξουσίες που ανα-
λαμβάνεις, για να υλοποιήσεις όσα απαι-
τούνται για το καλό του κυπριακού λαού,
του Κυπριακού Ελληνισμού, αλλά και των
Τουρκοκυπρίων».

Για τη νέα Πρώτη Κυρία Φιλίππα Καρ-
σερά Χριστοδουλίδη, ο τέως Πρόεδρος της
Δημοκρατίας είπε ότι «δεν θα μπορούσα να
παραλείψω να αναφερθώ στη Φιλίππα, η
οποία υπήρξε τρία χρόνια βοηθός μου στα
ευρωπαϊκά θέματα, sherpa, μια αξιόλογη
προσωπικότητα που είμαι βέβαιος θα συμ-

βάλει θετικά στις αποφάσεις, στους προσα-
νατολισμούς, στην κοινή πολιτική που εί-
χαμε ακολουθήσει που δεν σημαίνει ότι θα
προσαρμόζεται πάντα με τα δεδομένα της
συγκεκριμένης θητείας αλλά που θα εξε-
λίσσεται προς όφελος του συνόλου των
συμπατριωτών μας».

Τέλος απευθυνόμενος στον νέο Πρόεδρο,
ο κ. Αναστασιάδης είπε ότι «είναι με ιδιαί-
τερη χαρά και υπερηφάνεια που του παρέ-
διδε την Προεδρία».

Από την πλευρά του, ο νέος Πρόεδρος
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης
ευχαρίστησε τον τέως Πρόεδρο για την εμ-
πιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό του το
2013 να τον διορίσει ως Διευθυντή του Δι-
πλωματικού του Γραφείου, μετά ως Κυβερ-
νητικό Εκπρόσωπο και στη συνέχεια ως
Υπουργό Εξωτερικών.

Πρόσθεσε ότι «αυτά τα εννιά χρόνια ήμα-
σταν περισσότερη ώρα μαζί από ό,τι με τις
οικογένειες μας. Περάσαμε από κρίσιμες
στιγμές και από το Κυπριακό και από τα θέ-
ματα εσωτερικής διακυβέρνησης. Αποτελεί
γεγονός ότι παραλαμβάνω μια Κύπρο
σαφώς καλύτερη από αυτή που παραλάβατε
εσείς.

Έχετε πετύχει το μεγάλο στοίχημα της οι-
κονομικής ανάκαμψης της χώρας μας, μια
ανάκαμψη καθοριστικής σημασίας για να
μπορείς να κτίσεις και εξωτερική πολιτική
και εσωτερική διακυβέρνηση, πετυχημένη.

Κρατώ τα πολλά θετικά της προηγούμε-
νης διακυβέρνησης στα οποία θα κτίσουμε
πάνω, στις σημαντικές μεταρρυθμίσεις που
έγιναν για πρώτη φορά στην Ιστορία του
τόπου μας, είτε αφορούν τον τομέα της

υγείας είτε τη στρατιωτική θητεία είτε την
τοπική αυτοδιοίκηση, το δικαστικό Σώμα
είτε το ΕΕΕ. Και μάλιστα μια Κυβέρνηση
μειοψηφίας, πέραν του πρώτου χρόνου δια-
κυβέρνησης, ήταν μειοψηφίας σε ό,τι αφορά
την κατάσταση πραγμάτων στη Βουλή των
Αντιπροσώπων.

Εμάς ο μεγάλος στόχος είναι να κτίσουμε
σε όλα τα θετικά που η διακυβέρνησή σας
έχει πετύχει. Είμαι περήφανος που ήμουν
μέλος αυτής της διακυβέρνησης.

Έγιναν και λάθη. Για να αποφεύγονται τα
λάθη η πιο καλή συνταγή είναι να μην κά-
νεις τίποτα. Αλλά είμαστε εδώ για να παίρ-
νουμε δύσκολες αποφάσεις. Κανείς δεν
μπορεί να διασφαλίσει ότι θα έχει απόλυτη
συμφωνία με τις αποφάσεις του στο πλαί-
σιο της πολιτικής.

Παίρνεις αποφάσεις, κάποιους ικανοποι-
ούν κάποιους όχι. Το βασικό ζητούμενο
είναι να τολμάς να παίρνεις αποφάσεις, οι
οποίες είναι προς το συμφέρον της χώρας.

Όσον αφορά το Κυπριακό εργαστήκαμε
μαζί από την αρχή και πράξαμε ό,τι είναι δυ-
νατόν για να επιτευχθεί η λύση του Κυ-
πριακού. Δυστυχώς, ο στόχος αυτός δεν
επιτεύχθηκε αλλά κτίζοντας στη δουλειά
που έγινε ειδικότερα στον ευρωπαϊκό πα-
ράγοντα και προς τις ΗΠΑ, με τη δική σας
καθοδήγηση ήταν η πρώτη φορά που είχαμε
μια τόσο εξωστρεφή εξωτερική πολιτική, εί-
χαμε ξεφύγει από μια μονοδιάστατη εξωτε-
ρική πολιτική, αναδεικνύοντας την προστι-
θέμενη σημασία της χώρας μας είτε αφορά
την περιοχή με τις τριμερείς συνεργασίες
είτε με τις εξαιρετικές σχέσεις με όλα τα γει-
τονικά κράτη, για πρώτη φορά την ενί-
σχυση των σχέσεων μας με τις ΗΠΑ. Θα
αξιοποιήσουμε και θα ενισχύσουμε ακόμα
περισσότερο αυτά τα δεδομένα για να πε-
τύχουμε τον υπ’ αριθμόν ένα στόχο που
είναι η επίλυση του Κυπριακού.

Τέλος ο κ. Χριστοδουλίδης εξέφρασε τη
βεβαιότητα ότι  η επαφή με τον τέως ΠτΔ
δεν τερματίζεται, η επαφή θα συνεχιστεί
καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας του και
κατέληξε ευχαριστώντας την κα Άντρη
Αναστασιάδη με την οποία εννέα χρόνια
ήσαν μαζί σε δύσκολες, κρίσιμες στιγμές και
ήθελε να ευχαριστήσει που σε πολλές περι-
πτώσεις ένιωσε ότι ήταν μέλος της οικογέ-
νειάς τους. n

Λειτουργία Κέντρου Επικοινωνίας
για Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων
και Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας

Από 8 Μαρτίου 2023, άρχισε η λει-
τουργία του μέσω του παγκύπριου
αριθμού 1450, το Κέντρο Επικοινω-

νίας για τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων (ΥΚΑ) του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και την Υπηρεσία
Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ)
του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, με
την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης του προ-
σωπικού.

Επίσημη ανακοίνωση αναφέρει ότι, για
σκοπούς ρύθμισης της ομαλής του λειτουρ-
γίας και διασφάλισης της βέλτιστης εξυπη-
ρέτησης του κοινού, το Κέντρο θα λειτουρ-
γήσει σε δοκιμαστική βάση για περίοδο δύο
(2) μηνών, για σκοπούς εξοικείωσης και
προσαρμογής τόσο του κοινού όσο και των
αρμόδιων λειτουργών.

Το Κέντρο Επικοινωνίας θα λειτουργεί
από Δευτέρα έως Παρασκευή, από τις
8π.μ. μέχρι τις 5μ.μ. Η υπηρεσία λειτουρ-
γεί χωρίς χρέωση για κλήσεις εντός Κύπρου,
ενώ, για κλήσεις από εξωτερικό, οι πολίτες
θα μπορούν να επικοινωνούν μέσω της χρε-
ώσιμης υπηρεσίας του αριθμού 22008020.

Το Κέντρο Επικοινωνίας, το οποίο θα
ενεργεί ως ενιαίο σημείο παροχής πληρο-
φόρησης και εξυπηρέτησης για τις πιο πάνω
υπηρεσίες, αναπτύχθηκε με τη συνεργασία
του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής
του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας
και Ψηφιακής Πολιτικής, ενώ αποτελεί ση-
μαντικό βήμα στην πορεία εκσυγχρονισμού
και βελτιστοποίησης της εξυπηρέτησης που
παρέχει το κράτος σε πολίτες και επιχειρή-
σεις. n
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Μήνυμα της Επιτροπής Ισότητας 
των Φύλων για τη φετινή 
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συ-
νάδελφοι,

«Καθώς ο κόσμος γιορτάζει την
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας,
το βλέμμα μας συνεχίζει να είναι

στραμμένο στην κοιλάδα των ΤΕΜΠΩΝ»
Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, που

γιορτάζεται απανταχού της υδρογείου στις
8 Μαρτίου είναι μια μέρα που ξεχωρίζει,
γιατί έρχεται να υπενθυμίσει τους αγώνες
των γυναικών για την ανεξαρτησία τους και
την αναγνώριση της προσφοράς τους στο
κοινωνικό σύνολο.

Η ανάγκη καθιέρωσης της αναδύθηκε
κατά την περίοδο του Πρώτου Παγκοσμίου
Πολέμου στο πλαίσιο του πολιτικού αγώνα
για ίσα δικαιώματα και δικαίωμα ψήφου

στις γυναίκες.
Γυναίκα είναι η μητέρα, η σύζυγος, η

κόρη, η σύντροφος, η γιαγιά, η φίλη, η συ-
νάδελφος …….

Δυστυχώς η φετινή Παγκόσμια Ημέρα
της Γυναίκας τόσο στην Κύπρο, όσο και
στην Ελλάδα έχει σημαδευτεί από το τρα-
γικό δυστύχημα στην κοιλάδα των Τεμπών
τα ξημερώματα της 1ης Μαρτίου, 2023 και
από την απώλεια της ζωής τόσων ανθρώ-
πων, στην πλειοψηφία τους νέες και νέοι
φοιτητές. 

Το βλέμμα μας είναι στραμμένο από
εκείνη την αποφράδα μέρα σε όλες τις μα-
νάδες, τις συζύγους, τις αδελφές, που έχα-
σαν τους δικούς τους ανθρώπους στο τρα-
γικό αυτό δυστύχημα. Στεκόμαστε δίπλα
τους και συμμεριζόμαστε τον πόνο τους.

Για όλα τα πιο πάνω, αυτή τη χρονιά μι-
λούμε για όλες αυτές τις γυναίκες που πέ-
φτουν και σηκώνονται ξανά πιο δυνατές, τις
γυναίκες που με την τόλμη τους μπορούν
να αλλάξουν τον κόσμο, τις γυναίκες που
δεν σταματούν να ελπίζουν. n

Θέμα εκστρατείας για την Παγκόσμια Ημέρα 
της Γυναίκας 2023: #EmbraceEquity

Ηεστίαση στην ισότητα των φύλων πρέπει να αποτελεί
μέρος του DNA κάθε κοινωνίας.

Και είναι κρίσιμο να κατανοήσουμε τη διαφορά μεταξύ
ισονομίας και ισότητας.

Ο στόχος του θέματος της καμπάνιας IWD 2023 #Em-
braceEquity είναι να κάνει τον κόσμο να μιλήσει για το γιατί
οι ίσες ευκαιρίες δεν αρκούν. Οι άνθρωποι ξεκινούν από
διαφορετικά μέρη, επομένως η αληθινή ένταξη και το να
ανήκουν κάπου απαιτούν δίκαιη δράση. 

Ισονομία έναντι ισότητας: Ποια είναι η διαφορά όταν θέ-
λουμε να αγκαλιάσουμε την ισότητα (#ΕmbraceΕquity)
όπως είναι και το μήνυμα της φετινής παγκόσμιας μέρας
αφιερωμένης στην ισότητα των φύλων. 

Οι λέξεις ισονομία (equality) και ισότητα (equity) χρησι-
μοποιούνται συχνά εναλλακτικά. 

Ετυμολογικά, η κοινή τους ρίζα είναι η λέξη aequus, που
σημαίνει “ίσος” ή “δίκαιος” ή “ίδιος” - γεγονός που οδή-
γησε στο να προέρχεται η ισότητα (equity) από το λατινικό
aequitas και η ισονομία (equality) από το aequalitas.
Ωστόσο, παρά τις ομοιότητες αυτές, η ισονομία και η ισό-
τητα είναι εγγενώς διαφορετικές έννοιες και το θέμα της
εκστρατείας IWD 2023 #EmbraceEquity επιδιώκει να συμ-
βάλει στη σφυρηλάτηση της παγκόσμιας συζήτησης για
αυτό το σημαντικό ζήτημα και τον αντίκτυπό του.  

Ποια είναι λοιπόν η διαφορά μεταξύ ισότητας και ισονο-
μίας - και γιατί είναι σημαντικό να την κατανοήσουμε, να
την αναγνωρίσουμε και να την εκτιμήσουμε;

Το θέμα της καμπάνιας IWD 2023 #EmbraceEquity επι-
διώκει να κάνει τον κόσμο να μιλήσει για το γιατί “οι ίσες
ευκαιρίες δεν είναι πλέον αρκετές” - και μπορεί στην πραγ-
ματικότητα να είναι αποκλειστικές, αντί για περιεκτικές.
Ορίζοντας την ισονομία και την ισότητα

Ας ξεκινήσουμε με έναν βασικό ορισμό κάθε λέξης.
Ισονομία σημαίνει ότι σε κάθε άτομο ή ομάδα ανθρώπων

δίνονται οι ίδιοι πόροι ή ευκαιρίες.
Η ισότητα αναγνωρίζει ότι κάθε άτομο έχει διαφορετικές

συνθήκες και κατανέμει ακριβώς τους πόρους και τις ευ-
καιρίες που απαιτούνται για να επιτευχθεί ένα ίσο αποτέ-
λεσμα.

Η ισότητα μπορεί να οριστεί ως η παροχή σε όλους όσων
χρειάζονται για να είναι επιτυχημένοι. Με άλλα λόγια, δεν

είναι να δίνεις σε όλους ακριβώς το ίδιο πράγμα. Αν δώ-
σουμε σε όλους ακριβώς το ίδιο πράγμα, περιμένοντας ότι
αυτό θα κάνει τους ανθρώπους ίσους, αυτό προϋποθέτει ότι
όλοι ξεκίνησαν από την ίδια θέση - και αυτό μπορεί να είναι
εξαιρετικά ανακριβές, επειδή όλοι δεν είναι ίδιοι.

Η έννοια της “δικαιοσύνης” μπορεί να γίνει δύσκολη,
καθώς συχνά υποτίθεται ότι “να είσαι δίκαιος” σημαίνει ότι
όλοι παίρνουν το ίδιο πράγμα. Συχνά, αυτό διδαχθήκαμε
όταν μεγαλώναμε, αλλά η “δικαιοσύνη” λειτουργεί πραγ-
ματικά μόνο όταν είμαστε όλοι ίδιοι στην αρχή.
Η εφαρμογή της ισότητας στην πρόοδο των γυναικών

Η ισονομία επικεντρώνεται στην παροχή ίσων ευκαιριών
σε όλα τα φύλα, όπως το δικαίωμα της γυναίκας να ψηφί-
ζει. Ωστόσο, οι γυναίκες συχνά απαιτούν περισσότερα από
ίσους όρους ανταγωνισμού. Χρειάζονται να ανήκουν σε μια
παγκόσμια κουλτούρα που τις προωθεί και τις υποστηρίζει
ενεργά σε όλες τις πτυχές της ζωής τους, από την εκπαί-
δευση μέχρι τον εργασιακό χώρο και την υγεία.

Το φύλο είναι διατμηματικό και οι γυναίκες ως ομάδα
είναι πραγματικά διαφορετικές. Οι πολιτικές που ωφελούν
τις λευκές γυναίκες, για παράδειγμα, μπορεί να μην ωφε-
λούν τις έγχρωμες γυναίκες λόγω ιστορικών ή σημερινών
ανισοτήτων. Για ουσιαστική πρόοδο απαιτείται στροφή από
την ισονομία των φύλων στη διαδικασία της ισότητας των
φύλων.
Εργασία προς την κατεύθυνση της πραγματικής έν-
ταξης

Η ειδικός σε θέματα ηγεσίας και ένταξης και πρώην δι-
κηγόρος ποινικών υποθέσεων, Sharon Amesu, διευκρινίζει:
“Όταν μιλάμε για την υιοθέτηση της ισότητας, είναι πολύ
σημαντικό να κάνουμε διάκριση μεταξύ της ισονομίας και
της ισότητας. Και τα δύο είναι σημαντικά, αλλά είναι πολύ
διαφορετικά. Να γιατί είναι σημαντικό να γνωρίζουμε τη
διαφορά”.

Let’s #EmbraceEquity - together!

Της Παναγιώτας Θεοχάρους
Προέδρου Επιτροπής
Ισότητας των Φύλων 
Γενικού Συμβουλίου ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.
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Την Τρίτη 28 Φεβρουαρίου η Βουλή
των Αντιπροσώπων συνήλθε σε ειδική
ολομέλεια για την τελετή διαβεβαί-

ωσης του εκλεγέντος Προέδρου της Δημο-
κρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη εν όψει της
ανάληψης από αυτόν  της Προεδρικής εξου-
σίας από τον αποχωρούντα Πρόεδρο Νίκο
Αναστασιάδη. 

Αφού διαβεβαίωσε για την  πίστη και προ-
σήλωση του στο Σύνταγμα και στους βάσει
του Συντάγματος  Νόμους ως ο όγδοος
Πρόεδρος της Δημοκρατίας επεξήγησε το
πρόγραμμα της Κυβέρνησης του, τονίζον-
τας ότι με σεβασμό στη λαϊκή εντολή και
νομιμοποίηση  που ο κυπριακός λαός του
έδωσε στις εκλογές δηλώνει έτοιμος  να
αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας εκ-
φράζοντας πλήρη επίγνωση της αναγκαίας
από μέρους του απόλυτης αφοσίωσης στο
κράτος, στους θεσμούς του, στους πολίτες
και στο ευρύτερο δημόσιο συμφέρον βάσει
των προνοιών του Συντάγματος και των
ισχυόντων Νόμων. Αντιλαμβάνομαι  πλή-
ρως, πρόσθεσε, τη βαριά ιστορική ευθύνη
την οποία και αναλαμβάνω με υπερηφάνεια,
δέος και αποφασιστικότητα.   

Μετά τη διαβεβαίωση ο ΠτΔ εξέφρασε
απεριόριστο σεβασμό προς τον κυρίαρχο
κυπριακό λαό αλλά και προς τα Μέλη της
Βουλής ως τους αντιπροσώπους του, τους
εκφραστές και προασπιστές της λαϊκής βού-
λησης στο ανώτατο νομοθετικό όργανο.

Σας διαβεβαιώ τόνισε, ότι στο πλαίσιο του
οράματος μου για την Κύπρο του αύριο, ο
ρόλος της Βουλής των Αντιπροσώπων ως
του εκφραστή και προστάτη του δημοσίου
συμφέροντος θα είναι απόλυα σεβαστός και
καταλυτικός και ως ο πρώτος της εκτελε-
στικής εξουσίας θα πράξω το παν για αγα-
στή συνεργασία και σύμπραξη.

Επισήμανε επίσης ότι αντικρίζει τους Βου-
λευτές ως βασικούς θεσμικούς συνεργάτες
και πολύτιμους εταίρους στην κοινή προ-
σπάθεια με στόχο να οδηγήσουμε την
Κύπρο στην επόμενη μέρα, να την κάνουμε
ισχυρότερη, δικαιότερη, ασφαλέστερη, ευη-
μερούσα για το σύνολο του λαού της, με
ισότητα και ισονομία, με ευκαιρίες χωρίς
διακρίσεις, που θα νοιάζεται για τους αδύ-
νατους και θα προστατεύει περισσότερο
όσους το έχουν ανάγκη.

Αναφερόμενος ειδικότερα στο εθνικό
θέμα ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε μεταξύ
άλλων:

Αντιμετωπίσαμε, τόνισε, τεράστιες προ-
κλήσεις στην προσπάθεια θεμελίωσης και
προάσπισης της κρατικής υπόστασης, της
ασφάλειας, της οικονομικής ανάπτυξης και
της κοινωνικής ευημερίας με την πληγή του
μεγάλου εθνικού μας προβλήματος ακόμη
ανοικτή και τον κυπριακό λαό να μην απο-
λαμβάνει στην ολότητά του τις βασικές
ελευθερίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Παρά τις τραγικές κοινωνικο-οικονομικές
και πολιτικές συνέπειες της τουρκικής ει-
σβολής και συνεχιζόμενης κατοχής, η Δημο-
κρατία μας άντεξε χάριν της αντίστασης,
της επιμονής και ανθεκτικότητας που επέ-
δειξαν οι πολίτες της, και των αγώνων της
πολιτικής ηγεσίας για ισχυρή αναγνώριση
από μέρους της διεθνούς κοινότητας, η
οποία και ενδυναμώθηκε με την ένταξη της
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη συμ-
περίληψη της οικονομίας της στον σκληρό
Ευρωπαϊκό πυρήνα της Ευρωζώνης.

Απευθυνόμενος στην Πρόεδρο της Βου-
λής, ως τη δεύτερη τη τάξει πολιτειακό
αξιωματούχο της Κυπριακής Δημοκρατίας,

ο κ. Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι είναι η
πρώτη φορά που στο πηδάλιο του κράτους
βρίσκονται εκπρόσωποι της μεταπολεμικής
γενιάς. Δεν έχω καμία αμφιβολία είπε, ότι
αντιλαμβάνεστε και εσείς, όπως και εγώ, τη
σημασία αυτής της διαπίστωσης, όχι μόνο
ως προς τον συμβολισμό, αλλά πρωτίστως
ως προς την ουσία εφόσον ειδικότερα οι
νέες γενιές προσβλέπουν και προσδοκούν
από εμάς να τους θεμελιώσουμε την ελπίδα,
να τους δώσουμε, σε επίπεδο ποιότητας
ζωής, το μέλλον που τους αξίζει, να αφή-
σουμε πίσω πρακτικές και προσεγγίσεις του
παρελθόντος, να ηγηθούμε ως θετικά πρό-
τυπα. 

Το βάρος είναι μεγάλο και η ευθύνη τερά-
στια για αυτό και η δουλειά θα πρέπει να
είναι συλλογική, με αλληλοσεβασμό, αγα-
στή συνεργασία και ωφέλιμες πάντα για τον
λαό συνέργειες που θα επιφέρουν τις απαι-
τούμενες τομές και μεταρρυθμίσεις σε όλους
τους καίριους τομείς βάσει της αρχής της
ισότητας και του σεβασμού των πανανθρώ-
πινων αξιών και ελευθεριών.

Από πλευράς του διαβεβαίωσε για την ει-
λικρινή μου επιθυμία για παραγωγική συ-
νεργασία, σε όλα τα επίπεδα, τόσο για την
εύρυθμη λειτουργία του κράτους όσο και
για την προάσπιση των συμφερόντων της
χώρας μας και του λαού μας σε διεθνές επί-
πεδο.

Πρόσθεσε χαρακτηριστικά:
«Η Βουλή των Αντιπροσώπων αποτελεί

εξάλλου βασικό πυλώνα του πολιτεύματός
μας. Πέραν του νομοθετικού της ρόλου, εν-
τέλλεται από το Σύνταγμα να ασκεί έλεγχο
εξ ονόματος του κυρίαρχου λαού. Η Κυβέρ-
νησή μου θα τηρήσει ευλαβικά κάθε υπο-
χρέωση έναντι της Βουλής, μέσα σε πνεύμα
συνεργασίας, με απόλυτο σεβασμό στην
αρχή διάκρισης εξουσιών και στον ρόλο
ενός εκάστου. Γνώμονάς μας θα είναι το δη-
μόσιο συμφέρον, όχι ως μια αφηρημένη έν-
νοια αλλά ως η πολύ συγκεκριμένη απαρά-
βατη αρχή ότι η ιεράρχησή μας έχει στην
ανώτατη πυραμίδα την προώθηση και εξυ-
πηρέτηση των δικαιωμάτων όλων των πολι-
τών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Από 
αυτούς τους πολίτες, ανεξαρτήτως ιδεολο-
γικής, πολιτικής, κοινωνικής, οικονομικής
προέλευσης, έλκουμε την εξουσία και νομι-
μοποίησή μας, αυτούς οφείλουμε να υπηρε-
τούμε και σε αυτούς πρέπει να είμαστε πάν-
τοτε σε θέση να λογοδοτούμε.

Την ίδια στιγμή, για τη στέρεη οικοδό-
μηση της εθνικής ενότητας είναι απαραί-

τητη η ευρεία συνεννόηση σε πολιτικό επί-
πεδο μέσα στο θεσμικό πλαίσιο που προ-
βλέπει το Σύνταγμα της χώρας μας.

Μεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας και
της νομοθετικής, της Προεδρίας της Δημο-
κρατίας και της Βουλής των Αντιπροσώπων,
οφείλουμε να πετύχουμε μια λειτουργική
συνεργασία προστιθέμενης δημοκρατικής
αξίας: Για πιο αποτελεσματική άσκηση του
νομοθετικού ρόλου αλλά και του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου και για καλύτερη διακυ-
βέρνηση της χώρας βάσει των απαιτούμε-
νων νομοθετικών μεταρρυθμίσεων που θα
μας πάρουν στο αύριο που επιθυμούμε.»
Το πρόγραμμα του Προέδρου

Στην επίσημη πρώτη συνάντηση του ενώ-
πιον της Βουλής των Αντιπροσώπων, ο
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε σε
ορισμένες από τις νέες πρακτικές που ως
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας επι-
θυμεί να εφαρμόσει σε σχέση κυρίως με τη
συνεργασία με τη Βουλή, και τις οποίες προ-
τίθεται να συζητήσω αναλυτικά με την Πρό-
εδρο και τους Αρχηγούς των Κοινοβουλευ-
τικών Κομμάτων εντός των επόμενων
βδομάδων.

Στόχος είναι η από κοινού επίτευξη της
αναβάθμισης της θεσμικής συνεργασίας
μέσα από συγκεκριμένες ενέργειες προς
όφελος του πολίτη:

• Ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα απευ-
θύνεται σε ετήσια βάση στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων για να παρουσιάζω το νομοθε-
τικό πρόγραμμα της Κυβέρνησης του
επόμενου έτους αλλά και τον απολογισμό
του νομοθετικού έργου της Κυβέρνησης του
προηγούμενου έτους.

•  Παράλληλα, θα συγκαλεί τακτικά συ-
ναντήσεις με την Πρόεδρο της Βουλής και
τους Αρχηγούς των Κοινοβουλευτικών
Κομμάτων για ανταλλαγή απόψεων και αλ-
ληλοενημέρωση σχετικά με τις πολιτικές
προτεραιότητες της χώρας, την πορεία υλο-
ποίησης και τον ρόλο του νομοθετικού
έργου.

• Οι Υπουργοί της Κυβέρνησης θα πράτ-
τουν ανάλογα, συνεργαζόμενοι στενά με
τους Προέδρους και τα μέλη των αντίστοι-
χων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, ώστε να
υπάρχει στενή συνεργασία στον προγραμ-
ματισμό και διαμόρφωση του νομοθετικού
έργου που θα προτείνει η εκτελεστική εξου-
σία.

• Για βελτίωση της δημόσιας διαβούλευ-
σης με τα εμπλεκόμενα και τα ενδιαφερό-
μενα μέρη που επηρεάζονται από την εισα-

γωγή νέων νομοθετικών προνοιών, επεξερ-
γαζόμαστε τρόπους για τη διασύνδεση της
διαβούλευσης που γίνεται κατά τη διαμόρ-
φωση των νομοσχεδίων με τη διαβούλευση
που γίνεται κατά τη συζήτησή τους στις
Κοινοβουλευτικές Επιτροπές.
Άλλες επισημάνσεις

Ο νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα
επιζητώ όπως επισήμανε τον μέγιστο και
διαρκή δυνατό έλεγχο. Για αυτό τον λόγο
προτίθεται, σε συνεννόηση με την Υπηρεσία
Εσωτερικού Ελέγχου της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, να εγκαθιδρύσει το ενωρίτερο,
στην Προεδρία, πρότυπη Μονάδα Εσωτερι-
κού Ελέγχου και Δεοντολογίας.

Βεβαίως ο πιο ισχυρός έλεγχος για τον
Πρόεδρο και την Κυβέρνηση θα πρέπει να
είναι ο Κοινοβουλευτικός Έλεγχος, γι’ αυτό
και η Βουλή θα πρέπει να διασφαλίσει ότι θα
είναι συνεχής και αποτελεσματικός. Αυτή η
συνεχής επιτήρηση θα είναι υποβοηθητική
και διορθωτικής φύσεως ώστε να μπορεί η
εκτελεστική εξουσία να ανταποκρίνεται κα-
λύτερα στην αποστολή της.
Η επίλυση Κυπριακού

Ο ΠτΔ επανέλαβε τη διαβεβαίωση ότι κο-
ρυφαία προτεραιότητά του αποτελεί η επί-
λυση του Κυπριακού εντός του συμφωνημέ-
νου πλαισίου, ώστε να γίνει επιτέλους η
πατρίδα μας ένα επανενωμένο, ελεύθερο,
σύγχρονο, ευρωπαϊκό κράτος, η κοινή πα-
τρίδα ευημερίας και ασφάλειας για όλους
τους νόμιμους πολίτες του, χωρίς καμιά διά-
κριση.

Δεν έχω φυσικά ψευδαισθήσεις, ανάφερε.
Γνωρίζω ότι την ίδια ακριβώς διαβεβαίωση
έδωσαν όλοι οι προκάτοχοί μου, τους οποί-
ους μνημονεύω με σεβασμό: Τον πρώτο
Πρόεδρο, Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, τον
Σπύρο Κυπριανού, τον Γιώργο Βασιλείου,
τον Γλαύκο Κληρίδη, τον Τάσσο Παπαδό-
πουλο, τον Δημήτρη Χριστόφια και τον
απερχόμενο πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη.
Όλοι τους αποχώρησαν από την Προεδρία
χωρίς να πετύχουν το ειλικρινές όραμα της
ελευθερίας και της επανένωσης για την πα-
τρίδα μας, αν και το ήθελαν με όλο τους το
είναι.

Ο τουρκικός μαξιμαλισμός δεν επέτρεψε
την ευόδωση καμίας προσπάθειας κατά
τρόπο που να διασφαλίζει τα συμφέροντα
όλων των νομίμων κατοίκων της χώρας και
κανενός άλλου χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η
δική μας πλευρά δεν περιέπεσε ποτέ σε κα-
νένα σφάλμα ή παράληψη.

Αναφέρτηκε στην πρώτη ανεπίσημη συ-
νάντηση του με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη,
στον οποίο εξέφρασε την ξεκάθαρή του
θέση ότι η παρούσα κατάσταση πραγμάτων
δεν μπορεί να αποτελεί τη λύση του κυ-
πριακού προβλήματος και θα κάνει ό,τι είναι
ανθρωπίνως δυνατόν ώστε να δημιουργη-
θούν οι προϋποθέσεις για επανέναρξη του
διαλόγου στη βάση του συμφωνημένου
πλαισίου για αναζήτηση λύσης Διζωνικής,
Δικοινοτικής Ομοσπονδίας. 

Από το επίσημο βήμα της Βουλής των Αν-
τιπροσώπων, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
απηύθυνε και στους Τουρκοκύπριους συμ-
πατριώτες μας, το μήνυμα ότι η λύση που
επιδιώκουμε θα υπηρετήσει τα συμφέροντα
όλων των Κυπρίων, διότι η ασφάλεια και η
ευημερία όλων μας είναι συνυφασμένη και
αλληλένδετη για να μπορέσουμε να ζή-
σουμε ειρηνικά στην κοινή μας πατρίδα

Το πρόγραμμα του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας 
όπως το ανέπτυξε στην τελετή  εγκατάστασης  στη Βουλή  

Συνέχεια στη σελ. 7
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χωρίς συρματομπλέγματα και κατοχικό
στρατό, χωρίς ξένες εγγυήσεις. Μόνο έτσι
θα διασφαλίσουμε το μέλλον των παιδιών
μας χωρίς να κτίζουμε πάνω στην άμμο.

Με τη λύση του Κυπριακού, η Κυπριακή
Δημοκρατία θα μετεξελιχθεί για να αποτε-
λέσει το κοινό μας σπίτι εντός της μεγάλης
Ευρωπαϊκής οικογένειας. Αυτή είναι η λύση
που οραματιζόμαστε. Απευθύνομαι επίσης
στους πρόσφυγές μας, τους εγκλωβισμέ-
νους μας, τους παθόντες, τους συγγενείς
των αγνοουμένων μας, όλους αυτούς που
υποφέρουν από τα τραύματα της εισβολής
και της συνεχιζόμενης κατοχής, διαβεβαι-
ώνοντάς τους ότι παραμένουν στην προμε-
τωπίδα της προσπάθειάς μας για τερματι-
σμό της κατοχής και επανένωση της
πατρίδας μας.
Η Ευρωπαϊκή μας συμμετοχή

Ο κ. Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι στο
διεθνές και παγκόσμιο γίγνεσθαι κυριαρχεί
σήμερα η παράνομη εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία, ένα τραγικό γεγονός που
λαμβάνει χώρα στην καρδιά της Ευρώπης
και προκαλεί αλυσιδωτές πολιτικές, οικονο-
μικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Η Κυ-
πριακή Δημοκρατία, βιώνοντας η ίδια τέ-
τοιου είδους συμπεριφορές, συνένωσε
δυνάμεις με αυτούς που προτάσσουν το δί-
καιο. Ένωσε τη φωνή της με όσους ζητούν
τον τερματισμό της κατοχής εδαφών μιας
ανεξάρτητης και κυρίαρχης χώρας. Για την
Κύπρο, που είναι και η ίδια θύμα παράνομης
εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής δεν
υπήρξε και δεν υπάρχει οποιοδήποτε δί-
λημμα. Στεκόμαστε ανεπιφύλακτα μαζί με
τους εταίρους μας δίπλα στον δοκιμαζόμενο
λαό της Ουκρανίας. Αυτό υπαγορεύει το δί-
καιο αλλά και η συνείδησή μας.

Η ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
ορίζει τον προσανατολισμό της εξωτερικής
πολιτικής της Κυπριακής Δημοκρατίας, και

αυτό που επιδιώκουμε είναι να είναι η Κύ-
προς ένας αξιόπιστος και δημιουργικός
εταίρος, με ουσιαστική συμβολή στο Ευρω-
παϊκό γίγνεσθαι. Σε αυτό το πλαίσιο θα επι-
διώξουμε την περαιτέρω εμβάθυνση των
σχέσεών μας με όλες τις γειτονικές χώρες,
ενώ θα επενδύσουμε ακόμη περισσότερο
στην ανάπτυξη των δεσμών με τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και, βεβαίως, θα εργαστούμε
δημιουργικά με σημαντικούς δρώντες στην
Ασία.
Οικονομική πολιτική

Παραλαμβάνουμε μια υγιή οικονομία η
οποία χαρακτηρίζεται από δημοσιονομική
πειθαρχία, σταθερό χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα και μια σειρά διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων, ανάφερε ο κ. Χριστοδουλίδης
και ότι θα συνεχίσουμε στην ίδια πορεία και
θα χτίσουμε σε αυτά που ήδη επιτεύχθηκαν,
αποφεύγοντας την παροχολογία και διαφυ-
λάσσοντας τη δημοσιονομική πειθαρχία.
Στόχος μας η βελτίωση της κοινωνικής 
συνοχής και της ανάπτυξης. Με μια δημο-
σιονομική πολιτική η οποία θα είναι πλήρως
εναρμονισμένη με αυτή της ΕΕ και ειδικά
της ευρωζώνης όπου ισχύουν αυστηροί 
δημοσιονομικοί κανόνες. Με ένα σταθερό
χρηματοπιστωτικό σύστημα, απαραίτητη
παράμετρος για μια υγιή και ισχυρή οικονο-
μία που θα επιτρέπει, ανάμεσα σε άλλα, μια
ουσιαστική και στοχευμένη κοινωνική πολι-
τική για τους ευάλωτους συμπατριώτες μας.
Κρίσιμο εργαλείο για την οικονομία αποτε-
λεί και η συνέχιση διαρθρωτικών μεταρρυθ-
μίσεων και η πλήρης απορρόφηση των 
Ευρωπαϊκών κονδυλίων για την πράσινη και
ψηφιακή μετάβαση.

Ο ενεργειακός πλούτος της Κύπρου τό-
νισε, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για να
ενισχύσουμε τις συνεργασίες σε πολιτικό
και οικονομικό επίπεδο. Η Κυπριακή Δημο-
κρατία θα αναπτύξει και θα υλοποιήσει το
ενεργειακό της πρόγραμμα στη βάση των
κυριαρχικών της δικαιωμάτων. Ο ενεργει-

ακός σχεδιασμός της χώρας μας δεν στρέ-
φεται εναντίον κανενός και αναφέρομαι 
ειδικά στην Τουρκία. Η Κύπρος αναγνωρί-
ζεται διεθνώς ως παράγοντας ασφάλειας
και σταθερότητας στην περιοχή της Ανατο-
λικής Μεσογείου. Διατηρεί άριστες σχέσεις
με όλες τις χώρες της περιοχής και στη με-
γάλη εικόνα που έχουμε υπόψη μας, η Τουρ-
κία θα μπορούσε να έχει θέση.

Για να γίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει και η
Τουρκία να επιδείξει την απαραίτητη βού-
ληση, να σεβαστεί το διεθνές δίκαιο και να
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της έναντι
της Κυπριακής Δημοκρατίας, που αποτε-
λούν υποχρεώσεις έναντι και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Η εμμονή σε ξεπερασμένες 
αντιλήψεις, που εδράζονται στο μεγαλοϊδε-
ατισμό, όπως επίσης αναθεωρητικές και επε-
κτατικές πολιτικές, αποτελούν τροχοπέδη
όχι μόνο για την Κύπρο αλλά και για την ευ-
ρύτερη περιοχή και τα συμφέροντα της ΕΕ.
Η ευτυχία των πολιτών

Ο ΠτΔ αναφέρτηκε και σε στόχους για
ευημερία των πολιτών και είπε:

«Για να μπορεί ένας ηγέτης να διεκδικεί με
προοπτική επιτυχίας για τα συμφέροντα του
λαού του, για να είναι όσο πιο ισχυρή, βάσει
των δικών του δυνάμεων και δεδομένων, η
διαπραγματευτική του θέση είτε σε συνομι-
λίες επίλυσης ενός μεγάλου προβλήματος
όπως το Κυπριακό, είτε σε διεθνές επίπεδο
για οικοδόμηση ισχυρών διεθνών δεσμών
που θα φέρουν στη χώρα πόρους και εξωτε-
ρική ενίσχυση, θα πρέπει καταρχάς να έχει
ευτυχισμένους πολίτες.

Καμία μάχη δεν κερδήθηκε και κανένας
αγώνας δεν δικαιώθηκε ενόσω οι πρωταγω-
νιστές δυσπραγούσαν.

Δεν αρέσκομαι στα μεγάλα λόγια. Δεν θα
γενικολογήσω ούτε θα προβώ σε υποσχέ-
σεις αμφιβόλου αντικρίσματος. Θα μιλήσω
απλά, ειλικρινά και ανθρώπινα:

Προσβλέπω και θα εργασθώ για να κάνω
τη ζωή των συνανθρώπων μας καλύτερη. Για

να τους κάνω πιο ευτυχισμένους και περή-
φανους. Όχι μόνο επειδή το αξίζουν αλλά
και επειδή αυτό θα ενισχύσει την κρατική
μας υπόσταση, αυτό εμμέσως αλλά καθορι-
στικά θα ενισχύσει την Κύπρο σε όλες τις
μεγάλες διεκδικήσεις.

Γι’ αυτό και στο επίκεντρο των προτεραι-
οτήτων μας είναι ο Άνθρωπος και το ευ ζην
του, και αυτό θα ζητήσω από τους υπουρ-
γούς και τους άλλους κρατικούς αξιωμα-
τούχους, που θα αναλάβουν αύριο τα καθή-
κοντά τους.

Ο Άνθρωπος στο επίκεντρο όλων των πο-
λιτικών μας. Ο Άνθρωπος και το ευρύτερο
δημόσιο συμφέρον, βασικό στοιχείο μιας
ισχυρής και υπερήφανης Κύπρου.

Άλλωστε η ουσιαστική αντιμετώπιση των
σημαντικών προκλήσεων της καθημερινό-
τητας αποτελεί το πεδίο μέσα από το οποίο
οι πολίτες θα κρίνουν εάν η πολιτική ηγεσία
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των καιρών,
στις ελπίδες και τις προσδοκίες τους.»
Συγκεκριμένες Προτάσεις

Το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης που δια-
μορφώθηκε μαζί με την κοινωνία περιλαμ-
βάνει συγκεκριμένες προτάσεις που αφο-
ρούν την καθημερινότητα, για τις οποίες ο
ΠτΔ εξέφρασε ετοιμότητα να εφαρμοστούν
και να υλοποιηθούν, για τη σύντομη ανα-
κούφιση των συμπολιτών μας με στοχευ-
μένα οικονομικά μέτρα, για την επίλυση ση-
μαντικών εργασιακών ζητημάτων που
εκκρεμούν ώστε να διαφυλαχθεί η εργατική
ειρήνη, για επίλυση προβλημάτων στην παι-
δεία, για διορθωτικές κινήσεις στον τομέα
της υγείας πάντα εντός του πλαισίου του
ΓεΣΥ, για αναγέννηση του πρωτογενούς
τομέα στη χώρα μας, για την επίσπευση του
ψηφιακού μετασχηματισμού και της τεχνο-
λογικής αναβάθμισης της Δημόσιας Υπηρε-
σίας, για την προαγωγή του πολιτισμού, των
τεχνών και των γραμμάτων. n

Θερμά συγχαρητήρια και ευχές στο νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
στην τελετή διαβεβαίωσης στη Βουλή

ΗΟλομέλεια της Βουλής των Αντι-
προσώπων συνήλθε στις 28 Φε-
βρουαρίου σε ειδική συνεδρία με ένα

και μοναδικό θέμα, την εγκατάσταση του
νέου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδης στο αξίωμά
του ως ορίζεται από το Άρθρο 42.1 του Συν-
τάγματος.

Σε εναρκτήρια ομιλία της στην ειδική συ-
νεδρία η Πρόεδρος της Βουλή κα Αννίτα
Δημητρίου ανάφερε ότι κατά τις προεδρικές
εκλογές της 12ης Φεβρουαρίου 2023 ο Κυ-
πριακός λαός, εκφράζοντας ελεύθερα και
δημοκρατικά τη βούλησή του ανέδειξε στο
ύπατο αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας τον κύριο Νίκο Χριστοδουλίδη. Εκ μέ-
ρους όλων των βουλευτριών, βουλευτών και
των αντιπροσώπων των Θρησκευτικών
Ομάδων εκφράζω θερμά συγχαρητήρια
στον κύριο Χριστοδουλίδη για την εκλογή
του.  Ευχόμαστε στον νέο Πρόεδρο δύναμη
και αντοχή για να ανταποκριθεί στη μεγάλη
ευθύνη που αναλαμβάνει έναντι της πατρί-
δας και των πολιτών.

Οι καταιγιστικές εξελίξεις στο διεθνές πε-
ριβάλλον δημιουργούν για την πατρίδα μας
κινδύνους αλλά και ευκαιρίες σε σχέση με
τις προοπτικές του αγώνα μας για άρση της
τουρκικής κατοχής μέσω της εξεύρεσης μιας
συμφωνημένης λύσης στο Κυπριακό Πρό-

βλημα. Μιας λύσης που θα βασίζεται στα
Ψηφίσματα του Οργανισμού των Ηνωμένων
Εθνών και στις Συμφωνίες Υψηλού Επιπέ-
δου και θα ενσωματώνει τις ευρωπαϊκές
αρχές και αξίες.

Παράλληλα, ως απότοκο της πανδημίας
και της εισβολής στην Ουκρανία,  δια-
νύουμε ήδη μια περίοδο αυξημένης οικονο-
μικής αβεβαιότητας στην οποία η δημοσιο-
νομική σταθερότητα, η βιώσιμη ανάπτυξη,
ο ψηφιακός μετασχηματισμός και η κοινω-
νική αλληλεγγύη αποτελούν κορυφαία ζη-
τούμενα. Η Βουλή των Αντιπροσώπων, στο
πλαίσιο των εξουσιών και αρμοδιοτήτων
της, παραμένει πρόθυμη και έτοιμη για θε-
τική συνεργασία με τους φορείς της εκτελε-
στικής εξουσίας, προκειμένου να επιτυγχά-
νονται επωφελείς για τους πολίτες στόχοι.
Ειδικότερα σε κρίσιμα ζητήματα που αφο-
ρούν στην προώθηση εθνικών επιδιώξεων
της πατρίδας μας, η κοινοβουλευτική δι-
πλωματία που αναπτύσσουμε θα βρίσκεται
σε διαρκή και γόνιμη συνεργασία με τους
ανάλογους μηχανισμούς της κυβέρνησης.
Πάντοτε λαμβάνοντας υπόψη ότι η διά-
κριση εξουσιών μεταξύ της εκτελεστικής και
της νομοθετικής εξουσίας συνιστά θεμε-
λιώδη έννοια και απαραίτητο συστατικό για
κάθε δημοκρατικό, φιλελεύθερο, ευρω-
παϊκό, σύγχρονο κράτος δικαίου. 

Ωστόσο, την ίδια στιγμή η Βουλή των Αν-
τιπροσώπων δηλώνει έτοιμη να ανταποκρι-
θεί και στον άλλο εξίσου σημαντικό της
ρόλο, αυτόν του κοινοβουλευτικού ελέγχου
των πράξεων και παραλείψεων της εκτελε-
στικής εξουσίας.  Γιατί η κυβέρνηση είναι
εκείνη που έχει την ευθύνη για την αποτε-
λεσματική άσκηση της εκτελεστικής εξου-
σίας και την εφαρμογή των νόμων, αλλά η
Βουλή είναι το συνταγματικό όργανο στο
οποίο η Εκτελεστική Εξουσία λογοδοτεί. 

Απευθυνόμενοι στα μέλη της Βουλής η κα
Δημητρίου επισήμανε ότι η εμβάθυνση της

δημοκρατικής λειτουργίας, η ενίσχυση της
λογοδοσίας και η αναβάθμιση της εμπιστο-
σύνης των πολιτών προς τους θεσμούς απο-
τελούν συλλογική ευθύνη όλων μας. Των
κρατικών αξιωματούχων, των πολιτικών
κομμάτων και γενικά κάθε δημόσιου προ-
σώπου. Προς αυτή την κατεύθυνση οφεί-
λουμε όλες και όλοι να εργαστούμε, χωρίς
προκαταλήψεις και αγκυλώσεις, ώστε να
αποκαταστήσουμε την αξιοπιστία που αρ-
μόζει στους θεσμούς που υπηρετούμε και να
θέσουμε τα θεμέλια μίας πραγματικά συμ-
μετοχικής δημοκρατίας. n

Το πρόγραμμα του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας 
Συνέχεια από σελ. 6
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Τελετή διαβεβαίωσης της νέας Κυβέρνησης στο Προεδρικό Μέγαρο
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης: στο επίκεντρο των προτεραιοτήτων μας έχει τεθεί ο άνθρωπος και το Ευ ζην

Την Τετάρτη 1η Μαρτίου πραγματο-
ποιήθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο η
τελετή διαβεβαίωσης των νέων μελών

της Κυβέρνησης του Προέδρου της Δημο-
κρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη. Το πρωΐ
της ίδιας ημέρας οι νέοι Υπουργοί και Υφυ-
πουργοί έδωσαν τη νενομισμένη διαβεβαί-
ωση ενώπιον του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας, ενώ τρεις Επίτροποι παρέλαβαν το
διορισμό τους.

Απευθυνόμενος στη συνέχεια στους
Υπουργούς, Υφυπουργούς, Επιτρόπους και
άλλους συμμετέχοντας στην τελετή διαβε-
βαίωσης ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπεν-
θύμισε ότι προβαίνοντας την προηγούμενη
μέρα, 28η Φεβρουαρίου στη νενομισμένη
διαβεβαίωση ενώπιον της Βουλής των Αντι-
προσώπων και μετά το τυπικό όπως προ-
βλέπεται από το Σύνταγμα της παραλαβής
της προεδρίας από τον απερχόμενο Πρό-
εδρο Νίκο Αναστασιάδη, με ιδιαίτερη χαρά
καλωσόρισε όλους την 1η Μαρτίου στο
Προεδρικό Μέγαρο στην επίσημη πρώτη
της νέας διακυβέρνησης στην οποία ο κυ-
πριακός λαός εναπόθεσε με εμπιστοσύνη τις
ελπίδες του.

Υπενθύμισε ότι όπως δήλωσε στη Βουλή
και ήθελε να επαναλάβει ήταν η  ετοιμότητά
του να αναλάβει τη διακυβέρνηση της
χώρας, εκφράζοντας την πλήρη επίγνωση,
της αναγκαίας από μέρους μου απόλυτης
αφοσίωσης στο κράτος, στους θεσμούς του,
στους πολίτες και στο ευρύτερο δημόσιο
συμφέρον, βάσει των προνοιών του Συντάγ-
ματος της Κυπριακής Δημοκρατίας και των
ισχυόντων Νόμων. Δήλωσα ότι αντιλαμβά-
νομαι πλήρως τη βαριά ιστορική ευθύνη την
οποία αναλαμβάνω με υπερηφάνεια, δέος
και αποφασιστικότητα.

Απευθυνόμενος στους Υπουργούς και
Υφυπουργούς του τόνισε ότι όλα αυτά, με τη
δέουσα αυστηρότητα, αναμένει και από
όλους, τους πιο στενούς μου συνεργάτες
που αναλάμβαναν τα υψηλά, για την πα-
τρίδα μας, καθήκοντα.

Ο ΠτΔ διακήρυξε:
«Έχοντας την υπέρτατη τιμή να είμαι ο

πρώτος της εκτελεστικής εξουσίας, θέλω και
ενώπιόν σας να επαναλάβω ότι θα κάνω το
παν ώστε να αποτελώ παράδειγμα εργατι-
κότητας, ήθους, αφοσίωσης, αναμένοντας
και από τον καθένα από εσάς που εκούσια
και συνειδητά αναλαμβάνετε σήμερα, να
ακολουθείτε τον ίδιο δρόμο.

Οδηγός και πυξίδα μας αποτελούν πάντα
το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας,
οι ισχύοντες νόμοι και οι διεθνείς συνθήκες
που μας δεσμεύουν, τους οποίους και πρέ-
πει συνεχώς να μελετάτε.

Αναμένω ότι θα ενεργείτε όλοι πάντοτε
στο πλαίσιο της νομιμότητας, με απόλυτο
σεβασμό στο Σύνταγμα και στους νόμους,
υπηρετώντας το συμφέρον της Κύπρου και
του πολίτη. Το προσωπικό σας συμφέρον θα
πρέπει να παραμεριστεί όσο ασκείτε τα κα-
θήκοντά σας. Ο σεβασμός μας στον κυ-
ρίαρχο κυπριακό λαό, σε αυτόν που μας εξέ-
λεξε, που εναπόθεσε σε εμάς τις ελπίδες του,
που δικαιολογημένα έχει πολλές προσδο-
κίες από τη διακυβέρνησή μας, θα αποδειχ-
θεί μόνον μέσα από την προσήλωση στη
δουλειά μας, ώστε σε σύντομο χρονικό διά-
στημα να παραχθεί έργο το οποίο θα βελ-
τιώσει τη ζωή του πολίτη σε όλους τους βα-

σικούς τομείς.»
Υπενθύμισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

ότι ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων,
αλλά και ολόκληρου του κυπριακού λαού,
εξέφρασε την ειλικρινή του πολιτική βού-
ληση να εργασθεί σκληρά για να δοθεί ελ-
πίδα και προοπτική στο σύνολο του κυ-
πριακού λαού. Όχι μόνο επειδή το αξίζει
αλλά και επειδή αυτό θα ενισχύσει την κρα-
τική μας υπόσταση, αυτό εμμέσως αλλά κα-
θοριστικά θα ενισχύσει την Κύπρο σε όλες
τις μεγάλες διεκδικήσεις.

Για αυτό και στο επίκεντρο των προτεραι-
οτήτων μας, τόνισε με έμφαση στους συμ-
μετέχοντες, έχει τεθεί ο άνθρωπος και το ευ
ζην του, και σήμερα, στη δική τους επίσημη
πρώτη, τους ζήτησε να εγκύψουν στις πολι-
τικές προτεραιότητες και συγκεκριμένες
προτάσεις, όπως συμπεριλήφθηκαν στο
Πρόγραμμά Διακυβέρνησης, να τις κάνουν
κτήμα τους, να ξεκινήσουν αμέσως τη στρα-
τηγική υλοποίησης και να προχωρήσετε σε
δουλειά που θα επιφέρει έργο.

Πρόσθεσε ο ΠτΔ:
«Με χρηστή διοίκηση, δικαιοσύνη και

αποφασιστικότητα, αξιοποιήστε το ικανό
ανθρώπινο δυναμικό που η κυπριακή δημό-
σια υπηρεσία διαθέτει και δεν έχω καμία αμ-
φιβολία ότι θα πετύχουμε όλους τους στό-
χους τους οποίους θέσαμε.

Το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης που δια-
μορφώσαμε μαζί με την κοινωνία περιλαμ-
βάνει συγκεκριμένες προτάσεις που αφο-
ρούν την καθημερινότητα, τις οποίες εσείς
καλείστε τώρα να υλοποιήσετε υπό την δική
μου καθοδήγηση και στήριξη: Για τη σύν-
τομη ανακούφιση των συμπολιτών μας με
στοχευμένα οικονομικά μέτρα, για την επί-
λυση σημαντικών εργασιακών ζητημάτων
που εκκρεμούν ώστε να διαφυλαχθεί η ερ-
γατική ειρήνη, για επίλυση προβλημάτων
στην παιδεία, για διορθωτικές κινήσεις στον
τομέα της υγείας, πάντα εντός του πλαισίου
του ΓεΣΥ, για αναγέννηση του πρωτογενούς
τομέα στη χώρα μας, για την επίσπευση του
ψηφιακού μετασχηματισμού και της τεχνο-
λογικής αναβάθμισης της Δημόσιας Υπηρε-
σίας, για την προαγωγή του πολιτισμού, των
τεχνών και των γραμμάτων, για πιο φιλική
προς τον πολίτη δημόσια διοίκηση.

Διορίζοντας σας σήμερα στα υψηλά σας
καθήκοντα, δείχνω σε εσάς την ίδια εμπι-
στοσύνη που επέδειξε σε μένα ο κυπριακός
λαός με την ψήφο του. Υπογραμμίζω ενώ-
πιόν σας ξανά ότι όλες οι πολιτικές μας
έχουν στο επίκεντρο τον άνθρωπο και το
ευρύτερο δημόσιο συμφέρον και ότι καθ’
όλη τη διάρκεια που θα παραμείνετε στο

πόστο σας θα πρέπει να είστε παραγωγικοί,
δραστήριοι, αφοσιωμένοι, οι πρώτοι των
πρώτων σε εργατικότητα και ήθος, πάντα
πιστοί στο Σύνταγμα και στους νόμους.

Αναμένω και απαιτώ από εσάς ό,τι απαιτώ
και από τον εαυτό μου. Είμαστε εδώ για να
παράξουμε έργο για την Κύπρο, ώστε όταν
εμείς παραδώσουμε με την ολοκλήρωση της
θητείας μας,  να αφήσουμε στον κυπριακό
λαό χειροπιαστά θετικά αποτελέσματα.

Σας καλώ να μη λησμονήσετε ποτέ ότι η
εξουσία την οποία έχετε είναι προσωρινή και
εκπορεύεται από το λαό με μοναδικό σκοπό
να αποδώσει οφέλη στους πολλούς και όχι
στους λίγους.

Υλοποιώντας μεθοδικά το πρόγραμμά
μας, να θυμάστε πάντα ότι η επιτυχία του
ενός, είναι επιτυχία όλων και η αποτυχία
οποιουδήποτε θα έχει επιπτώσεις στο σύ-
νολο της Κυβέρνησης, στον Πρόεδρο και
στον λαό.

Να θυμάστε ότι είμαστε εδώ για να πά-
ρουμε την πατρίδα μας μπροστά και όχι για
να καλύπτουμε πυροσβεστικά κενά και πα-
ραλείψεις. Για αυτό και πρέπει να προηγεί-
ται των όποιων διορθωτικών κινήσεων, η
στρατηγική υλοποίησης του προγράμματός
μας με μεθοδικότητα και συνέπεια.

Επιλεγήκατε για να υπηρετήσετε τη χώρα
μας, ο καθένας και η κάθε μία από εσάς από
το χαρτοφυλάκιο που του ανατέθηκε, με
βάση τις γνώσεις, τις εμπειρίες, τις ικανότη-
τές σας και την έντονή μου πεποίθηση ότι
μπορείτε με επιτυχία να ανταποκριθείτε στα
καθήκοντά σας.

Σας καλώ να συμβάλετε καθοριστικά
ώστε να κάνουμε πράξη όλα όσα υποσχεθή-
καμε στον κυπριακό λαό, στον οποίο θα λο-
γοδοτούμε καθημερινά και ο οποίος στο
τέλος θα μας αξιολογήσει όλους. Δεν υπάρ-
χει περίοδος χάριτος για κανένα μας. Αυτό
θέλω να το γνωρίζετε πολύ καλά, και είμαι
βέβαιος ότι καθημερινά θα κρινόμαστε αυ-
στηρά. Αυτό ήδη γίνεται, ακόμη και πριν την
ανάληψη των καθηκόντων μας, και δεν θα
πρέπει σε καμία περίπτωση, να προσεγγίζε-
ται αρνητικά. Προσωπικά, και σας καλώ να
πράξετε το ίδιο, η αυστηρή και από την
πρώτη μέρα κριτική είναι ένδειξη των υψη-
λών προσδοκιών της κοινωνίας ευρύτερα
για τη δική μας διακυβέρνηση. Στο χέρι μας
είναι να αποδείξουμε ότι, ναι, μπορούμε με
επιτυχία να ανταποκριθούμε. Άρα, να επι-
διώκετε την κριτική, και αυτήν που θα γίνε-
ται με καλές προθέσεις και αυτήν που θα γί-
νεται για άλλους λόγους, και να γνωρίζετε
καλά ότι θα κριθούμε από το αποτέλεσμα
της δουλειάς μας και τίποτα άλλο. Οι υπο-
χρεώσεις μας είναι έναντι του συνόλου του
κυπριακού λαού, και κανενός άλλου. Στόχος
μας να τιμήσουμε το κοινωνικό συμβόλαιο
που υπογράψαμε με την κοινωνία.
Ανοικτές πόρτες στους πολίτες

Είναι την ίδια στιγμή πολύ σημαντικό να
έχετε ανοικτές τις πόρτες σας στους πολί-
τες, να αφουγκράζεστε τις ανάγκες και τις
επιθυμίες τους. Να συνεχίσετε τη δημόσια
διαβούλευση που ξεκίνησε κατά τη διάρκεια
της προεκλογικής εκστρατείας.

Εύκολες λύσεις και μαγικά ραβδιά δεν
υπάρχουν. Παρόλα αυτά με στοχοπροσή-
λωση, εργατικότητα, συνέπεια, μεθοδικό-
τητα και επιμονή μπορούμε να πάρουμε τη
χώρα μας μπροστά. Απαιτείται συνεχής
προσπάθεια, μελέτη, οργάνωση και μεθοδι-
κότητα.

Συνέχεια στη σελ. 9

Ο Πρόεδρος στα Φυλακισμένα Μνήματα

ΟΠρόεδρος της Δημοκρατίας κ.
Νίκος Χριστοδουλίδης, συνοδευό-
μενος από τα μέλη του Υπουργικού

Συμβουλίου, κατέθεσε στεφάνι στα Φυλα-
κισμένα Μνήματα, και ακολούθως υπέ-
γραψε το βιβλίο επισκεπτών και επισκέ-
φθηκε έκθεση βιβλίου αφιερωμένη στους
αγώνες της ΕΟΚΑ ’55-’59που εκτίθεται σε

παρακείμενο χώρο.
Σε δηλώσεις του στους εκπροσώπους των

ΜΜΕ, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε
ότι «δεν είναι τυχαίο ότι η πρώτη πράξη του
ήταν να επισκεφθεί τα Φυλακισμένα Μνή-
ματα, ένας οφειλόμενος φόρος τιμής σε
όλους αυτούς που θυσιάστηκαν για να
υπάρχει σήμερα Κυπριακή Δημοκρατία. n



Σας καλώ να είστε πρακτικοί και αποτε-
λεσματικοί, πάντα στο πλαίσιο του νόμου.
Σας καλώ να είσαστε ειλικρινείς και δίκαιοι.
Να γίνετε υπηρέτες της αξιοκρατίας. Επα-
ναλαμβάνω, να θυμάστε ότι θα κριθούμε
όλοι από το αποτέλεσμα. Όταν εμείς θα φύ-
γουμε, η μόνη επιτυχία μας θα είναι όποιο
έργο καταφέρουμε να αφήσουμε πίσω μας
που είναι επωφελές για τον πολίτη, για τους
πολλούς και όχι για τους λίγους.

Είναι εξαιρετικά σημαντικό να κερδίσετε
όλοι και ο καθένας ξεχωριστά την εμπιστο-
σύνη των πολιτών. Αυτό θα γίνει μόνο αν η
δουλειά σας επιφέρει χειροπιαστό επωφελές
έργο και αν πολιτικά διοικείτε με διαφάνεια,
έλεγχο και λογοδοσία.

Ανεβάστε τον πήχη του ήθους ψηλά, κρα-
τώντας τους τόνους χαμηλά. Δεν είμαστε
εδώ για να εξυπηρετήσουμε καμία προσω-
πική φιλοδοξία ή συμφέρον. Αυτά θα πρέπει
να παραμεριστούν από σήμερα.

Φαινόμενα κακοδιαχείρισης, κρούσματα
διαφθοράς και αναξιοκρατίας δεν θα γίνουν
ανεκτά. Αυτό θέλω να είναι σε όλους σαφές.
Κανένας από εμάς δεν είναι υπεράνω του
νόμου. Όλοι μας, και βάζω πάνω από όλους
τον εαυτό μου, πρέπει να είμαστε, το είπα
και στην αρχή, το επαναλαμβάνω, το ζων-
τανό παράδειγμα, το θετικό πρότυπο για
τους συνεργάτες και τους πολίτες, για την
κοινωνία.

Σας ζητώ να κάνετε καθημερινά την αξιο-
λόγηση και αυτοκριτική σας, να επιβρα-
βεύετε τους ικανότερους, να είστε δίκαιοι με
όλο το προσωπικό και ανοικτοί στην κοινω-
νία, και να είστε έτοιμοι εφόσον αντιλη-
φθείτε ότι για οποιοδήποτε λόγο δεν μπο-
ρείτε να ανταποκριθείτε στα πολύ
απαιτητικά σας καθήκοντα ή έχετε περιπέ-
σει σε σημαντικό και επιβλαβές για την πα-
τρίδα μας σφάλμα, να μου υποβάλετε την
παραίτησή σας πριν ακόμη χρειαστεί να σας
το ζητήσω εγώ. Διότι πρέπει να είναι καλά
εμπεδωμένο στη συνείδηση του καθενός
που λαμβάνει μέρος στα κοινά και ειδικά
στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που επη-
ρεάζει το δημόσιο συμφέρον ότι η δική τους
ανεπάρκεια να αποδώσουν, ισοδυναμεί με
κόστος βαρύ στον πολίτη και στη χώρα, και
για αυτό και θα πρέπει να γνωρίζουν τα όρια
και την ώρα της εξόδου τους.

Σε αυτή μας την προσπάθεια για την υλο-

ποίηση του προγράμματός μας για την
Κύπρο, όπως την έχουμε οραματιστεί, στη-
ριζόμαστε στη συνεργασία με τους θεσμούς,
με τους ανεξάρτητους αξιωματούχους, με
τους κοινωνικούς εταίρους, τους επαγγελ-
ματίες, τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις
και με το σύνολο της κοινωνίας των πολι-
τών. Θέλω να σταθώ ιδιαίτερα στην ανάγκη
καλής συνεργασίας με τη Βουλή των Αντι-
προσώπων και με τα πολιτικά κόμματα.

Όπως ανέφερα και χθες στην τελετή δια-
βεβαίωσης, η Βουλή των Αντιπροσώπων
πρέπει να είναι ο πιο μεγάλος μας σύμμαχος
σε αυτή την προσπάθεια για αυτό τόσο εγώ
όσο και εσείς θα πρέπει να διατηρούμε συ-
νεχώς γέφυρες επικοινωνίας και παραγωγι-
κής συνεργασίας.

Ειδική αναφορά επιτρέψτε μου να κάνω
και στη δημόσια υπηρεσία, η οποία είναι η
ραχοκοκαλιά της εκτελεστικής εξουσίας, το
στήριγμά μας σε αυτή την προσπάθεια, ο
μηχανισμός μέσω του οποίου θα υλοποι-
ήσουμε το Πρόγραμμα Διακυβέρνησής μας.
Σας καλώ να είστε αυστηροί αλλά ταυτό-
χρονα σωστοί και αξιοκρατικοί με όλους
τους δημόσιους λειτουργούς σε όλες τις
βαθμίδες. Υπάρχει άξιο ανθρώπινο δυνα-
μικό, εσείς πρέπει να φροντίσετε να τους εμ-
πνεύσετε και να τους αξιοποιήσετε, όντας οι
καθοδηγητές τους, οι άξιοι πολιτικοί τους
προϊστάμενοι. Να έχετε πάντοτε κατά νουν
τους κώδικες δεοντολογίας, την ίση αντιμε-
τώπιση αντρών και γυναικών, την ειδική αν-
τιμετώπιση ανθρώπων με αναπηρίες, και το
δικαίωμα του κάθε ανθρώπου στον σεβασμό
της προσωπικότητας του.

Πολλές φορές κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής εκστρατείας, επανέλαβα ότι στο
δικό μου όραμα για την Κύπρο όλοι οι Κύ-
πριοι είναι ίσοι, όλοι έχουν τα ίδια δικαιώ-
ματα, τις ίδιες υποχρεώσεις. Αυτή η υπό-
σχεση πρέπει να γίνει τρόπος ζωής. Θα
είμαστε Κυβέρνηση όλων των Κυπρίων,
χωρίς καμία απολύτως διάκριση. Σπάστε κα-
τεστημένα και αντιλήψεις ότι το κράτος
είναι εδώ για να εξυπηρετεί μόνο κάποιους.
Φαινόμενα ευνοιοκρατίας δεν θα γίνουν
ανεχτά όποιον και αν αφορούν.

Μπορεί, όπως προανέφερα, να μην έχουμε
μαγικά ραβδιά για άμεσες λύσεις, έχουμε
όμως την ειλικρινή πολιτική βούληση, το
πρόγραμμα και τον σχεδιασμό. Είμαι σίγου-
ρος ότι όλοι σας έχετε την εργατικότητα, το
ήθος, και γνωρίζετε τις σύγχρονες μεθόδους

για υλοποίηση πολιτικών. Λειτουργήστε
ομαδικά, χωρίς μεγαλοστομίες, με έργα και
όχι με λόγια.

Να θυμάστε πάντα ότι έχουμε κάθε
στιγμή ευθύνη για την ενίσχυση του κρά-
τους μας. Για την ασφάλειά του. Έχουμε ευ-
θύνη για μια ευημερούσα, για το σύνολο
των πολιτών της, Κύπρο. Έχουμε ευθύνη να
δημιουργήσουμε για τους νέους μας το μέλ-
λον που τους αξίζει. Για να μπορέσουμε να
ανταποδώσουμε στο ελάχιστο την εμπιστο-
σύνη που στο πρόσωπό μας επέδειξε ο Κύ-
πριος πολίτης θα πρέπει να «αγαπήσουμε
την ευθύνη» ακόμη και αν μείνουμε μόνοι
μας στη διεκδίκηση των στόχων μας.

Έδωσα χθες, ενώπιον της Βουλής των Αν-
τιπροσώπων, τη διαβεβαίωση ότι θα πο-
ρευτώ με μόνο γνώμονα το δημόσιο συμφέ-
ρον, την Κύπρο, την υπέροχη πατρίδα μας
και θα είμαι Πρόεδρος όλων των Κυπρίων.
Σας καλώ να πράξετε και εσείς ακριβώς το
ίδιο για να γίνουμε μαζί η ισχυρή ομάδα που
θα πάρει την Κύπρο στη νέα εποχή.

Στο τέλος της ομιλίας του ο ΠτΔ ευχή-
θηκε σε όλους καλές επιτυχίες, άξια και πα-
ραγωγική θητεία να έχουμε όλοι».
Διαβεβαιώσεις Υπουργών

Εκ μέρους των νέων μελών της Κυβέρνη-

σης, ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντί-
νος Κόμπος εξέφρασε ευγνώμονες ευχαρι-
στίες για το διορισμό τους.

Σας διαβεβαιώνουμε, πρόσθεσε, ότι
έχουμε πλήρη συναίσθηση του καθήκοντος
που μας αναθέτετε σήμερα. Οφείλουμε να
εργαστούμε ακαταπόνητα έκαστος στους
τομείς αρμοδιότητας μας με ανοικτό μυαλό,
σταθερή προσήλωση και συλλογικότητα για
το δημόσιο συμφέρον.

Έχουμε να λογοδοτήσουμε πέραν από
εσάς και στον τόπο και τους πολίτες. Οι
προσδοκίες της κοινωνίας είναι τεράστιες
και το πρόγραμμα διακυβέρνησης του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας θα αποτελέσει οδο-
δείκτη.

Δίνουμε τη συνταγματικά προβλεπόμενη
διαβεβαίωση και για την επανένωση της πα-
τρίδας μας, κάτι που δεν μπορεί να περιμέ-
νει άλλο. Έχουμε επίγνωση του βάρους της
αποστολής μας, συνοδευόμενη από πραγ-
ματική και βαθιά ανησυχία για το έαν θα
μπορέσουμε να ανταπεξέλθουμε. Αν δεν εί-
χαμε αυτή την ανησυχία ειλικρινά πιστεύω
ότι δεν θα έπρεπε να βρισκόμασταν σήμερα
εδώ. Τα πολλά λόγια δεν αρμόζουν στη
στιγμή. Είναι ώρα των έργων. Καλή αρχή».n
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Τελετή διαβεβαίωσης της νέας Κυβέρνησης στο Προεδρικό Μέγαρο

Στεφάνι στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας

ΟΠρόεδρος της Δημοκρατίας συνο-
δευόμενος από Υπουργούς κατέ-
θεσε στεφάνι, στον Τύμβο της Μα-

κεδονίτισσας «για να τιμήσουμε, όπως

τόνισε, όλους αυτούς που θυσιάστηκαν για
την ελευθερία, για την ανεξαρτησία, για την
εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημο-
κρατίας.

Συνέχεια από σελ. 8

Μετά την τελετή διαβεβαίωσης το Υπουργικό Συμβούλιο με επικεφαλής τον ΠτΔ πήγε
στο χώρο έξω από το Προεδρικό Μέγαρο όπου ο Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατέθεσε
στεφάνι στον Ανδριάντα του Εθνάρχη Μακαρίου.

Τα μέλη της Κυβέρνησης του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη
είναι οι:

Υπουργός Εξωτερικών    Κωνσταντίνος Κόμπος
Υπουργός Οικονομικών  Μάκης Κεραυνός
Υπουργός Εσωτερικών   Κωνσταντίνος Ιωάννου
Υπουργός Άμυνας  Μιχάλης Γιωργάλλας
Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας      Αθηνά Μιχαηλίδου
Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων   Αλέξης Βαφεάδης
Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας    Γιώργος Παπαναστασίου
Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  Πέτρος Ξενοφώντος
Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων   Γιάννης Παναγιώτου
Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως   Άννα Προκοπίου
Υπουργός Υγείας   Πόπη Κανάρη
και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης
Οι νέοι Υφυπουργοί είναι οι:
Υφυπουργός παρά τω Προέδρω - Με αρμοδιότητα τον συντονισμό και την επιτήρηση

της υλοποίησης του Κυβερνητικού Έργου Ειρήνη Πική
Υφυπουργός Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω   Μαρίνα Χατζημανώλη
Υφυπουργός Τουρισμού παρά τω Προέδρω Κωστας Κουμής
Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω Προέδρω  Φί-

λιππος Χατζηζαχαρία
Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας παρά τω Προέδρω Μαριλένα Ευαγγέλου
Υφυπουργός Πολιτισμού παρά τω Προέδρω Μιχάλης Χατζηγιάννης
Οι νέοι Επίτροποι είναι οι:
Eπίτροπος Ισότητας των Φύλων  Τζόζη Χριστοδούλου
Επίτροπος Περιβάλλοντος  Μαρία Παναγιώτου



Κατηγορίες για διαφθορά: 
το ΕΚ ζητά φιλόδοξες αλλαγές

Το Κοινοβούλιο ενέκρινε δύο ψηφίσματα σχετικά
με ζητήματα διαφάνειας και ακεραιότητας στη δια-
δικασία λήψης αποφάσεων της ΕΕ.

Σε συνέχεια των μέτρων που ζήτησε το Κοινο-
βούλιο τον Δεκέμβριο του 2022, και χαιρετίζοντας
την πρόσφατη απόφαση της Προέδρου και των ηγε-
τών των πολιτικών ομάδων του Κοινοβουλίου ως
αναγκαίο πρώτο βήμα, οι ευρωβουλευτές επανα-

λαμβάνουν ότι θα επιδείξουν μηδενική ανοχή στη διαφθορά σε οποιαδήποτε μορφή και σε
οποιοδήποτε επίπεδο και επιμένουν ότι το Κοινοβούλιο πρέπει να επιδείξει αδιαμφισβή-
τητη ενότητα και ακλόνητη αποφασιστικότητα. Στο πλαίσιο αυτό, απαριθμούν τομείς στους
οποίους απαιτούνται περαιτέρω βελτιώσεις, ζητώντας συγκεκριμένα:

- την καλύτερη εφαρμογή του κώδικα δεοντολογίας, συμπεριλαμβανομένων των οικο-
νομικών κυρώσεων σε περίπτωση παραβάσεων, την επέκταση του καταλόγου ενεργειών
που επιφέρουν σε κυρώσεις, και την απαγόρευση των δραστηριοτήτων επ’ αμοιβή που θα
μπορούσαν να δημιουργήσουν σύγκρουση συμφερόντων με το ρόλο του μέλους του ΕΚ

- θέσπιση διαδικασίας έγκρισης για ταξίδια που πληρώνονται από τρίτες χώρες και πρό-
σθετους ελέγχους για τους βοηθούς των ευρωβουλευτών και το προσωπικό του ΕΚ που ερ-
γάζονται σε ευαίσθητους τομείς πολιτικής, ιδίως στους τομείς των εξωτερικών υποθέσεων,
της ασφάλειας και της άμυνας

- η συμβουλευτική επιτροπή δεοντολογίας των βουλευτών να μεταρρυθμιστεί ώστε να
εκπληρώσει τα αναμενόμενα καθήκοντα του ανεξάρτητου φορέας δεοντολογίας της ΕΕ,
έως ότου αυτός συσταθεί

- δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων των ευρωβουλευτών στην αρχή και στο τέλος κάθε
θητείας

- επαρκείς πόρους για το Μητρώο Διαφάνειας της ΕΕ και υποχρέωση των ευρωβουλευ-
τών, του προσωπικού τους και των υπαλλήλων του Κοινοβουλίου να δηλώνουν σε αυτό συ-
ναντήσεις εργασίας με διπλωμάτες τρίτων χωρών, όταν οι ευρωβουλευτές έχουν ενεργό
ρόλο και άμεση επιρροή στο έργο του ΕΚ, και εκτός εάν αυτό θα μπορούσε να θέσει σε
κίνδυνο τα εμπλεκόμενα άτομα ή το δημόσιο συμφέρον

- τα μέτρα που έχουν ληφθεί όσον αφορά τους αντιπροσώπους του Κατάρ θα πρέπει να
επεκταθούν και σε εκείνους του Μαρόκου.

Το Κοινοβούλιο τονίζει ότι ΜΚΟ φαίνεται να έχουν χρησιμοποιηθεί ως εργαλεία επιρ-
ροής από τρίτες χώρες και ζητά την αναθεώρηση των υφιστάμενων κανόνων για την ενί-
σχυση της διαφάνειας της διοίκησής τους, του προϋπολογισμού τους, της ξένης επιρροής
και των ισχυρών προσώπων που εμπλέκονται σε αυτές.  n

Η οικονομία της ΕΕ προβλέπεται 
να αποφύγει την ύφεση 

Σχεδόν ένα έτος μετά την έναρξη του επιθετικού πο-
λέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, η οικονομία της
ΕΕ εισήλθε στο 2023 σε καλύτερη βάση από ό, τι προ-
βλεπόταν το φθινόπωρο.

Σύμφωνα με τις χειμερινές ενδιάμεσες προβλέψεις της
Επιτροπής, οι προοπτικές ανάπτυξης για το τρέχον έτος
είναι 0,8% στην ΕΕ και 0,9% στη ζώνη του ευρώ. Η Επι-
τροπή προβλέπει τώρα ότι τόσο στην ΕΕ , όσο και στην

ευρωζώνη, θα αποφευχθεί για λίγο η τεχνική ύφεση που αναμενόταν για το τέλος του
έτους, ενώ όσον αφορά τον πληθωρισμό οι προβλέψεις της Επιτροπής χαμηλώνουν ελα-
φρώς τόσο για το 2023 όσο και για το 2024.

Μετά την ισχυρή επέκταση το πρώτο εξάμηνο του 2022, η δυναμική της ανάπτυξης επι-
βραδύνθηκε το τρίτο τρίμηνο, αν και ελαφρώς λιγότερο από ό, τι αναμενόταν. Το τέταρτο
τρίμηνο, παρά τους εξαιρετικούς αρνητικούς κλυδωνισμούς, η οικονομία της ΕΕ απέφυγε
τη συρρίκνωση που προβλεπόταν στις φθινοπωρινές προβλέψεις. Ο ετήσιος ρυθμός ανά-
πτυξης για το 2022 εκτιμάται τώρα σε 3,5 %, τόσο στην ΕΕ όσο και στη ζώνη του ευρώ.

Ωστόσο, οι αναταράξεις παραμένουν ισχυρές, εκτιμά η Επιτροπή. Οι καταναλωτές και οι
επιχειρήσεις εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν υψηλό ενεργειακό κόστος και ο δομικός
πληθωρισμός (ονομαστικός πληθωρισμός εκτός ενέργειας και μη επεξεργασμένων ειδών
διατροφής) εξακολουθούσε να αυξάνεται τον Ιανουάριο, διαβρώνοντας περαιτέρω την αγο-
ραστική δύναμη των νοικοκυριών. Καθώς εξακολουθούν να υφίστανται πληθωριστικές
πιέσεις, αναμένεται να συνεχιστεί η αυστηρή νομισματική πολιτική, γεγονός που επιβαρύ-
νει την επιχειρηματική δραστηριότητα και επηρεάζει αρνητικά τις επενδύσεις.

Η προβλεπόμενη ανάπτυξη βάσει των χειμερινών ενδιάμεσων προβλέψεων για το 2023
κατά 0,8 % στην ΕΕ και κατά 0,9 % στη ζώνη του ευρώ είναι αντίστοιχα κατά 0,5 και 0,6 εκα-
τοστιαίες μονάδες υψηλότερη από ό, τι στις φθινοπωρινές προβλέψεις. Ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης για το 2024 παραμένει αμετάβλητος, στο 1,6 % και στο 1,5 % για την ΕΕ και τη ζώνη
του ευρώ, αντίστοιχα.

Μετά την κορύφωσή του το 2022, ο πληθωρισμός αναμένεται να υποχωρήσει κατά τη
διάρκεια του χρονικού ορίζοντα των προβλέψεων, τονίζει η Επιτροπή. Οι κίνδυνοι όσον
αφορά τον πληθωρισμό εξακολουθούν να συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με τις εξελίξεις
στις αγορές ενέργειας, αντικατοπτρίζοντας ορισμένους από τους κινδύνους για την ανά-
πτυξη που έχουν εντοπιστεί. Ειδικά για το 2024, ελλοχεύουν ανοδικοί κίνδυνοι για τον
πληθωρισμό, καθώς οι πιέσεις στις τιμές μπορεί να αποδειχθούν ευρύτερες και πιο παγιω-
μένες από ό, τι αναμενόταν εάν η αύξηση των μισθών σταθεροποιηθεί σε επίπεδα ανώτερα
του μέσου όρου για μια παρατεταμένη περίοδο. n

Διασφάλιση της ηγετικής θέσης της ΕΕ
στην καθαρή τεχνολογία

Η ΕΕ πρέπει να ηγηθεί στον τομέα των τεχνολογιών κα-
θαρής ενέργειας, να βελτιώσει τη βιομηχανία της και να
παράγει θέσεις εργασίας υψηλής ποιότητας και ανάπτυξη.

Σε ψήφισμα που εγκρίθηκε, το οποίο περιλαμβάνει τις
θέσεις του Κοινοβουλίου για το «βιομηχανικό σχέδιο της
Πράσινης Συμφωνίας» της Επιτροπής, οι ευρωβουλευτές
καλούν την Επιτροπή να επεξεργαστεί σχέδια για την ανα-
διάταξη, τη μετεγκατάσταση και την επαναφορά βιομηχα-

νιών στην Ευρώπη. Στο ψήφισμα αυτό τονίζουν τη σημασία της ενίσχυσης της παραγωγι-
κής ισχύος της ΕΕ σε στρατηγικούς τομείς όπως η ηλιακή και αιολική ενέργεια, οι αντλίες
θερμότητας και οι μπαταρίες.

Απαιτούν τη βελτίωση της εμπορευματοποίησης και την κλιμάκωση των στρατηγικών τε-
χνολογιών, προκειμένου να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ καινοτομίας και διάθεσης στην
αγορά. Χρειάζονται επίσης ταχείες και προβλέψιμες διαδικασίες αδειοδότησης για τη δη-
μιουργία νέων έργων για την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας το συντομότερο
δυνατόν, σύμφωνα με τους ευρωβουλευτές.

Ο γενικός στόχος της πολιτικής της ΕΕ πρέπει να είναι η διασφάλιση της ηγετικής θέσης
της Ευρώπης στις τεχνολογίες καθαρής ενέργειας και η βελτίωση της υφιστάμενης βιομη-
χανικής της βάσης, συμβάλλοντας παράλληλα στον μετασχηματισμό της, ώστε να δημι-
ουργηθούν θέσεις εργασίας υψηλής ποιότητας και οικονομική ανάπτυξη για την επίτευξη
των στόχων της Πράσινης Συμφωνίας. 

Για να επιτευχθεί αυτό, λένε οι ευρωβουλευτές, η ΕΕ πρέπει να λάβει μέτρα για την επι-
τάχυνση της παραγωγικής ικανότητας για οικονομικά προσιτή, ασφαλή και καθαρή ενέρ-
γεια που προορίζεται για χρήση από τη βιομηχανία, καθώς και την αύξηση της εξοικονό-
μησης ενέργειας και των μέτρων ενεργειακής απόδοσης.

Οι ευρωβουλευτές τονίζουν ακόμη τη σημασία της ασφαλούς πρόσβασης σε κρίσιμες
πρώτες ύλες για την επιτυχία της οικολογικής και της ψηφιακής μετάβασης, και ότι τα
στρατηγικά ευρωπαϊκά έργα χρειάζονται ταχύτερες και πιο διαφανείς διαδικασίες αδει-
οδότησης.

Θα πρέπει να συσταθεί ένα Ευρωπαϊκό Ταμείο Κυριαρχίας με γνώμονα την αντιμετώ-
πιση του κατακερματισμού που προκαλείται από τα μη συντονισμένα εθνικά πλαίσια κρα-
τικών ενισχύσεων και την αποτελεσματική αντιμετώπιση της κρίσης, τονίζουν οι ευρω-
βουλευτές. Το ταμείο θα πρέπει να ενισχύσει τη στρατηγική αυτονομία της ΕΕ και την
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, να ενσωματωθεί στον τρέχοντα μακροπρόθεσμο προ-
ϋπολογισμό της ΕΕ και να κινητοποιήσει ιδιωτικές επενδύσεις. n

Η έλλειψη σωματικής άσκησης 
κοστίζει 8 δισ. ευρώ στην Ε.Ε.

Η έλλειψη σωματικής άσκησης των Ευρω-
παίων κοστίζει στις χώρες της ΕΕ το ιλιγγιώ-
δες ποσό των 8 δισεκατομμυρίων δολαρίων
ετησίως, σύμφωνα με έκθεση του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και του Ορ-
γανισμού Οικονομικής Συνεργασίας κι Ανά-
πτυξης (OECD). 

Πάνω από το ένα τρίτο των ενηλίκων του
ευρωπαϊκού μπλοκ δεν ακολουθούν τις οδη-

γίες του ΠΟΥ, που συνιστά τουλάχιστον 150 λεπτά μέτριας έντασης άσκηση εβδομαδι-
αίως, αναφέρει η έρευνα. Σχεδόν το ήμισυ των ερωτηθέντων στο τελευταίο Ευρωβαρόμε-
τρο, ανέφεραν πως δεν ασκούνται ή ασχολούνται με κάποιο άθλημα. 

Τα ήδη άσχημα ποσοστά επιδείνωσε η πανδημία κορωνοϊού, με πάνω από τους μισούς
ενήλικες να παραδέχονται πως η συχνότητα της σωματικής άσκησης μειώθηκε. 

Η έκθεση παρέχει στοιχεία που αποδεικνύουν ότι η επένδυση σε πολιτικές προώθησης
της σωματικής δραστηριότητας όχι μόνο βελτιώνει την ατομική υγεία του πληθυσμού, αλλά
και αποδίδει οικονομικά οφέλη. Ωστόσο, η άσκηση και οι αντίστοιχες οδηγίες στους πολί-
τες δεν έχουν στόχο μόνο την εξοικονόμηση χρήματος, αλλά κυρίως το να σώσουν ζωές. 
Σύμφωνα με την έκθεση, η γυμναστική μπορεί να αποτρέψει πάνω από 10.000 πρόωρους
θανάτους στην Ευρωπαϊκή Ένωση κάθε χρόνο.

Στην ίδια ανάλυση διαπιστώνεται πως, αν ο καθένας ακολουθούσε τις συνιστώμενες οδη-
γίες άσκησης, θα μπορούσαν να αποτραπούν 11,5 εκατομμύρια νέα περιστατικά μη μετα-
δοτικών ασθενειών έως το 2050 στο ευρωπαϊκό μπλοκ -μεταξύ αυτών, περί τα 3,8 εκατ.
κρούσματα καρδιαγγειακών νοσημάτων, σχεδόν 1 εκατ. κρούσματα διαβήτη τύπου 2 και
πάνω από 400.000 περιπτώσεις διαφόρων ειδών καρκίνου. Και, δεδομένων των οφελιών
της άσκησης στην ψυχική υγεία, θα αποτρέπονταν ακόμη 3,5 εκατ. περιπτώσεις κατάθλι-
ψης έως το 2050. 

Τα χαμηλότερα ποσοστά άσκησης καταγράφονται στον ευρωπαϊκό νότο. «Η ανεπαρκής
σωματική δραστηριότητα ήταν εξαιρετικά κοινή σε κάποιες χώρες του ευρωπαϊκού Νότου,
ενώ είναι λιγότερο συχνή στις σκανδιναβικές χώρες» αναφέρει η έκθεση. 

Νικήτρια στην «κούρσα» άσκησης αναδεικνύεται η Φινλανδία με τους μεγάλους, κρύους
χειμώνες, ακολουθούμενη από τη Σουηδία. Ενώ στην πρώτη θέση λαών που δεν ασκούν-
ται, έρχεται η Πορτογαλία, ακολουθούμενη από Γερμανία, Κύπρο και Ιταλία. n
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ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου



Ο συνάδελφος Γιώργος Φλουρέντζου αφυπηρέτησε από τον τομέα της υγείας μετά
από μακρά και αξιομνημόνευτη υπηρεσία  στη νοσηλευτική υπηρεσία, τα μέλη της
οποίας τον επέλεγαν μέχρι την αφυπηρέτηση του στην ηγεσία του Επαγγελματικού
του Κλάδου θέση από την οποία πολλά πρόσφερε στους συναδέλφους οι οποίοι και
τον ανακήρυξαν Επίτιμο Πρόεδρο του Κλάδου Νοσηλευτών. Πολύτιμη ήταν και η
προσφορά του στην ΠΑΣΥΔΥ τόσο στη μακρά επαγγελματική του σταδιοδρομία
όσο και μετά την αφυπηρέτηση του και την ανάληψη της διεύθυνσης της Στέγης
Συνταξιούχων της Οργάνωσης μας. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 11Υπάλληλος
δημόσιος

Της Μαριλένα Παναγή  

«Κάθε φορά που βγαίνει ένα περιστα-
τικό ελλιπούς φροντίδας ασθενών
και κυρίως ηλικιωμένων, βλέπω την

τιμητική πλακέτα που μου έδωσαν όταν
αφυπηρέτησα και μπαίνω σε βαθιά σκέψη.
Αυτά όλα που βλέπουμε και ακούμε, ξεκι-
νούν από τον κάθε ένα από εμάς. Να μαζέ-
ψουν όλοι τα μυαλά τους. Πανεπιστήμια,
ΟΚΥπΥ, νοσηλευτήρια, μέχρι τον τελευταίο
νοσηλευτή. Όλοι έχουν ευθύνη για τη
φροντίδα των ασθενών. Όλοι έχουν ευθύνη
για τον τρόπο νοσηλείας των ηλικιωμένων
ανθρώπων». 

Το μήνυμα του βετεράνου νοσηλευτή, 
του πρώην προέδρου του  κλάδου νοσηλευ-
τών της ΠΑΣΥΔΥ, Γιώργου Φλουρέντζου,
ηχηρό. Επικοινώνησε με τον «Φ» στα μέσα
της εβδομάδας, όταν την ειδησεογραφία 
μονοπωλούσε η περίπτωση της γυμνής 
ηλικιωμένης σε νοσηλευτική κλίνη στο νο-
σοκομείο της Λεμεσού. «Αυτά τα πράγματα,

δεν τιμούν
κανένα και
κανένας από
εμάς δεν θα
δεχόταν να
τα ζούσε ο
πατέρας ή, η
μητέρα του»,
είπε και εξή-
γησε ότι το
π ρ ό β λ η μ α
είναι πολύ
β α θ ύ τ ε ρ ο
από ότι φαί-
νεται.   

«Από τον
κάθε νοση-

λευτή, σε όποια βαθμίδα της ιεραρχίας κι αν
βρίσκεται. Από τον Οργανισμό Κρατικών
Υπηρεσιών Υγείας, από τις διευθύνσεις των
νοσοκομείων, αλλά το πάω και πάρα πέρα,
από αυτούς που εκπαιδεύουν τους νοση-
λευτές. Όλοι έχουν το δικό τους μερίδιο ευ-
θύνης για αυτά που βλέπουμε».  

Αρχίζοντας, θέλησε να στείλει το δικό του
μήνυμα στους νοσηλευτές που σήμερα βρί-
σκονται στα νοσοκομεία: «Στο επίκεντρο
της ουσιαστικής και καθημερινής φροντίδας
είναι ο ασθενής. Οποιασδήποτε ηλικίας.
Αυτό είναι το πιο σοβαρό. Να μην βλέπουμε

αν ο άρρωστος μας είναι νέος ή γέρος, αν
έχει χρόνια μπροστά του ή αν πλησιάζει στο
τέλος του, αν είναι λευκός ή μαύρος, χρι-
στιανός ή μουσουλμάνος. Τα υπόλοιπα είναι
δικαιολογίες. Εγώ εργάστηκα 43 χρόνια και
8 μήνες. Έφθασα στις ανώτερες βαθμίδες
της ιεραρχίας και υπηρέτησα σε Τμήματα με
αυξημένες ανάγκες, όπως η ΜΕΘ. Αν ο
ασθενής σου είναι ηλικιωμένος ή έχει σο-
βαρό πρόβλημα επικοινωνίας ή νομίζεις ότι
μπορεί να κάνει κακό στον εαυτό του, ακο-
λουθείς κάποιους κανόνες γιατί επίκεντρο,
όπως είπα και πριν, είναι αυτός ο άνθρωπος.
Μιλάς με τους συγγενείς του, ζυγίζεις τα
πράγματα, πρέπει πρώτα να τον φροντίσεις
σωστά και με επιμέλεια. Αν τελικά πρέπει να
τον ακινητοποιήσεις (δέσεις) στο κρεβάτι
του και πάλι πρέπει να συνεννοηθείς. Αν
είναι ανήσυχος και βγάζει τα ρούχα ή τα εν-
δοφλέβια φάρμακα που του χορηγούνται
και πάλι πρώτα πρέπει να προσπαθήσεις να
τον φροντίσεις και μετά, εάν δεν υπάρχει
άλλος τρόπος, ακολουθείς ξανά τους κανο-
νισμούς και λαμβάνονται αποφάσεις. Για
έναν ηλικιωμένο άνθρωπο, ο οποίος είναι
κλινήρης, η φροντίδα υγείας του στην ουσία
περιστρέφεται στην υγιεινή του σώματος
του. Δηλαδή, δεν μπορεί ένας ασθενής που
είναι κλινήρης να μην κάνει κάθε μέρα το
μπάνιο του. Πρέπει να τον μετακινούμε για
να αποφύγουμε τις κατακλύσεις, δηλαδή τις
πληγές. Δεν μπορεί να μένει ένας άρρωστος
με τις πάνες λερωμένες. Αυτά τα πράγματα,
δεν μπορούν να γίνονται».

Αναφερόμενος στην εκπαίδευση των νο-
σηλευτών που σήμερα βρίσκονται στα νο-
σηλευτήρια της Κύπρου εξήγησε ότι «πα-
λαιότερα, στη Νοσηλευτική Σχολή, το 60%

της φοίτησης, ήταν πρακτική. Ήμασταν εκεί,
μέσα στα νοσοκομεία και ότι έκαναν οι με-
γαλύτεροι νοσηλευτές το κάναμε και εμείς
με ευλάβεια και αυτό συνεχίστηκε για πολ-
λές γενιές νοσηλευτών στην Κύπρο. Τώρα,
με τις νοσηλευτικές σχολές στα πανεπιστή-
μια, βλέπουμε ότι οι όροι έχουν αντιστραφεί
και το μεγαλύτερο ποσοστό είναι θεωρία και
το υπόλοιπο πρακτική. Τα πράγματα είναι
καλά στη θεωρία, αλλά την πραγματική
γνώση για το πώς αντιμετωπίζεις έναν
ασθενή την αποκτάς στην πρακτική εξά-
σκηση. Και πρέπει να αποκτήσεις αυτή τη
γνώση κατά τη διάρκεια των σπουδών σου
για να είσαι έτοιμος, αμέσως μόλις μπεις
πλέον επίσημα σε ένα θάλαμο νοσοκομείου,
να ασκήσεις σωστά τα καθήκοντα σου. Για
εμένα, αυτό είναι ένα κενό που πρέπει οι αρ-
μόδιοι να δουν και να αντιστρέψουν τους

όρους στην εκπαίδευση των νοσηλευτών
μας. Δυστυχώς, αυτά τα πράγματα δεν τα εί-
δαμε την ώρα που έπρεπε. Θεωρώ ότι τα πα-
νεπιστήμια πρέπει να ξαναδούν τα προ-
γράμματα των νοσηλευτικών τους σχολών.
Ακούμε και για τον ιδιωτικό τομέα ότι δεν
δέχονται εύκολα ηλικιωμένους, επειδή όλοι,
δυστυχώς, βάζουν το χρήμα πάνω από τον
άνθρωπο. Γιατροί και νοσηλευτές, είμαστε
οι δύο βασικοί πυλώνες στη λειτουργία ενός
νοσοκομείου. Επίκεντρο πάντων πρέπει να
είναι ο ασθενής. Όλα τα άλλα, είναι φτηνές
δικαιολογίες τις οποίες εγώ, δεν μπορώ να
τις δεχθώ και θεωρώ ότι κανένας άνθρωπος
με κοινή λογική δεν μπορεί να δεχθεί αυτές
τις νοοτροπίες. Οι ασθενείς, οι άρρωστοι
που έχουμε εκεί μπροστά μας και μας χρει-
άζονται, πρέπει να είναι προτεραιότητα
μας».  

Συνέντευξη στην εφημερίδα «Ο Φιλελεύθερος»
Ηχηρό μήνυμα από τον βετεράνο νοσηλευτή, Γιώργο Φλουρέντζο, για φροντίδα ηλικιωμένων 
«Να μαζέψουν όλοι τα μυαλά τους»

«Εγώ βλέπω την 
τιμητική πλακέτα
που μου έδωσαν
όταν αφυπηρέτησα
κάθε φορά που
βγαίνει ένα περι-
στατικό ελλιπούς
φροντίδας ασθε-
νών και ηλικιωμέ-
νων και μπαίνω σε
βαθιά σκέψη»

Οι ασθενείς, είπε συνεχίζοντας ο κ.
Φλουρέντζος, είναι οι πρεσβευτές
των νοσοκομείων στην κοινωνία και

εξήγησε: «Πρέπει όλοι στα νοσοκομεία να
καταλάβουν ότι ο ασθενής και η οικογένεια
του, είναι οι πρεσβευτές των νοσηλευτηρίων
μας γιατί όταν θα πάρει εξιτήριο και θα επι-
στρέψει σπίτι του αυτός ο άνθρωπος, θα μα-
ζευτούν γύρω του συγγενείς και φίλοι και
θα τους πει αν πέρασε καλά, αν του συμπε-
ριφέρθηκαν καλά ή αν τον ταλαιπώρησαν ή
τον κακομεταχειρίστηκαν. Κάποιοι στα νο-
σοκομεία, πρέπει να σταματήσουν να νιώ-
θουν ασφάλεια από τη μονιμότητα που τους
προσφέρει η εργασία στα κρατικά νοσηλευ-
τήρια γιατί αν οι ασθενείς και οι συγγενείς
τους δεν είναι ικανοποιημένοι, σιγά - σιγά,
τα νοσοκομεία δεν θα έχουν ασθενείς/ πε-
λάτες και θα τα οδηγήσουμε εκεί που κανέ-
νας από εμάς δεν θέλει. Στο κλείσιμο. Το
κράτος δεν θα συνεχίσει να πληρώνει για
νοσοκομεία χωρίς ασθενείς και κατ’ επέ-
κταση χωρίς έσοδα». Για αυτά όλα, είπε, «έκ-
κληση και παράκληση μου, ως πρόεδρος
των νοσηλευτών, ως επίτιμος πρόεδρος που
είμαι τώρα, ως ένας άνθρωπος που εργά-
στηκα τόσα χρόνια μέσα στα νοσοκομεία,
είναι να λάβουν όλοι σοβαρά υπόψη την κα-
τάσταση γιατί όλα αυτά, έχουν τεράστια ση-
μασία για το μέλλον της νοσηλευτικής στην
Κύπρο. Διαφορετικά, τα πράγματα θα είναι
μη αναστρέψιμα. Εάν δεν έχουμε ικανοποι-
ημένους ασθενείς/ πελάτες, δεν θα έχουμε
δουλειά, δεν θα έχουμε νοσοκομεία». 

Είναι γεγονός, είπε συνεχίζοντας ο κ.
Φλουρέντζος ότι «στα νοσοκομεία έχουν
προβλήματα υποστελέχωσης και είναι επί-
σης γεγονός ότι, αν έχεις 30 ασθενείς και 3
– 4 νοσηλευτές, αυτοί οι νοσηλευτές θα κά-
νουν πρώτα αυτά που είναι επείγοντα και
είναι ζήτημα ζωής και θανάτου ή θα επιδει-
νώσουν την κατάσταση των ασθενών τους
και στη συνέχεια και αν έχουν χρόνο τα
υπόλοιπα. Αλλά δεν μπορείς, όση πίεση και
αν έχεις, να αφήνεις ασθενείς χωρίς φρον-
τίδα». 

Το θέμα της στελέχωσης, πρόσθεσε,
«είναι μια πονεμένη, διαχρονική υπόθεση
εδώ και 40 χρόνια. Το λάθος είναι ότι
πρώτα κάνουμε κλινικές και νέες δομές και
μετά τρέχουμε να τις στελεχώσουμε, αντί να
κάνουμε το αντίστροφο. Θα έπρεπε εδώ και
χρόνια να βρουν τον τρόπο να αντιμετωπί-
σουν αυτά τα προβλήματα. Με τη μεταρ-
ρύθμιση στον τομέα της Υγείας, οι πολίτες
έχουν επωφεληθεί τα μέγιστα. Όμως αυτή η
μεταρρύθμιση έφερε και κάποια κακά. Πα-
λαιότερα, είχαμε τις Ιατρικές Υπηρεσίες του
υπουργείου Υγείας ως σημείο αναφοράς.
Τώρα έχουμε τη διοίκηση του ΟΚΥπΥ,
έχουμε τις διευθύνσεις και διοικήσεις των
νοσοκομείων, έχουμε τους διευθυντές και
παραδιευθυντές των Τμημάτων. Είναι πολύ
δύσκολο όλοι αυτοί να συνεννοηθούν και
να λειτουργεί ομαλά το σύστημα. Κάποια
πράγματα πρέπει να τα ξαναδούμε και να
προσπαθήσουμε να διορθώσουμε ότι πρέπει
για να προχωρήσουμε». 

«Αν δεν υπάρχουν ασθενείς, δεν θα υπάρχει
λόγος ύπαρξης των κρατικών νοσοκομείων»
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Η διαχείριση της κοινωνικής κατάκτησης της ΑΤΑ
στις προτεραιότητες του νέου Υπουργού Εργασίας

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη
1η Μαρτίου, η επίσημη τελετή πα-
ράδοσης και παραλαβής του Υπουρ-

γείου με τον νέο Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Πανα-
γιώτου να παραλαμβάνει το χαρτοφυλάκιο
από τον απερχόμενο Υπουργό κ. Κυριάκο Ι.
Κούσιο.

Καλωσορίζοντας τον νέο Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ο τέως
Υπουργός του ευχήθηκε κάθε επιτυχία, ση-
μειώνοντας τις πολλές προκλήσεις που θα
έχει να διαχειριστεί. Ο κ. Κούσιος πρόσθεσε
ότι είναι  απόλυτα βέβαιος ότι θα μπορέσει
με τη συνεργασία των λειτουργών του
Υπουργείου να τα αντιμετωπίσει με μεγάλη
επιτυχία.

Ο κ. Κούσιος είπε στον κ. Παναγιώτου ότι
έχει να αντιμετωπίσει και να διαχειριστεί το
θέμα της ΑΤΑ, το θέμα της μεταρρύθμισης
του συνταξιοδοτικού και πολλά άλλα θέ-
ματα τα οποία ήδη γνωρίζει και επανέλαβε
τη βεβαιότητά του, γνωρίζοντάς τον όπως
πρόσθεσε, αλλά γνωρίζοντας και τους λει-

τουργούς του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ότι είναι βέβαιος
ότι θα τα διαχειριστεί με κάθε επιτυχία.

Ο τέως Υπουργός ευχαρίστησε τη Διεύ-
θυνση, τον Γενικό Διευθυντή του Υπουρ-
γείου κ. Ανδρέα Ζαχαριάδη και τους λει-
τουργούς του Υπουργείου Εργασίας για την
αγαστή συνεργασία και την πολύτιμη συ-
νεισφορά τους και τέλος ευχαρίστησε τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη που του εμπιστεύ-
θηκε να είναι πολιτικός προϊστάμενος του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων.

Κατά την παραλαβή του χαρτοφυλακίου
του από τον απερχόμενο Υπουργό, ο νέος
Υπουργός ανέφερε ότι με τον απερχόμενο
Υπουργό κ. Κούσιο είμαστε διαφορετικής
γενιάς αλλά «εκείνο που μοιραζόμαστε
είναι την ίδια αντίληψη για τη σημασία της
ευθύνης που αναλαμβάνουμε ως πολιτικοί
προϊστάμενοι του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων», σημειώνοντας
ότι ο κ. Κούσιος φρόντισε να επεξεργαστεί
και τα υλικά και τις ενέργειες που χρειαζό-

ταν να δρομολογηθούν, έτσι ώστε ο διάδο-
χός του να μπορεί να αναλάβει μέσα από
μια οργανωμένη διαδικασία. Συμπλήρωσε
ότι ήδη αφιέρωσε αρκετό χρόνο ώστε να
μπορεί να υπάρχει μια ομαλή συνέχεια, κα-
θότι το Υπουργείο Εργασίας υπήρχε πριν
από τον Κυριάκο Κούσιο και θα υπάρχει και
μετά από τον Γιάννη Παναγιώτου, όπως η
Κυπριακή Δημοκρατία υπήρχε πριν από
εμάς και θα υπάρχει μετά από εμάς. «Έτσι,
διδασκόμενος και από τη σωστή αυτή πρα-
κτική κι εγώ, αναλόγως θα λειτουργήσω
στην πορεία και θα πράξω», τόνισε.

Ο νέος Υπουργός ευχαρίστησε τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας για την εμπιστοσύνη
που του επέδειξε «μεταφέροντας μέσα από
την ανάληψη των αρμοδιοτήτων μου, τις
ελπίδες και τις προσδοκίες που η κοινωνία
εναπόθεσε στον ίδιο, σε σχέση με τη διαχεί-
ριση αυτού του σημαντικού χαρτοφυλα-
κίου».

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων είναι συνδεδεμένο με σημαν-
τικές ιστορικές κατακτήσεις για τους εργα-

ζόμενους, για τους πολίτες της χώρας μας,
ανέφερε ο νέος Υπουργός, με πιο πρόσφατη
τη κοινωνική κατάκτηση της θεσμοθέτησης
του εθνικού κατώτατου μισθού με την
οποία συνδέθηκε ο απερχόμενος Υπουργός
ο κ. Κούσιος, την εισαγωγή του Ελάχιστου
Εγγυημένου Εισοδήματος, με το οποίο συν-
δέθηκε η προκάτοχος του κ. Κούσιου η 
αείμνηστη Ζέτα Αιμιλιανίδου, και πηγαί-
νοντας πιο πίσω, από την ίδρυση της Δημο-
κρατίας, με τη θεσμοθέτηση του Ταμείου 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων από τον πρώτο
Υπουργό Εργασίας τον αείμνηστο Τάσσο
Παπαδόπουλο.

Το τρίπτυχο της οικονομικής πολιτικής του νέου Υπουργού Οικονομικών 

Το τρίπτυχο της οικονομικής πολιτι-
κής της νέας κυβέρνησης κωδικοποί-
ησε ο ΥΠΟΙΚ Μάκης Κεραυνός σε

δηλώσεις στη StockWatch, ο οποίος μεταξύ
άλλων, αναφέρθηκε και σε μία από τις πρώ-
τες του κινήσεις, που θα είναι, όπως είπε, η
κατάθεση πρότασης για την έκδοση του
πράσινου, βιώσιμου και κοινωνικού ομολό-
γου αξίας €1 δισ.

Ο κ. Κεραυνός, που παρέλαβε το χαρτο-
φυλάκιο του ΥΠΟΙΚ την περασμένη Τρίτη
και κληθείς από τη StockWatch να πει ποιο
θα είναι το τρίπτυχο της οικονομικής πολι-
τικής της νέας κυβέρνησης, τόνισε ότι αυτό
αποτελείται από τη διαφάνεια, τη δημοσιο-
νομική πειθαρχία και τη χρηματοοικονομική
σταθερότητα.

Επεσήμανε τη σημασία της πράσινης οι-
κονομίας και αποκάλυψε ότι έχει ήδη υπο-
γράψει την έκδοση του πράσινου ομολόγου,
το πλαίσιο πολιτικής του οποίου ετοιμά-
στηκε από το Γραφείο Διαχείρισης Δημόσιου
Χρέους και εγκρίθηκε από το Υπουργικό
Συμβούλιο της προηγούμενης κυβέρνησης.

Ο κ. Κεραυνός εξέφρασε την εκτίμηση ότι
μία εκ των προσεχών συνεδριάσεων του
Υπουργικού Συμβουλίου, που θα γίνουν
εντός Μαρτίου, θα καταθέσει τη σχετική
πρόταση για έγκριση της έκδοσης του πρώ-
του πράσινου ομολόγου.

Όπως έγραψε η StockWatch, η απόφαση
για να ετοιμαστεί η έκδοση πράσινου ομο-
λόγου, λήφθηκε πριν περίπου ένα χρόνο
από το ΥΠΟΙΚ και επικυρώθηκε στις 23 πε-
ρασμένου Ιανουαρίου από το Υπουργικό
Συμβούλιο της κυβέρνησης Αναστασιάδη.

Το εν λόγω ομόλογο, αποτελεί μέρος της
νέας στρατηγικής έκδοσης χρέους, η οποία
εντάσσεται στο πρόγραμμα Next Genera-
tion EU και αφορά στις εκδόσεις πράσινων
ομολόγων. 

«Η πράσινη οικονομία θα είναι πλέον ση-
μαντικό κομμάτι της οικονομικής μας πολι-
τικής», παρατήρησε ο κ. Κεραυνός.

Η άντληση του €1 δισ. που προβλέπεται
από την έκδοση του πράσινου ομολόγου
εκτιμάται ότι θα ανοίξει το δρόμο για μία
βιώσιμη χρηματοδότηση, η οποία θα επι-
τρέψει στην Κυπριακή Δημοκρατία, να έχει
πρόσβαση σε πρόσθετες πηγές χρηματοδό-
τησης πέραν των παραδοσιακών.

Προτεραιότητα το δημοσιονομικό νοι-
κοκύρεμα 

Ο Μ. Κεραυνός έθεσε ακροθιγώς και τις
άλλες προτεραιότητες του που θα είναι η
περαιτέρω προώθηση της ψηφιακής τεχνο-
λογίας και οι αναγκαίες, όπως σημείωσε,
αναδιαρθρώσεις τόσο στη δημόσια υπηρε-
σία όσο και στους θεσμούς.

«Βασικός στόχος είναι και η πάταξη της
γραφειοκρατίας η οποία συνεχίζει να ταλαι-
πωρεί διαχρονικά τους πολίτες».

«Η γραφειοκρατία», είπε, «επιτρέπει δυ-
στυχώς, φαινόμενα διαπλοκής».

Ο ΥΠΟΙΚ, υιοθετεί πλήρως την προεκλο-
γική και μετεκλογική δέσμευση του ΠτΔ,
όπως εκφράστηκε και στην ομιλία του από
το βήμα της Βουλής των Αντιπροσώπων, σε
σχέση με τη δημοσιονομική πειθαρχία.

«Είναι εκ των ων ουκ άνευ η δημοσιονο-
μική σταθερότητα», υπογράμμισε, επιση-
μαίνοντας πως πάγιος στόχος θα είναι το
δημοσιονομικό νοικοκύρεμα. 

«Ασφαλιστική μας δικλείδα», πρόσθεσε,
«θα πρέπει να είναι το πρωτογενές πλεόνα-
σμα, ώστε να συνεχίσουμε να διατηρούμε τα
πλεονάσματα εκείνα τα οποία θα μας επι-
τρέπουν να ασκήσουμε βελτιωμένη οικονο-
μική πολιτική βελτιώνοντας παράλληλα και
τις επιχειρήσεις του τόπου».

Σημειώνεται ότι η κυβέρνηση Χριστοδου-
λίδη και ο ΥΠΟΙΚ έχουν παραλάβει πλεό-
νασμα της τάξεως των €609,5 εκατ.

Η Κύπρος συγκαταλέγεται ανάμεσα στις
τέσσερις χώρες της Ευρωζώνης της οποίας ο
ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης θα είναι από
τους πιο ψηλούς το 2023.

Ο ρυθμός ανάπτυξης για το 2022 ήταν
κοντά στο 5,8%, ενώ για το 2023 εκτιμάται
ότι θα πέσει στο 1,6%.

Σε ότι αφορά τον πληθωρισμό, εκτιμάται
ότι θα ακολουθήσει πτωτική πορεία από
8,1% το 2022, σε 4% το 2023 και 2,5% το
2024. 

Το δημόσιο χρέος ανήλθε το 2022 γύρω
στα €23,3 δισ.
Κρατικό μισθολόγιο, ΑΤΑ 

Ερωτηθείς εάν στο πλαίσιο του δημοσιο-
νομικού νοικοκυρέματος θα είναι και η συγ-
κράτηση του κρατικού μισθολογίου σε συ-
νάρτηση και με τον τρόπο καταβολής της
ΑΤΑ, ο κ. Κεραυνός σημείωσε καταρχήν ότι
το κρατικό μισθολόγιο παραμένει γύρω στο
30% του συνόλου των δαπανών του κρά-
τους.

«Είναι μία παράμετρος την οποία θα πρέ-
πει να παρακολουθούμε συνεχώς», υπέδειξε.

«Σε ότι αφορά τις απολαβές των εργαζο-
μένων θα πρέπει ως πολιτικοί να έχουμε
υπόψη μας ότι αυτές θα πρέπει να είναι τέ-
τοιες, ώστε να διασφαλίζουν σωστές συν-
θήκες διαβίωσης».

Αναφερόμενος στην ΑΤΑ, ο ΥΠΟΙΚ, εξή-
γησε ότι θα σεβαστεί απόλυτα τη διαδικα-
σία που σύντομα θα ξεκινήσει ο ΥΠΕΡΓ
Γιάννης Παναγιώτου, στο πλαίσιο του κοι-
νωνικού διαλόγου με τους εργοδότες και τις
συντεχνίες, για να υπάρξει, όπως είπε, μία
αποδεκτή συμφωνία από όλους τους εμπλε-
κόμενους.

Σημείωσε ότι έχει ήδη ανταλλάξει κάποιες
απόψεις με τον ΥΠΕΡΓ με τον οποίο, όπως
είπε, θα έχει πάντα στενή συνεργασία.

Πρόσθεσε ότι προγραμματίζει επαφές με
τους κοινωνικούς εταίρους για τα μείζονα
θέματα της οικονομίας και στο πλαίσιο των
συναντήσεων αυτών, θα έχει την ευκαιρία
να ακούσει και τις απόψεις τους για το επί-
μαχο ζήτημα της ΑΤΑ.

Το κράτος είναι ο μεγαλύτερος εργοδότης
και ο ΥΠΟΙΚ, ως θεματοφύλακας των δη-
μόσιων οικονομικών, αναμένεται ότι θα έχει
λόγο σε ότι αφορά τον τρόπο καταβολής
της ΑΤΑ στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο
τομέα.

Ο τέως ΥΠΟΙΚ Κ. Πετρίδης είχε ανάψει
πράσινο για παράταση της μεταβατικής
συμφωνίας στο δημόσιο και ευρύτερο δη-
μόσιο τομέα, που προβλέπει την παροχή της
ΑΤΑ μία φορά το χρόνο στο 50%, παρά το
γεγονός ότι οι εργοδότες και οι συντεχνίες

δεν είχαν καταλήξει σε συμφωνία.
Η τιμαριθμική αναπροσαρμογή στους μι-

σθούς των κρατικών και ημικρατικών υπαλ-
λήλων έγινε στους μισθούς Ιανουαρίου
όπως επίσης και σε αρκετές επιχειρήσεις του
ιδιωτικού τομέα που εφαρμόζονται συλλο-
γικές συμβάσεις.
Πριν από τέλος Μαρτίου η πρώτη συνε-
δρίαση της ΣΟΕ 

Ο Μάκης Κεραυνός, που απαντούσε σε
σχετικό ερώτημα, ανέφερε στη StockWatch
ότι αναγνωρίζει τη μεγάλη σημασία που έχει
ο θεσμός της Συμβουλευτικής Οικονομικής
Επιτροπής (ΣΟΕ) και γι’ αυτό, όπως σημεί-
ωσε, πριν εκπνεύσει ο Μάρτιος, η εν λόγω
επιτροπή θα συνέλθει στην πρώτη της συ-
νεδρίασης, υπό τον ίδιο.

Στη ΣΟΕ συμμετέχουν οι εργοδοτικές και
συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι υπουργοί
Οικονομικών, Εργασίας και Ενέργειας και οι
αντίστοιχοι γενικοί διευθυντές.

«Θεωρώ το διάλογο με τους κοινωνικούς
εταίρους σημαντικό εργαλείο και έχοντας
αυτό υπόψη η ΣΟΕ θα συνέρχεται σε τακτά
χρονικά διαστήματα», παρατήρησε ο
ΥΠΟΙΚ. 
Σε καλά επίπεδα οι τράπεζες 

Ο Μ. Κεραυνός αναφέρθηκε στην ανάγκη
για χρηματοοικονομική σταθερότητα και
πρόσθεσε ότι ο ίδιος θα έχει στενή συνερ-
γασία με το διοικητή της ΚΤ.

Σχολίασε ότι το εγχώριο τραπεζικό σύ-
στημα από πλευράς χρηματοοικονομικής
επάρκειας, βρίσκεται σε καλά επίπεδα.

Δεν έκρυψε, ωστόσο, την ανησυχία του
για τις γεωπολιτικές εξελίξεις ιδιαίτερα στην
περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, οι
οποίες, όπως επεσήμανε, επηρεάζουν, με τον
ένα ή τον άλλο τρόπο, την οικονομία.

«Οφείλουμε να παρακολουθούμε στενά
τις εξελίξεις, ώστε να λαμβάνονται μέτρα
που να διασφαλίζουν στο μέγιστο δυνατό
βαθμό την αποτελεσματική λειτουργία της
οικονομίας και της κοινωνίας μας», ανέφερε.

Ο ΥΠΟΙΚ είναι κοινωνός των προκλή-
σεων που αντιμετωπίζει η οικονομία και των
δυσκολιών που προκαλούν ο πληθωρισμός
και η ενεργειακή κρίση.

Θεωρεί ότι η συλλογικότητα στη λήψη
αποφάσεων για τη σταθερότητα της οικο-
νομίας είναι επιβαλλόμενη. n
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ΓΙΑ ΤΟν ΕλΕYθΕΡO σΑσ χΡOνΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια
γραμμή, κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα
πρέπει να περιέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1
έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυ-
χαίους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν
το παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο
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ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Ο κάτοικος κυκλαδίτικου
νησιού - Συνεσταλμένα.
2. «... και Ιζόλδη»: όπερα του
Βάγκνερ - Είδος προσωπι-
κής βιογραφίας με χρονολο-
γική, τάξη.
3. Ένας αστεροειδής - Τρα-
ταρίσματα - Μεγάλο βρα-
βείο της έβδομης τέχνης
(ξεν.).
4. Φυσικός πλούτος κι
αυτός - Ολόκληρα, απείρα-
χτα - Ο κυνοκέφαλος της
αρχαίας αιγυπτιακής θρη-
σκείας (μυθ.).
5. Επιτήδειες... γυναίκες - Μαγειρικό σκεύος για
ψήσιμο - Ασφαλώς, και βέβαια - ... Πάλμας: πόλη
των Κανάριων  Νησιών.
6. Έπαιρναν πάντα οξεία - Σύντομο... αλφάβητο
- Κατηγορία τραγουδιών - Αυτά μπορούμε να τα
υποφέρουμε.
7. Το σύμβολο της διαίρεσης - Προκλητικοί -
Αυτός δεν έχει τα στοιχειώδη μέσα διαβίωσης  -
Έτσι αρχίζει ο ... αόρατος.
8. Λατινογενής - Γιαπωνέζικη πόλη - Ιερός, μαύ-
ρος ταύρος των αρχαίων Αιγυπτίων (καθ.). 
9. Ξένο μέτρο επιφανειών - Παλιά μάρκα αυτο-
κινήτων - Κόφι ...: παλιός γενικός γραμματέας
του ΟΗΕ - Μαύρο άλογο.
10. Απαλά στην αφή - Εργαλείο σιδερά - Αρω-
ματικό παρασκεύασμα.
11. Ρωσίδα... Ειρήνη - Λατομεία - Ο προσποιού-
μενος τους τρόπους και το ύφος καλλιτέχνη
(ξεν.).
12. Το μάθημά της... ζωγράφισε ο Ρέμπραντ -
Σκεύη από ένα πολύτιμο μέταλλο - Ιουδαίος βα-
σιλιάς.
ΚΑΘΕΤΑ
1. Η συνεχής προσπάθεια ατόμου για άνοδο
στον επαγγελματικό ή άλλον τομέα.
2. Παλιό παρθεναγωγείο της Αθήνας - Συνέθεσε
τον ύμνο «Κυβέρνα, Βρετανία».
3. ... Τσαγανέα: παλιά ηΘοποιός - Η σύζυγος του
Όθωνα.
4. ... Τάουν: συνοικία της Νέας Υόρκης - Πόλη
της Ρουμανίας.

5. Μισή... ότρα - ... Κόστνερ: διάσημος Αμερικα-
νός ηθοποιός - Ένα από τα νησιά Τόνγκα.
6. Άνθρωπος σε μεγάλη ηθική κατάπτωση (μτφ.)
- ... Τάρνερ: τραγουδίστρια.
7. Υπάρχουν και οπτικές - Φυτική ύλη για διακό-
σμηση πολυτελών αντικειμένων - Σύμφωνο για
νέους οδηγούς.
8. Πωλ ...: παλιός Έλληνας ευθυμογράφος - Η
γενέτειρα του Λουκιανού. 
9. Το όνομα δύο αυτοκρατόρων του Βυζαντίου -
Μόριο όρκων.
10. Επιτραπέζιο, πνευματικό παιχνίδι - Ιερό φυτό
των αρχαίων Περσών.
11. Τούτη την ημέρα - Δίκασε τον Χριστό.
12. Ηγέτης της Γαλλικής Επανάστασης - Πρό-
ωρη.
13. Καθαρά, ανόθευτα - Το σύνολο (καθ.) - Με-
σαία στην... τιμή.
14. Αυτοκράτορας της αρχαίας Ρώμης -Συμπλε-
κτικός σύνδεσμος.
15. Ταλαιπώρησε τον... Δημοσθένη - ... Βεσπού-
τσι: θαλασσοπόρις από τη Φλωρεντία.
16. Επιθυμία... γαλαρίας θεάτρου - Ουμπέρτο ...:
Ιταλός μυθιστοριογράφος - Σειρά από δέντρα.
17. Μπορούμε να τα μετρήσουμε -  Ήταν ο Ιβάν
Δ' ο Τρομερός.
18. Αν και, μολονότι - Χρονικό επίρρημα. 
19. Τα κάνουμε σε όσους δεν... καταλαβαίνουν -
Ευνοϊκές, ευοίωνες.
20. Χρόνος των ρημάτων - Περίπατος... νηπίου.

Oι λύσεις στη σελίδα 14

Ο κ. Παναγιώτου πρόσθεσε, αναλαμβά-
νοντας αυτή την ιστορική ευθύνη, πολλά
σημαντικά έχουμε να πράξουμε με προ-
εξάρχουσα τη διαχείριση μιας άλλης σημαν-
τικής κοινωνικής κατάκτησης, της Αυτόμα-
της Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής, που
στο προσεχές διάστημα, με συνεργασία και
συνεννόηση με τους κοινωνικούς εταίρους,
θα την προσεγγίσουμε έτσι ώστε να δια-
σφαλιστεί εκείνο το οποίο είναι η πρώτη
μας προτεραιότητα η διαφύλαξη της εργα-
τικής ειρήνης, που είναι απαραίτητη για την
οικονομική σταθερότητα, η αναβάθμιση του
κοινωνικού διαλόγου.

Παράλληλα, ανέδειξε ως προτεραιότητες
τη διασφάλιση της ασφαλούς και αξιοπρε-
πούς εργασίας, τη διασφάλιση δίκαιων απο-
λαβών για τους εργαζομένους, τη διασφά-
λιση της κοινωνικής συνοχής και της
ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μας
προσθέτοντας ότι «είναι προτεραιότητες
για μας και μέσα από την εφαρμογή του
προγράμματος  διακυβέρνησης  του Προ-
έδρου Χριστοδουλίδη προς αυτή την κα-
τεύθυνση θα ενεργήσουμε».

Κάνοντας αναφορά στην τραγωδία με το
σιδηροδρομικό ατύχημα στην Ελλάδα,
αλλά και στους σεισμούς στη Συρία και την
Τουρκία, είπε ότι «μας υπενθυμίζουν ότι ό,τι
και να συμβαίνει, όπου και να είμαστε,
όποιοι και να είμαστε, είμαστε άνθρωποι.
Και ως άνθρωποι πρέπει να λειτουργούμε.
Ανθρωποκεντρικά θα λειτουργεί η νέα Κυ-
βέρνηση και, παρόλο που στην ελεύθερη οι-
κονομία, φυσιολογικά και σωστά, η επιχει-
ρηματικότητα είναι στο επίκεντρο, ώστε να
μπορούμε να ζούμε σε μια κοινωνία με ευη-
μερία, πρέπει να μην ξεχνούμε ποτέ, ότι στο
επίκεντρο είναι οι άνθρωποι, είτε ως εργο-
δότες, είτε ως εργαζόμενοι, οι οποίοι είναι
πολίτες αυτής της χώρας και εκείνοι είναι
που πρέπει να ευημερούν».

Ο νέος Υπουργός ανέφερε ότι θα βρίσκε-
ται σε επικοινωνία με τον απερχόμενο
Υπουργό για να διασφαλιστεί η ομαλότητα
που χρειαζόμαστε έτσι ώστε στη χώρα μας
να έχουμε σταθερότητα, πρόοδο και ανά-

πτυξη.
Απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις, ο κ.

Παναγιώτου ανέφερε ότι ήδη βρίσκεται σε
επικοινωνία με τους κοινωνικούς εταίρους.
«Διαπιστώνουμε ότι υπάρχει η επιθυμία από
όλες τις πλευρές, έτσι ώστε μέσα από την
εξέλιξη του κοινωνικού διαλόγου να υπάρ-
χει πρόοδος σε αυτό το ζήτημα για να δια-
σφαλιστεί η εργατική ειρήνη, η οποία μέσα
από την αναβάθμιση του κοινωνικού διαλό-
γου θα μπορεί να αξιοποιηθεί για το καλό
της χώρας μας».

Σχετικά με τυχόν υποχωρήσεις στις θέσεις
των κοινωνικών εταίρων, ο κ. Παναγιώτου
ανέφερε ότι η οποιαδήποτε ένδειξη καλής
διάθεσης είναι καλοδεχούμενη. Η πρόθεση
είναι «οποιαδήποτε ζητήματα αυτή τη
στιγμή δημιουργούν, οποιαδήποτε εντύ-
πωση εκκρεμότητας, πολύ σύντομα να ρυθ-
μιστούν, ούτως ώστε άλλα, επερχόμενα
πολύ σημαντικά ζητήματα να τεθούν ως
προτεραιότητες και να δρομολογηθεί η
λύση τους», τόνισε φέρνοντας ως παρά-
δειγμα την πράσινη φορολογική μεταρρύθ-
μιση, η οποία επίκειται και θα επηρεάσει ση-
μαντικά, όπως είπε, τόσο τους πολίτες, όσο
και τις επιχειρήσεις.

Κληθείς να σχολιάσει την απόφαση της
απερχόμενης Κυβέρνησης σε σχέση με τη
στρατηγική εργοδότησης εργαζομένων από
τρίτες χώρες, ο Υπουργός είπε ότι «έχουμε
δει ότι υπάρχουν επισημάνσεις ή αντιδρά-
σεις σε σχέση με αυτή, τις οποίες θα συζη-
τήσουμε και αν κριθεί ότι χρειάζεται οποι-
αδήποτε πτυχή να συζητηθεί περαιτέρω,
αυτό θα πράξουμε».

Για το ενδεχόμενο αναπροσαρμογής του
κατώτατου μισθού, ο κ. Παναγιώτου είπε ότι
αξιοποιώντας και αξιολογώντας τα δεδο-
μένα, θα μπορεί να συζητηθεί, μαζί με τους
κοινωνικούς εταίρους, ο τρόπος με τον
οποίο αυτός ο θεσμός θα είναι ακόμα πιο
επωφελής για τους εργαζομένους απ’ ό,τι
είναι σήμερα, στα πλαίσια των δυνατοτήτων
της οικονομίας. n

(Σημ. Στην επόμενη μας έκδοση θα δημο-
σιεύουμε δηλώσεις άλλων Υπουργών)

Η διαχείριση της ΑΤΑ στις 
προτεραιότητες του νέου Υπ. Εργασίας

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Υπαλλήλων Χωρομετρίας

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κλάδου Υπαλλήλων Χωρομετρίας, καλεί τα μέλητου
στην Ετήσια Γενική Συνέλευση, που θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη, 14 Μαρτίου 2023
και ώρα 4:30μ.μ. στη βόρεια είσοδο του αμφιθεάτρου της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ στη Λευκω-
σία. 

ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ
1. Λογοδοσία του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου, πάνω στα πεπραγμένα του

χρόνου που πέρασε. 
2. Συζήτηση επί της λογοδοσίας του Προέδρου.
3. Οποιοδήποτε άλλο θέμα υποβληθεί γραπτώς στο Διοικητικό Συμβούλιο, τουλάχι-

στον δύο(2)μέρες πριν τη Γενική Συνέλευση.
Οποιοσδήποτε αριθμός παρόντων μελών μετά την πάροδο 15 λεπτών από την ώρα

που ορίστηκε η γενική συνέλευση, αποτελεί απαρτία.
ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Υπαλλήλων Τμήματος Δασών

Καλούνται όλα τα μέλη του Κλάδου Υπαλλήλων Τμήματος Δασών – ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.,
στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του Κλάδου, που θα γίνει την Παρασκευή 10 Μαρτίου,
2023 και ώρα 17:30, στην αίθουσα εκδηλώσεων "Αμμόχωστος", στον πρώτο όροφο του
οικήματος ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. Λεμεσού, στην οδό Αναστάση Σιούκρη (βόρεια του Ζωολογι-
κού Κήπου και νότια των Δικαστηρίων).

ΘΕΜΑΤΑ:
1. Λογοδοσία του Διοικητικού Συμβουλίου για την χρονιά που πέρασε, από τον Πρό-

εδρο.
2. Συζήτηση πάνω στη λογοδοσία και λήψη σχετικών αποφάσεων.
3. Οποιοδήποτε άλλο θέμα που θα υποβληθεί στο Γραμματέα του Διοικητικού Συμ-

βουλίου δύο (2) τουλάχιστον μέρες πριν τη Γενική Συνέλευση.
Η παρουσία όλων των μελών του Κλάδου στη Γενική Συνέλευση κρίνεται αναγκαία.
ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνέχεια από σελ. 12



ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 202314 Υπάλληλος
δημόσιος

12 Μαρτίου: Παγκόσμια Ημέρα κατά της Λογοκρισίας στο Διαδίκτυο
Του Κυριάκου Κτωρίδη

Κάθε χρόνο στις 12 Μαρτίου γιορτά-
ζεται η Παγκόσμια Ημέρα κατά της
Λογοκρισίας στο Διαδίκτυο.

Καθιερώθηκε το 2009 με πρωτοβουλία
των «Ρεπόρτερ Χωρίς Σύνορα», μια δημο-
σιογραφική οργάνωση με έδρα τη Γαλλία,
ταγμένη στην υπεράσπιση της ελευθερίας
της έκφρασης.

Στόχος της Παγκόσμιας Ημέρας είναι να
υπενθυμίσει ότι το Ίντερνετ θα έπρεπε να
είναι ένας παγκόσμιος ψηφιακός χώρος
όπου όλοι οι πολίτες έχουν δικαίωμα στην
έκφραση, την πολύπλευρη ενημέρωση και
την επικοινωνία, δίχως περιορισμούς.

Σε πολλά μέρη του πλανήτη, τα παρα-
πάνω δεν αποτελούν κεκτημένα δικαιώ-
ματα. Το πιο τρανταχτό παράδειγμα είναι η
Κίνα. Η πρόσβαση σε πολλές ιστοσελίδες
και μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχει απα-
γορευτεί, λέξεις κλειδιά έχουν μπλοκαρι-
στεί, ενώ οι συλλήψεις και οι κυρώσεις για
ανέβασμα περιεχομένου που αντιτίθεται
στην Κινεζική Κυβέρνηση είναι συχνό φαι-
νόμενο.

Ενδεικτικά, το 2020 οι δαπάνες της Κίνας
για ζητήματα λογοκρισίας και ελέγχου του
διαδικτύου, ξεπέρασαν τα 6,6 δισεκατομ-
μύρια δολάρια. Σύμφωνα με τα τελευταία
επίσημα στοιχεία, το 2013, ο κρατικός μη-
χανισμός λογοκρισίας απασχολούσε πάνω
από 2 εκατομμύρια υπαλλήλους. Ο αριθμός
αυτός υπολογίζεται ότι σήμερα έχει πολλα-
πλασιαστεί.

Παρόμοια είναι η κατάσταση σε πολλές
αναπτυσσόμενες χώρες της Ασίας και της
Αφρικής. Στα ίδια βήματα όμως βαδίζει και
η Ρωσία, έχοντας περιορίσει την πρόσβαση
στις μεγαλύτερες πλατφόρμες κοινωνικής
δικτύωσης και επιβάλλοντας όλο και αυ-
στηρότερες κυρώσεις σε όσους διαδίδουν
‘ψευδείς’ ή ‘ανακριβείς’ ειδήσεις για την κυ-
βέρνηση και τον στρατό. Μετά την εισβολή
στην Ουκρανία, η κατάσταση επιδεινώθηκε
δραματικά.
Λογοκρισία στο διαδίκτυο

Η λογοκρισία στο διαδίκτυο είναι ένα
θέμα που μας απασχολεί όλους, όλο και πε-
ρισσότερο, και ιδιαίτερα τα τελευταία χρό-
νια που οι αλλαγές στον πλανήτη και στις
ζωές μας είναι καταιγιστικές και ανατρεπτι-
κές. Το θέμα της λογοκρισίας του διαδι-
κτύου, όμως, δεν είναι καινούργιο. Ήδη
από την δεκαετία του ’90 και ταυτόχρονα
με την ραγδαία εξάπλωση του διαδικτύου
παγκοσμίως, άρχισε να προβληματίζει και
να συζητείται το θέμα της λογοκρισίας στον
ψηφιακό κόσμο. Στα τέλη της δεκαετίας του
2000, η ελεύθερη έκφραση και μετάδοση
της πληροφορίας ήδη άρχισαν να πλήττον-
ται σοβαρά, ειδικά σε συγκεκριμένες χώρες
του κόσμου. Το 2009, η 12η Μαρτίου, ορί-
στηκε από τους ‘Ρεπόρτερ χωρίς σύνορα’
ως ‘Παγκόσμια ημέρα κατά της λογοκρι-
σίας του διαδικτύου’.
Τι είναι η λογοκρισία στο διαδίκτυο

Η λογοκρισία του διαδικτύου είναι η πα-
ρεμπόδιση ή η επιβολή περιορισμών στο πε-
ριεχόμενο και στην πρόσβαση πληροφο-
ριών, ειδήσεων και απόψεων που δημοσι-

εύονται στο internet,
εάν κριθεί πως παρα-
βιάζονται συγκεκριμέ-
νοι όροι και κανόνες.
Οι όροι και οι κανόνες
αποφασίζονται και τί-
θενται σε ισχύ από διά-
φορες ρυθμιστικές
αρχές ή ιδιωτικές πρω-
τοβουλίες και εφαρμόζονται από συγκεκρι-
μένους παρόχους ή διαχειριστές πληροφο-
ριών. Λογοκρισία θεωρείται επίσης η πα-
ρεμπόδιση στην πρόσβαση μιας ήδη
δημοσιοποιημένης πληροφορίας σε κάποια
εφημερίδα ή ιστοσελίδα, τηλεοπτική ή δια-
δικτυακή εκπομπή, δημόσια ομιλία κλπ.
Ποιος ασκεί λογοκρισία στο διαδίκτυο
και γιατί…

Η λογοκρισία είναι μια πρακτική που
χρησιμοποιείται και επιβάλλεται, με άμε-
σους ή έμμεσους τρόπους, από τις κυβερ-
νήσεις και τους αντίστοιχους κυβερνητι-
κούς φορείς, πολιτικές και θρησκευτικές
αρχές, οικονομικά μονοπώλια καθώς επίσης
από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και
τα Social Media και κάθε είδους παρόμοια
εξουσία που διαθέτει οικονομική ή πολιτική
δύναμη.

Οι λόγοι για τους οποίους επιβάλλεται η
λογοκρισία έχουν να κάνουν πάντα με τα
ίδια συμφέροντα αυτών που την επιβάλ-
λουν. Η διατήρηση και η αύξηση της δύνα-
μης, της εξουσίας, ή του κύρους, καθώς και
η διατήρηση ή αύξηση της οικονομικής
ισχύος, ανέκαθεν, αποτελούσαν τα βασικά
κίνητρα.

Λογοκρισία, όμως, μπορεί να ασκηθεί και
για την αποφυγή αντιδράσεων, ταραχών ή
πανικού πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα ή
γεγονός, για την προστασία συγκεκριμένων
ατόμων, ομάδων και συνολικά της κοινω-
νίας από τον αποπροσανατολισμό, την σύγ-
χυση ή συγκεκριμένους κινδύνους που μπο-
ρούν να προκύψουν από την προσπέλαση
σε συγκεκριμένες πληροφορίες. Σε περι-
πτώσεις σαν κι αυτές η λογοκρισία είναι
απαραίτητη και σωτήρια, φτάνει να γίνεται
με μέτρο και με την σωστή μέθοδο και όχι
αλόγιστα, υπερβολικά και προκλητικά.

Παραδείγματα καλής λογοκρισίας είναι
η προστασία από απειλές, ρητορική μίσους,
ρατσιστικές συμπεριφορές, παρακίνηση σε
εγκληματικές πράξεις και κάθε είδους κα-
κοποιητική συμπεριφορά σε εγκληματικές
πράξεις και κάθε είδους κακοποιητική συμ-
περιφορά η οποία μπορεί να αποβεί επικίν-
δυνη για την κοινωνία συνολικά ή για κά-
ποιους ανθρώπους, όπως είναι επί παρα-
δείγματι οι ανήλικοι και διάφορες ευάλωτες
κοινωνικές ομάδες.
Οι μέθοδοι άσκησης λογοκρισίας στο
ψηφιακό κόσμο

Η λογοκρισία μπορεί να ασκηθεί μέσω
κάθε μορφής πιέσεων όπως είναι η δυσφή-
μιση, οι απειλές και οι ψευδείς η παραποι-
ημένες ειδήσεις και η προπαγάνδα. Πρα-
κτικά, η λογοκρισία μπορεί να εκφραστεί
νομικά, δικαστικά και μέσω ρυθμιστικών
πλαισίων με την επιβολή προστίμων, την
απόλυση ή την δυσμένεια. Στον αντίποδα

μπορεί να εκφραστεί
με τη δωροδοκία και
εξαγορά των ‘κατάλ-
ληλων’ ανθρώπων, με
χρήματα,  βραβεύσεις,
προσλήψεις κλπ. Από
ανθρώπους εξουσίας
(διευθυντές εταιριών,
δικαστικούς, κυβερνη-

τικά στελέχη κ.α.) προς κατώτερους σε δύ-
ναμη, ιεραρχία και κοινωνική ιδιότητα.

Στον ψηφιακό κόσμο, ωστόσο, οι τρόποι
που λαμβάνει χώρα η λογοκρισία είναι πολύ
πιο πολύπλοκοι και εξειδικευμένοι. Στην πε-
ρίπτωση του διαδικτύου η λογοκρισία
ασκείται τεχνικά, με την φραγή διευθύν-
σεων IP και διάφορα φιλτραρίσματα, όπως
το φιλτράρισμα και η ανακατεύθυνση του
συστήματος ονομάτων τομέων (DNS), το
φιλτράρισμα πακέτων ενός πρωτοκόλλου
TCP του οποίου τερματίζεται η μετάδοση
όταν γίνει ο εντοπισμός συγκεκριμένων λέ-
ξεων (λέξεις – κλειδιά) αντίστοιχα και με το
φιλτράρισμα του URL.

Άλλη μέθοδος είναι οι επιθέσεις δικτύων
υπολογιστών κατά την οποία υπονομεύεται
η πρόσβαση σε συγκεκριμένες σελίδες και
ηλεκτρονικές υπηρεσίες, όπως επίσης και
μέθοδος της απόκρυψης των αποτελεσμά-
των αναζήτησης σε μια μηχανή αναζήτησης.
Όταν η ελευθερία διώκεται και φυλακί-
ζεται

Η Αραβική άνοιξη, είναι ένα από τα ση-
μαντικότερα κοινωνικοπολιτικά γεγονότα
που έλαβαν χώρα στον κόσμο κατά την πε-
ρίοδο 2010-11 και είναι ένα χαρακτηριστικό
παράδειγμα της δύναμης του διαδικτύου,
αφού τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τότε
συνέβαλαν στο μέγιστο στην ενημέρωση
για τα τεκταινόμενα και τελικά στην οργά-
νωση μαζικών εξεγέρσεων σε χώρες που,
πριν το ξέσπασμα των γεγονότων, διοι-
κούνταν από αυταρχικά καθεστώτα και η
λογοκρισία ήταν σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις ακραία. Οι διαδηλώσεις, οι διαμαρτυ-
ρίες και οι εξεγέρσεις εκείνης της περιόδου
υπήρξαν ιδιαίτερα έντονες και το εκρηκτικό
κλίμα μεταφέρθηκε και επικράτησε για
καιρό στις χώρες τις Βόρειας Αφρικής και
της Μέσης Ανατολής όπως την Αίγυπτο,
την Υεμένη, τη Λιβύη, τη Συρία, το Μπα-
χρέιν, το Λίβανο και τη Σαουδική Αραβία
και πολλές άλλες χώρες.

Κατά τη διάρκεια της Αραβικής Άνοιξης,
στην Αίγυπτο bloggers που θεωρούνταν
επικίνδυνοι από το καθεστώς καταδιώχθη-

καν και φυλακίστηκαν. Στη Συρία το face-
book παγιδεύτηκε από την Κυβέρνηση και
εκλάπησαν προσωπικά δεδομένα των χρη-
στών, ενώ αργότερα χάκερ επιτέθηκαν σε
αντίπαλες στο καθεστώς ιστοσελίδες και
τελικώς διακόπηκε η πρόσβαση στο διαδί-
κτυο εντελώς. Σε όλο αυτό το διάστημα οι
ακτιβιστές κατέγραψαν ‘παράνομα’ την
ένοπλη βία, μέσω κινητών τηλεφώνων κυ-
ρίως, και διακινούσαν το υλικό μέσω Τουρ-
κίας και Λιβάνου. Αρκετοί από τους ακτιβι-
στές συνελήφθησαν, έπεσαν θύματα απα-
γωγής, βασανίστηκαν και δολοφονήθηκαν.
Δυστυχώς η κατάσταση στις παραπάνω
χώρες δεν έχει βελτιωθεί παρόλο που άλ-
λαξαν πολλά. Η λογοκρισία παραμένει μεί-
ζων πρόβλημα για τους λαούς αυτών των
χωρών.

Στην Κίνα, τη Βόρεια Κορέα, το Ιράν και
την Τουρκία, η κατάσταση δεν είναι καλύ-
τερη. Στις χώρες αυτές η λογοκρισία είναι
συνήθης πρακτική και μάλιστα σε πολύ σο-
βαρή κατάσταση.

Σήμερα σε πολλά μέρη του κόσμου άν-
θρωποι διώκονται ποικιλοτρόπως, φυλακί-
ζονται, βασανίζονται και συχνά δολοφο-
νούνται εξαιτίας της λογοκρισίας και οι πο-
λίτες έχουν σε ανεπαρκή βαθμό, ή καθόλου
πρόσβαση σε απαραίτητες και καίριες πλη-
ροφορίες, ενώ σε πολλές χώρες οι άνθρω-
ποι στερούνται του βασικού δικαιώματος
της ελευθερίας της έκφρασης σε μικρότερο
ή μεγαλύτερο βαθμό.
Η Ελευθερία μας σταματά εκεί που αρ-
χίζει η Ελευθερία των άλλων.

Η ελευθερία μας σταματά εκεί που αρχί-
ζει η ελευθερία των άλλων. Η ατομική ελευ-
θερία δεν μπορεί και δεν πρέπει να είναι
απεριόριστη.

Επίσης δεν μπορεί κάποιοι, μόνο και μόνο
επειδή θεωρούν  πως βρίσκονται σε θέση
ισχύος να εκμεταλλεύονται το όνομα της
ελευθερίας για να επιβάλουν του περιορι-
σμούς τους στους άλλους. Οι ισορροπίες
είναι εξαιρετικά λεπτές και το ζήτημα είναι
ζωτικής σημασίας. Είναι υποχρέωση όλων
μας να γνωρίζουμε τι σημαίνει η λέξη ‘Ελευ-
θερία’, που τόσο εύκολα ξεστομίζουμε κάθε
τόσο και ιδιαίτερα σε εποχές που αυτή βάλ-
λεται και είναι υποχρέωση μας να την διεκ-
δικούμε για εμάς και για τους άλλους με σε-
βασμό και επίγνωση.

Το άτομο είναι κυρίαρχο πάνω στον
εαυτό του, πάνω στο σώμα του και στο
μυαλό του. n

Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Βοηθών Γραφείου

Ο Κλάδος Βοηθών Γραφείου της ΠΑΣΥΔΥ σας καλεί στην Γενική Συνέλευση του
Κλάδου που θα γίνει στα γραφεία της ΠΑΣΥΔΥ στη Λευκωσία την Πέμπτη 23 
Μαρτίου 2023 και ώρα 12.00 το μεσημέρι στην αίθουσα εκδηλώσεων στον 2ον όροφο
της ΠΑΣΥΔΥ.

Με την παρούσα πρόσκληση σας καλούμε να είστε παρόν.
Ανδρέας Νικολάου, Πρόεδρος            Σωκράτης Σωκράτους, Γραμματέας

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
Κλάδου Υπαλλήλων Τμήματος Μετεωρολογίας

Επιθυμούμε να σας πληροφορήσουμε ότι η Ετήσια Γενική Συνέλευση των μελών του
Κλάδου μας θα πραγματοποιηθεί στο Σταθμό Ραδιοβολίσεων Αθαλάσσας, την 
Πέμπτη 16 Μαρτίου 2023 στις 9:45π.μ.

Η παρουσία όλων μας είναι σημαντική, καθώς θα γίνει ενημέρωση από το Κλαδικό
Συμβούλιο για τα πεπραγμένα του τελευταίου χρόνου.

Οποιοδήποτε μέλος μπορεί να υποβάλει θέματα προς συζήτηση στην Γραμματέα του
Κλάδου, τουλάχιστον 2 μέρες πριν τη Γενική Συνέλευση.

Πρόεδρος, Π. Λίγγης       Γραμματέας, Κ. Παφίτη



Γαλαζοκίτρινο πάρτι κορυφής, μετά από τρία χρόνια

Έπεσε η αυλαία της κανονικής διάρ-
κειας του πρωταθλήματος και με την
συμπλήρωση και της 26ης αγωνιστι-

κής ο ΑΠΟΕΛ τερμάτισε πρώτος με 59
βαθμούς. Οι γαλαζοκίτρινοι της Λευκωσίας
κέρδισαν μέσα στο ΓΣΠ τη Νέα Σαλαμίνα
με 3-0 και μπαίνουν τώρα στα πλέι-οφ με
διαφορά δύο βαθμούς από την 2η ΑΕΚ Λάρ-
νακας. Όσες φορές ο ΑΠΟΕΛ τερμάτισε
πρώτος στην κανονική διάρκεια του πρω-
ταθλήματος πήρε και τον τίτλο. Θα τα κα-
ταφέρει και φέτος;

Στην 2η θέση είναι η ΑΕΚ με 57 βαθμούς,
που κέρδισε εντός έδρας την Ένωση Παρα-
λιμνίου με 3-1 και θα κυνηγήσει την ομάδα
της Λευκωσίας μέχρι… το τέλος, στην διεκ-
δίκηση του τίτλου 2022-2023.

Ακολουθούν, ο Άρης και η Πάφος, που
τα παιχνίδια τους έγιναν την Τρίτη το
βράδυ, με Ανόρθωση και Ολυμπιακό αντί-
στοιχα, όμως λόγω της σελίδωσης της εφη-
μερίδας μας το ίδιο βράδυ δεν μπορέσαμε
να έχουμε τα αποτελέσματα τους.

Αυτές οι τέσσερεις ομάδες, θα παλέψουν
για τον τίτλο και σε κάθε αγωνιστική θα δί-
νουν τα πάντα να πάρουν τους βαθμούς,
για την κατάκτηση του τίτλου και την έξοδο
τους στην Ευρώπη.

Να θυμίσουμε ότι τα εισιτήρια για την
Ευρώπη είναι τρία, όμως υπό προϋποθέσεις
μπορεί να γίνουν τέσσερα, αν η Πάφος
πάρει το Κύπελλο και τερματίσει στην 3η

θέση, θα γίνει η 4η θέση προνομιούχα για
Ευρώπη.

Σε αυτή τη διεκδίκηση μπήκε και ο
Απόλλωνας με φόρα, με 44 βαθμούς και
μπορεί να καλύψει το χαμένο έδαφος με τις
δέκα αγωνιστικές στα πλέι-οφ. Κέρδισε την
συμπολίτισσά του την ΑΕΛ με 2-0.

Τέλος, την πρώτη εξάδα συμπληρώνει η
Ομόνοια με 41 βαθμούς, όμως είναι απί-
θανο να προλάβει το τρένο για την Ευρώπη,
μέσω του πρωταθλήματος, αφού από την 3η

ή 4η θέση έχει μια διαφορά πάνω από δέκα
βαθμούς. Το εισιτήριο μπορεί να έλθει μόνο
από τον θεσμό του Κυπέλλου, σαν Κυπελ-
λούχος, όχι όμως σαν φιναλίτς. Κέρδισε
εκτός έδρας την Καρμιώτισσα με 2-1.

Ν. Σαλαμίνα, ΑΕΛ και Ανόρθωση, έμει-
ναν εκτός εξάδας. Μόνο η λεμεσιανή ομάδα
έχει ελπίδες να πάρει εισιτήριο για Ευρώπη,
αφού έμεινε στα ημιτελικά του Κυπέλλου
και αισιοδοξεί για την κατάκτησή του.

Για τον 2ο όμιλο του υποβιβασμού, που
είναι οκτώ ομάδες, ο Ακρίτας και ο Ολυμ-
πιακός είναι οι ομάδες που δύσκολα θα
αποφύγουν την διαβάθμιση, ιδιαίτερα η
ομάδα της Χλώρακας, ενώ ο Ολυμπιακός
θα δώσει μάχη για τη σωτηρία του.

Η τρίτη ομάδα, θα είναι μεταξύ της Ένω-
σης Παραλιμνίου και της Δόξας Κατωκο-
πιάς, που έχουν από 21 βαθμούς, ενώ πιο
πάνω με 27β. είναι η Καρμιώτισσσα.

Ν. Σαλαμίνα, ΑΕΛ και Ανόρθωση, συμ-
πληρώνουν την οκτάδα, όμως δεν ανησυ-
χούν καθόλου, αφού βρίσκονται πολύ ψηλά
βαθμολογικά, από τις πιο κάτω ομάδες.
Πλέι-οφ

Α΄ Όμιλος
Το ερχόμενο Σαββατοκυρίακο αρχίζουν

τα πλέι-οφ με τα πιο κάτω παιχνίδια: Ομό-
νοια - ΑΠΟΕΛ, ΑΕΚ - Απόλλων και Πάφος
– Άρης.

Στην  2η αγωνιστική θα γίνουν οι αγώνες:
Απόλλων – Ομόνοια, ΑΠΟΕΛ – Πάφος και
Άρης – ΑΕΚ.

Β΄ Όμιλος: Ν. Σαλαμίνα – Ακρίτας, ΑΕΛ
– Ολυμπιακός, Ανόρθωση – Δόξα και Καρ-
μιώτισσα – Ένωση.

2η αγωνιστική: Ακρίτας – Ένωση, Δόξα –
Καρμιώτισσα, Ολυμπιακός – Ανόρθωση και
Ν. Σαλαμίνα – ΑΕΛ.
ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
Μεγάλη μάχη για το 3ο εισιτήριο ανό-
δου

Με την συμπλήρωση και της 23ης αγωνι-
στικής και με τα αποτελέσματά της, η μάχη
για το 3ο εισιτήριο πήρε πραγματικά ‘φωτιά’,
αφού οι μνηστήρες όλο και αυξάνονται.
Λαμβάνοντας υπόψη ότι ‘εισιτήριο’ για
τα… σαλόνια της Α΄ Κατηγορίας δίνουν οι
τρεις πρώτες θέσεις, γίνεται αντιληπτό πως
όλα είναι ρευστά για τη συνέχεια, ενώ απο-
μένουν 6 αγωνιστικές για τη λήξη των διορ-
γάνωσης. Ο ανταγωνισμός είναι έντονος,
με έξι ομάδες να διεκδικούν τις τρεις θέσεις
της ανόδου, με την ΑΕΖ και τον Οθέλλο να
έχουν προς το παρών πλεονέκτημα.

Συγκεκριμένα, η ΑΕΖ είναι μόνη στην
κορυφή με 45 βαθμούς, αφού η ομάδα του
Ζακακίου επικράτησε εκτός έδρας της
ΜΕΑΠ Π. Χωριού με (2-0) και εκμεταλλεύ-
τηκε τις απώλειες του Οθέλλου (2ος 44β.)
και Ομόνοιας Αραδίππου (7η 30β.), που στο
μεταξύ τους παιχνίδι εξήλθαν ισόπαλοι 
(0-0).

Στην 3η θέση, με 29 βαθμούς είναι η προ-
σφυγική ομάδα του Εθνικού Άχνας, που
αυτή τη στιγμή βρίσκεται στην προνομι-
ούχα θέση, όμως έχασε από την Ομόνοια
29ης Μαΐου με 1-0 και μείωσε την μεταξύ
τους διαφορά στους +2 βαθμούς (6η 37β.).
Ενδιάμεσα, η Πέγεια 2014 και ο Π.Ο. Αχυ-
ρώνας/Ονήσιλλος, έχουν την ελάχιστη δια-
φορά του ενός βαθμούς από τον Εθνικό
Άχνας και ένα βαθμό πιο πάνω από την
Ομόνοια 29ης Μαΐου. Η Πέγεια 2014 και ο
Π.Ο. Αχυρώνας/Ονήσιλλος στο μεταξύ
τους παιχνίδι έμειναν στη λευκή ισοπαλία
(0-0).

Με λίγα λόγια γίνεται ένας πραγματικός
χαμός για το τρίτο εισιτήριο ανόδου στα με-
γάλα σαλόνια. Για την ολοκλήρωση της β΄
φάσης στον πρώτο όμιλο τα εναπομείναντα
παιχνίδια είναι έξι για την κάθε ομάδα, προ-
κειμένου να πετύχει τους στόχους της.

Στον 2ο όμιλο, η Αγία Νάπα επικράτησε
του Π.Ο. Ξυλοτύμπου (1-0) στο ντέρμπι
των ουραγών και έκανε βήμα παραμονής,
ενώ η Αναγέννηση Δερύνειας έμεινε στην
ισοπαλία κόντρα στον πρωτοπόρο Ε.Ν.Υ.
Διγενή Ύψωνα (2-2). Το ενδιαφέρον επι-
κεντρώνεται στην Τρίτη ομάδα (Ολυμπιάς
και Αλκή) είναι ήδη στην Γ΄ Κατηγορία, που
θα υποβιβαστεί, με την αγία Νάπα (27 β.),
τον Π.Ο. Ξυλοτύμπου (26 β.) και την Ανα-
γέννηση (23 β.) να δίνουν τη δική τους
μάχη. Έτσι βλέπουμε τρεις ομάδες να διεκ-
δικούν το ένα εισιτήριο παραμονής στην Β΄
Κατηγορία.
Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
Διγενής Μ. ΑΣΙΛ και ΕΝ.Α.Δ. Π. Χρυσο-
χούς, αγγίζουν την άνοδο

Τα φαβορί επιβεβαίωσαν τον τίτλο τους
με επιβλητικές νίκες στην 7η αγωνιστική (1ος

όμιλος) του πρωταθλήματος Γ΄ Κατηγο-
ρίας. Διγενής Μόρφου (1ος 53 β.), ΑΣΙΛ

Λύσης (2ος 49 β.) και ΕΝ.Α.Δ. Π. Χρυσοχούς
(3η 46 β.), οδηγούν σταθερά την κούρσα και
πλησιάζουν την άνοδο.

Ο Διγενής συνέτριψε εκτός έδρας τον
Ηρακλή Γερολάκκου με 1-6, ως επίσης και
ο ΑΣΙΛ την Ασπίς Πύλας με 0-4 και εντός η
Πόλης Χρυσοχούς τον Εθνικό Άσσιας με 
5-2.

Αντίθετα, στον 2ο όμιλο το τοπίο για τις
θέσεις που οδηγούν σε υποβιβασμό παρα-
μένει… θολό και η αγωνία φουντώνει από
αγωνιστική σε αγωνιστική.

Στον πυθμένα είναι η Εληά Λυθροδόντα
(4 β.) που έχασε από το ΘΟΪ 3-0. Με 23
βαθμούς είναι ο Εθνικός Λατσιών που
έφερε ισοπαλία με την ΑΠΟΝΑ Ανάγυιας
(2-2) που έχει επίσης 23 β. και ο Χαλκάνο-
ρας με τη λευκή ισοπαλία (0-0) με τον
Κούρη Ερήμης.
ΕΠΙΛΕΚΤΗ – ΣΤΟΚ
Μόνος στην κορυφή ο Σπάρτακος

Στην επίλεκτη Κατηγορία – ΣΤΟΚ, το
πρωτάθλημα βρίσκεται εννιά αγωνιστικές
πριν το φινάλε. Να θυμίσουμε ότι θα ανέλ-
θουν στην Γ΄ Κατηγορία τέσσερις αντίς
τρεις ομάδες για να καλύψουν το κενό στην
Β΄ και Γ΄ Κατηγορία.

Στην κορυφή μόνος είναι ο Σπάρτακος
Κιτίου με 44 β. και ακολουθεί στην 2η θέση
η Γεροσκήπου με 43 β.. Στην 3η θέση είναι ο
Ψευδάς με 40 β. και στην 4η προνομιούχα
θέση πέρασε για πρώτη φορά ο Κέδρος
Αγίας Μαρ. Σκυλλούρας με 38 β., αφού κέρ-
δισε τον Ορφέα (5ος 36 β.) με 2-0.
ΚΥΠΕΛΛΟ

Η ΑΕΛ είναι στους ‘4’ του Κυπέλλου και
έχει την ευκαιρία, όποιος κι αν είναι ο αντί-
παλος που θα προκύψει στην ημιτελική
φάση, να διεκδικήσει το εισιτήριο για τον
τελικό. Παρέμεινε ‘ζωντανή’ στη διάκριση,
αφού στο πρωτάθλημα έμεινε ακόμη και
εκτός της εξάδας. Μέσω του Κυπέλλου λοι-
πόν, η ΑΕΛ προσδοκεί να πετύχει στη
σεζόν, παρόλο που υπάρχει ακόμη δρόμος,
με δύο δύσκολα παιχνίδια στα ημιτελικά
όποιον κι αν βρει στο δρόμο της.

Στα ημιτελικά πέρασε, πρώτα από τον
Απόλλωνα στη φάση των ‘16’ και ακολού-
θως αυτό της Νέας Σαλαμίνας, που κάνει
πολύ καλή παρουσία στο πρωτάθλημα.

Ο Ολυμπιακός φώναζε ότι είναι πολύ
σκληρός για να πεθάνει, αφού πέτυχε σπου-
δαία πρόκριση στην ημιτελική  φάση του
Κυπέλλου. Τσέκαρε πανάξια το εισιτήριο
για το ‘καρέ’ της διοργάνωσης γιατί το 
τεχνικό τιμ διαχειρίστηκε άψυχα τις διπλές
αναμετρήσεις με την Ανόρθωση και 
παράλληλα οι ποδοσφαιριστές αγωνίστη-
καν σαν λιοντάρια, υπερέβαλαν εαυτόν, 
παραμένοντας προσηλωμένοι στον τελικό
στόχο.

Σε ένα γήπεδο ‘καμίνι’, που ήταν έτοιμο
να τους… καταπιεί, δεν σάστισαν και μάλι-
στα προηγήθηκαν και στο σκορ (0-1), για
να έρθει το 1-1 στο 90΄. Όμως δεν ήταν αρ-
κετό για την ‘κυρία’, αφού στο Μακάρειο
γνώρισε την ήττα με 2-1. Η πρόκριση με συ-
νολικό σκορ 3-2, ήλθε να επιβεβαιώσει την
αγωνιστική άνοδο των μαυροπρασίνων
κατά το τελευταίο ένα μήνα και πρωτίστως,
να προσδώσει αυτοπεποίθηση και μεγάλη
δύναμη ενόψει της συνέχειας στο πρωτά-
θλημα, στην προσπάθεια του να αποφύγει
τον υποβιβασμό.

Η Ομόνοια ανέτρεψε το εις βάρος της 
2-1 του πρώτου αγώνα με το ΑΠΟΕΛ και
με νίκη 2-0 στον επαναληπτικό προημιτε-
λικό σφράγισε μία θέση στα ημιτελικά του
Κυπέλλου. Οι ‘πράσινοι’ φέτος διανύουν

μίαν κακή σεζόν για τα δικά τους δεδομένα
και αυτό δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κα-
νείς. Ναι το ‘τριφύλλι’ αγωνίστηκε στους
ομίλους του Γιουρόπα Λιγκ και σίγουρα
πρόκειται για πολύ μεγάλη επιτυχία, αλλά
μέχρι εκεί…

Ο μεγάλος στόχος στη φετινή σεζόν ήταν
αναμφίβολα η διεκδίκηση του πρωταθλή-
ματος. Η Ομόνοια τέθηκε εκτός διεκδίκη-
σης του τίτλου αρκετά νωρίς. Πλέον το 
‘τριφύλλι’ θα επικεντρωθεί σαφώς στην 
κατάκτηση του Κυπέλλου, έτσι ώστε να πε-
ρισώσει κάπως τη φετινή σεζόν με ένα τρό-
παιο και ένα Ευρωπαϊκό εισιτήριο για του
χρόνου.

Η Πάφος επιβεβαίωσε τα προγνωστικά
και συμπλήρωσε την τετράδα των ημιτελι-
κών του Κυπέλλου. Σε ένα παιχνίδι που και
στην πράξη αποδείχθηκε διαδικαστικού χα-
ρακτήρα, το συγκρότημα του Χένινγκ
Μπεργκ ‘σφράγισε’ την πρόκριση με ισοπα-
λία 1-1 κόντρα στη Δόξα, έχοντας γερό…
μαξιλαράκι την εκτός έδρας νίκη της με 4-1
στον πρώτο αγώνα στην Περιστερώνα.
Το κιτρινοπράσινο τρένο στο Λον-
δίνο…

Το ιστορικό Ευρωπαϊκό οδοιπορικό της
ΑΕΚ που άρχισε στις 19 Ιουλίου του 2022
από το Χέρνινγ της Δανίας κόντρα στην
Μίντολαντ (1-1), για το 2ο προκριματικό
γύρο του Τσάμπιονς Λιγκ, συνεχίζεται επτά
μήνες μετά. Το κιτρινοπράσινο τρένο έκανε
ενδιάμεσες στάσεις σε Βελιγράδι, Κρακο-
βία, Ρεν, Κωνσταντινούπολη, Κόσιτσε (δις)
και ουδείς γνωρίζει μέχρι που είναι ικανό να
φτάσει. ‘Στα όνειρα άλλωστε, δεν υπάρ-
χουν φραγμοί’.

Επόμενος προορισμός το Λονδίνο, αφού
η κλήρωση στην Νιόν της Ελβετίας έφερε
τη Γουέστ Χαμ στον δρόμο των κιτρινο-
πράσινων για τους ‘16’ του Κόνφερενς
Λιγκ. Και μπορεί το εμπόδιο των ‘σφυριών’
να είναι εξαιρετικά υψηλό, αφού πρόκειται
για ομάδα της Πρέμιερ Λιγκ, ωστόσο ο
Χοσέ Λουΐς Όλτρα και οι παίκτες δεν έχουν
καμιά διάθεση να παραδοθούν αμαχητέ.

Ο πρώτος αγώνας για τους ‘16’ της τρί-
της τη τάξει διοργάνωσης της ΟΥΕΦΑ είναι
ορισμένος για τις 9 Μαρτίου στην ‘Αρένα’
και ο επαναληπτικός στις 16 του ίδιου μήνα
στο Ολυμπιακό Στάδιο της Αγγλικής πρω-
τεύουσας.

Πέραν του αγωνιστικού, η ΑΕΚ έχει τε-
ράστιο οικονομικό όφελος από τη φετινή
Ευρωπαϊκή της πορεία. Συνολικά τα μέχρι
στιγμής εξασφαλισμένα έσοδα από τα μπό-
νους της ΟΥΕΦΑ ανέρχονται στα
€5.754.000.  Η πρόκριση επί της Ντνίπρο
και η συμμετοχή στους ‘16’ της τρίτης τη
τάξει διοργάνωσης του ΟΥΕΦΑ αποφέρει
έσοδα €600.000. Υπενθυμίζουμε πως η
ομάδα της Λάρνακας έχει ήδη καρπωθεί το
ποσό των €3.630.000 για τη συμμετοχή της
στους ομίλους του Γιουρόπα Λιγκ.

Η βαθμολογική συγκομιδή της ΑΕΚ
στους ομίλους ανήλθε στις €840.000, ενώ η
ΟΥΕΦΑ ανταμείβει με €300.000 τις ομάδες
που συμμετέχουν στα μπαράζ για διεκδί-
κηση της πρόκρισης στους ‘16’. Άλλες
€132.000 όσο θα μπουν στον τραπεζικό λο-
γαριασμό των κιτρινοπράσινων για το μπό-
νους δεκαετίας, ανάλογα με την πορεία των
ομίλων των Ευρωπαϊκών διοργανώσεων.

Σε περίπτωση μάλιστα πρόκρισης επί της
Γουέστ Χαμ, οι Λαρνακείς θα δουν ακόμα
ένα εκατομμύριο ευρώ να προστίθενται
στον λογαριασμό τους, ως μπόνους συμμε-
τοχής στα προημιτελικά του Κόνφερενς
Λιγκ. n

H AΘΛHTIKH ΣEΛIΔA MAΣ
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης



Tι είπαν... Tι έγραψαν
Το μόνο που μπορούμε
να υποσχεθούμε σε
κάποιο είναι το προ-
χώρα και θα είμαι
δίπλα σου. Όμως σε
ποιο χώρο και με ποιο
τρόπο μόνο ο Θεός μπορεί να μας πει.
Πατήρ Χριστόδουλος Παπαϊωάννου.

Ελλάδα και Κύπρος θρηνούν. Όταν νέα
παιδιά χάνονται τόσο αδόκητα δεν υπάρ-
χουν λόγια παρηγοριάς για κανένα. Μόνο
σιωπή και προσευχή για να συμπαραστα-
θούμε πρωτίστως στους γονείς αλλά και σε
όλους του οικείους. Καλό Παράδεισο, Ανα-
στασία και Κυπριανέ. Δύναμη και κουράγιο
στους γονείς σας. Είμαστε δίπλα τους.
Φιλίππα Καρσερά - Χριστοδουλίδη,
πρώτη κυρία της Κύπρου.

Η ισότητα των φύλων απομακρύνεται όλο
και περισσότερο. Στην τρέχουσα πορεία, οι
ειδικοί στα Ηνωμένα  Έθνη την τοποθε-
τούν 300 χρόνια μακριά. Τα δικαιώματα
των γυναικών παραβιάζονται, απειλούνται
και καταπατώνται σε ολόκληρο τον κόσμο.
Αιώνες πατριαρχίας, διακρίσεων και επι-
βλαβώς στερεοτύπων έχουν δημιουργήσει ένα τεράστιο
κενό μεταξύ των φύλων στην τεχνολογία και την επιστήμη.
Κάνω έκκληση για συλλογική δράση παγκοσμίως από τις
κυβερνήσεις, την κοινωνία και τον ιδιωτικό τομέα προκει-
μένου να υπάρξει εκπαίδευση, βελτίωση στην κατάρτιση δε-
ξιοτήτων και να υπάρξουν επενδύσεις για τη «γεφύρωση
του ψηφιακού χάσματος των φύλων». Η πατριαρχία αντε-
πιτίθεται. Τα Ηνωμένα Έθνη στέκονται δίπλα στις γυναί-
κες και τα κορίτσια σε όλον τον κόσμο.
Αντόνιο Γκουτέρες,
Γ.Γ. των Ηνωμένων Εθνών.

Η πρόοδος όσον αφορά την ισότητα των
φύλων δεν είναι ούτε αναπόφευκτη ούτε μη
αναστρέψιμη. Δεν έχουμε, την πολυτέλεια
να υπαναχωρήσουμε ή να αρκεστούμε σε
ημίμετρα για την αντιμετώπιση της βίας
κατά των γυναικών, καθώς κάτι τέτοιο θα
ισοδυναμούσε με ήττα. Η νομοθεσία από
μόνη της δεν θα έχει αποτέλεσμα. Για να βγούμε νικήτριες,
χρειαζόμαστε μια επανάσταση. Πρέπει, να αντιμετωπίσουμε
τον μισογυνισμό στα συστήματα ποινικής δικαιοσύνης, τις
αστυνομικές δυνάμεις, τα εκπαιδευτικά συστήματα, τα
μέσα ενημέρωσης και τα σπίτια μας. Πρέπει να επιφέρουμε
μια αλλαγή νοοτροπίας, όπου άνδρες και αγόρια διδά-
σκονται να μην καταφεύγουν στη βία, ενώ οι γυναίκες και
τα κορίτσια διδάσκονται να είναι ανεξάρτητες και να απο-
μακρύνονται από τέτοιες καταστάσεις. Η φράση “Τα αγό-
ρια θα είναι πάντα αγόρια” είναι απαράδεκτη. Η ισότητα
των φύλων θα επιτευχθεί μόνο την ημέρα που θα είμαστε
όλοι μέρος της προώθησης και της διατήρησής της.
Χέλενα Ντάλι,
Ευρωπαία Επίτροπος Ισότητας.

Η Κύπρος καθιέρωσε το δικαίωμα στη
λήθη, το οποίο επιτρέπει πλέον στους καρ-
κινοπαθείς να λαμβάνουν χρηματοπιστω-
τικές και ασφαλιστικές υπηρεσίες χωρίς να
λαμβάνεται υπ’ όψιν το ιατρικό τους ιστο-
ρικό. Οι καρκινοπαθείς δεν μπορούν πια
και δεν νοείται να στερούνται πρόσβασης
σε χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες. Το δικαίωμα στη λήθη
των ασθενών, δείχνει ότι τα δικαιώματα μπορούν και πρέ-
πει να συμβαδίζουν με την ιατρική πρόοδο. Το δικαίωμα στη
λήθη αφορά στην ισότητα και την αντιμετώπιση του στίγ-
ματος και των διακρίσεων. Είμαστε αποφασισμένοι να επι-
φέρουμε τη θετική αλλαγή.
Στέλλα Κυριακίδου, 
Ευρωπαία Επίτροπος Υγείας και 
Ασφάλειας Τροφίμων.
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Αγαπητές συναδέλφισσες, συνάδελφοι,

Ηφετινή 8η Μαρτίου, μας βρίσκει να κάνουμε ξανά
συζήτηση για τα όσα δίκαια διεκδικούν και δι-
καιούνται όλες οι γυναίκες. 

Εν έτει 2023, εκδίδουμε ακόμη ανακοινώσεις για το πώς
πρέπει να είναι η ισότητα των δύο φύλων και γιατί αυτό κρί-
νεται απαραίτητο. Οι ανακοινώσεις θα έπρεπε να ήταν κενές
και η ισότητα των φύλων θα έπρεπε να είχε ήδη επιτευχθεί
εάν όλοι αγκαλιάζαμε με σοβαρότητα αυτό τον σκοπό.

Το φετινό παγκόσμιο μήνυμα για αυτή τη μέρα είναι το
#EmbraceEquity το οποίο μας φέρνει και πιο κοντά στη συ-
νειδητοποίηση του προβλήματος και γιατί εξακολουθεί να
υφίσταται. Η ισότητα θα πρέπει να ερμηνεύεται σε συνάρ-
τηση με το περιβάλλον στο οποίο ζει η κάθε μία γυναίκα και
τις συνθήκες τις οποίες αντιμετωπίζει και όχι σε οριζόντιο
συσχετισμό. Θα πρέπει να κάνουμε ένα διαχωρισμό των
αναγκών και να δημιουργήσουμε ένα κόσμο που περιλαμ-
βάνει λύσεις για κάθε μία διαφορετική περίσταση έτσι ώστε
η κάθε γυναίκα να νοιώθει ότι συμπεριλαμβάνεται σε μία
κοινωνία που την θεωρεί σημαντική και της συμπεριφέρεται
ως τέτοια. 

Για να το πετύχουμε αυτό όμως δεν πρέπει απλά να το
λέμε, πρέπει να το σκεφτόμαστε και να ζούμε τη ζωή μας
γύρω από αυτή τη φιλοσοφία. Πρέπει να εργαζόμαστε
εφαρμόζοντας πολιτικές που ευνοούν αυτές τις συνθήκες,
πρέπει να μεγαλώνουμε τα παιδιά με αυτό το σκεφτικό, πρέ-
πει να αλληλοεπιδρούμε υπεύθυνα. 

Στην Κύπρο τα δικαιώματα των γυναικών αναγνωρίζον-
ται από τη νομοθεσία που είναι πλήρως εναρμονισμένη με
την ΕυρωπαϊκήΈνωση. Ειδικότερα στη δημόσια υπηρεσία
δεν υπάρχουν ανισότητες στη μισθοδοσία και στις προ-
οπτικές ανέλιξης και ισχύουν ειδικές πρόνοιες για προστα-
σία της μητρότητας.

Για την ΠΑΣΥΔΥ θέμα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος είναι η
χαμηλή συμμετοχή των γυναικών στη συνδικαλιστική
δράση και η Οργάνωσή μας μελετά τρόπους ενθάρρυνσης
των γυναικών συναδέλφων για εμπλοκή τους στα συνδικα-
λιστικά δρώμενα, ειδικότερα του επαγγελματικού τομέα.
Είναι όμως αξιόλογη η συμβολή των γυναικών μελών της

ΠΑΣΥΔΥ σε δραστηριότητες ευρύτερου περιεχομένου, στις
οποίες οι γυναίκες καταγράφουν συνεχώς αναβαθμιζόμενες
επιτυχίες.  

Η ΠΑΣΥΔΥ ιεραρχεί τα θέματα γυναικών στις προτεραι-
ότητές της και δεσμεύεται να εργαστεί μεθοδικά για την
άρση των όποιων διακρίσεων και την εξάλειψη των δομι-
κών αιτίων διαιώνισης των ανισοτήτων λόγω φύλου, με
στόχο τη διασφάλιση μιας πιο δίκαιης κοινωνίας.

Οι γυναίκες μέλη της ΠΑΣΥΔΥ καλούνται να αναλάβουν
το δικό τους ρόλο για την επίτευξη αυτών των στόχων ενι-
σχύοντας την Οργάνωσή τους με την αυξημένη και ενεργό
συμμετοχή τους στα συλλογικά όργανα και την όλη δρα-
στηριότητά της.

Καταλήγοντας και αναγνωρίζοντας το μεγαλείο της προ-
σφοράς των γυναικών στην ίδια τη ζωή, καταθέτουμε, με
αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, το σεβασμό
και την εκτίμησή μας σε όλες τις γυναίκες που μας υπενθυ-
μίζουν καθημερινά με τη δυναμική τους παρουσία την ουσία
της ισότητας και της δημοκρατίας που γεφυρώνουν τα αν-
θρώπινα χάσματα και την κοινωνική αδικία.  Εμείς με πλήρη
συναίσθηση υποχρεώσεων και ευθυνών, είμαστε πάντα πλάι
στη γυναίκα εργαζόμενη ή οικοκυρά, συμπαραστάτες και
συνοδοιπόροι σ’ ένα κοινό αγώνα για να δημιουργήσουμε
μαζί ένα κόσμο καλύτερο και πιο πολιτισμένο.  Ένα κόσμο
που ονειρευόμαστε για μας και τα παιδιά μας. n

Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ.

8 Μαρτίου Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

Στις 23 Φεβρουαρίου σε σεμνή τε-
λετή έγιναν τα αποκαλυπτήρια του
λιτού μνημείου που ανεγέρθηκε στη

μνήμη και για θύμηση των συμπατριωτών
μας Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων
που έχασαν τη ζωή τους στις 20 Ιουλίου
1974, όταν η περιοχή βομβαρδίστηκε από
την Τουρκική Αεροπορία στην Τουρκική
εισβολή. Στο χώρο του μνημείου ττο 1974
στεγάζονταν οι θάλαμοι ασθενών και
άλλα υποστατικά του νοσοκομείου Αθα-
λάσσας. Αποτέλεσμα των βομβαρδισμών
ήταν η καταστροφή των πλείστων θαλά-
μων και ο θάνατος και τραυματισμός δε-
κάδων ασθενών και μελών του νοσηλευ-
τικού προσωπικού.

Οι σοροί ενός εθνοφρουρού, του Νίκου Νικολάου και
ενός νοσηλευτή, του Κώστα Ξενοφώντος που αναγνωρί-
στηκαν παραδόθηκαν για ταφή στις οικογένειές τους την
ίδια ημέρα. 

Λόγω της κατάστασης που επικρατούσε και των συνεχών
βομβαρδισμών της περιοχής, οι σοροί των υπολοίπων νε-
κρών περισυνελέγησαν με αυτοθυσία και τάφηκαν πρόχειρα
στους κρατήρες που είχαν δημιουργήσει οι βόμβες από τους
συναδέλφους σήμερα συνταξιούχους Τάκη Αγαθοκλέους,
Αντώνη Αντωνιάδη, Γιώργο Τσολάκκη και Μιχαλάκη Παύ-
λου, μέλη του νοσηλευτικού προσωπικού.  Δεν υπήρχε η δυ-
νατότητα παράδοσης των σορών στις οικογένειες ούτε και
η παρουσία των συγγενών κατά τις πρόχειρες ταφές που
έγιναν.

Όπως ανάφερε σε ομιλία του στην τελετή των εγκαινίων
του μνημείου ο προηγούμενος Επίτροπος Προεδρίας κ.
Φώτης Φωτίου πραγματοποιήθηκαν σε βάθος έρευνες ώστε

να συλλεγούν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες και να εν-
τοπιστούν οι χώροι ταφής λόγω του ότι η ευρύτερη περιοχή,
τα χρόνια που ακολούθησαν, είχε υποστεί τεράστιες αλλα-
γές με την ανέγερση και των εγκαταστάσεων του νέου Γε-
νικού Νοσοκομείου Λευκωσίας.

Ως αποτέλεσμα των ερευνών εντοπίστηκε κατάλογος που
ετοιμάστηκε από το Υπουργείο Υγείας μερικούς μήνες μετά
την καταστροφή του νοσοκομείου και στο οποίο είναι κα-
ταχωρημένα 33 ονόματα  συμπατριωτών μας που έχασαν τη
ζωή τους κατά τους βομβαρδισμούς. Μεταξύ των ονομάτων
περιλαμβάνονται και τρεις υποθέσεις Τουρκοκυπρίων. 

Με βάση τις έρευνες που πραγματοποιήσαμε, εξασφαλί-
στηκαν πληροφορίες για την ύπαρξη ομαδικού χώρου
ταφής στον χώρο που ανεγέρθηκε το μνημείο.  Στη συνέ-
χεια, με βάση νέες πληροφορίες και από την αρχαιολογική
διερεύνηση του χώρου εντοπίστηκαν στην ευρύτερη πε-
ριοχή ακόμα τέσσερις χώροι ταφής. n

Μνημείο στο Νοσοκομείο Αθαλάσσας
για θύματα της Τουρκικής εισβολής


